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EN-Scan the QR code to get more product information and manual instruction in more languages. Download QR Scanner App
onto your device.

ES- Escanee el codigo QR para obtener mas informacion sobre el producto y su manual de uso en varios idiomas. Descargue
ensudispositivo la aplicacion de Lector de codigos QR.

IT-Scansiona il codice QR per ottenere maggiori informazioni sul prodotto e istruzioni manuali in pit lingue. Scarica I'app QR
Scanner sul tuo dispositivo.

FR-Scannez le code QR pour obtenir plus d'informations sur le produit et le manuel d'utilisation (disponible en plusieurs
langues). Téléchargez I'application QR Scanner sur votre appareil

BG-CkaHupaiite QR koaa, 3a Aa nony4nTe noseye UHGopMaLms 3a NpoayKTa U MHCTPYKUMS 3a ynoTpeba Ha nosevye esnuy.
Waternete npunoxeHneto QR ckeHep Ha yCTpOMCTEOTO cu.

GR-Zdpwon Tou kwdika QR yia TIEPICOOTEPEG TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TO TIPOIOV Kal 0dNyieg XPRONG OF TTEPIOTOTEPES
yAMooeg. KateBdoTe Tnv epappoyr QR Scannercﬁn OUOKEUN 0ag.

ARB- U s Ay jodl TSI S ) a1 QR G i i o 33k AL pl oY) laslat s giall S slae (e 2 3ll e sasll "QR Scanner. & les e
DE-Um weitere Produktinformationen sowie die Bedienungsanleitung in weiteren Sprachen zu erhalten, bitten wir Sie den QR-
Code zu scannen. Bitte downloaden Sie die QR Scanner-App auf lhr Handy oder Tablet.

CZ- Naskenujte QR kod, abyste ziskali dal$i informace o vyrobku a navod k pouZiti ve vice jazycich. Stahnéte si pfilohu QR
skener na své zafizeni.

HU-A QR-kod beszkennelésével bovebb informaciokhoz és Gsszeszerelési utmutatéhoz juthat tovabbi nyelveken.
Amennyiben sziikséges, téltson le QR-kod olvaso alkalmazast a késziilékére.

RU-OtckaHupyiite QR-kofl, 4ToBbl Nony4nTb Gonblie nHopMaLmn o NpofyKTe U MHCTPYKLMK MO SKCRyaTaLnm Ha pyrix
asblkax. 3arpysute npunoxeHne QR Scanner Ha CBOe yCTPONCTBO.

SRB/HR/ME/BIH

Skenirajte QR kod kako bi ste dobili vi$e informacija o proizvodu i uputsva za upotrebu na vise jezika. Preuzmite aplikaciju QR
Scanner na svoj uredaj.

RO-Scanati codul QR pentru a obtine mai multe informatii despre produs si manualul de instructiuni in mai multe limbi.
Descarcati aplicatia QR Scanner pe dispozitivul dvs.

NL -Scan de QR code voor meer productinformatie en de handleiding in meerdere talen. Download de QR scanner app op je
apparaat om te scannen.

AL-Skanoni kodin QR pér t&é marré mé shumé informacion rreth produktit dhe pér té hapur manualin né mé shumé gjuhé.
Shkarkoni aplikacionin QR Scanner né celularin tuaj.

TR-Detayli riin bilgisi ve goklu dilde kullanma klavuzu igin QR kodu okutunuz. QR barkod okuyucuyu cihaziniza indiriniz.
PL-Zeskanuj kod QY, aby otrzyma¢ wigcej informacji, oraz instrukcje uzytkowania w wigkszej ilosci jezykow. Pobierz aplikacje
skanera kodow QR na twoje urzadzenie.

MK-Ckenunpaj ro QR kofoT 3a aa gobuelu noseke uHgopmaLuy 3a NPon3BOAOT M YNaTCTBO 3a KOpPUCTEHe,Ha noseke
jasnun.CumHere ja annukaumjata QR Scanner App Ha BaLI.IMUi éien.
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& IMPORTANT! KEEP FOR
FUTURE REFERENCE.READ!

1.This is an enhanced child restraint system i-Size (40 - 105 cm, rear-facing; 76 - 105 cm, front-
facing; maximum user weight: 18 kg). It is approved under UN Regulation No. 129 for use in i-
Size-compatible seating positions in the vehicle, as specified by the vehicle manufacturers in the
vehicle user manual. In case of doubt, consult the manufacturer of the enhanced child restraint
systemorthe dealer.

This is an enhanced child restraint system i-Size booster seat (100-150 cm, rear-facing). It is
approved under UN Regulation No. 129 for use mainly in i-Size seating positions as specified by
the vehicle manufacturers in the vehicle user manual. In case of doubt, consult the manufacturer
of the enhanced child restraint system or the dealer.

2. Interms of installation, the system can be expected to comply if the manufacturer has stated in
the vehicle's owner's manual that it is suitable for installation of an i-Size child restraint system of
this age group.

3. This child restraint system is classified as “i-Size” under conditions more stringent than those
applied to previous models not accompanied by this note.

4. This car seat is approved for use with the following types of installation methods:
REAR-FACING INSTALLATION: ECE R129/04 i-Size universal ISOFIX ECRS, rear-facing
from 40-105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and support-leg;
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/04 i-Size universal ISOFIX ECRS, forward-
facing from 76-105 cm and child weight <18 kg., with ISOFIX attachments and support-leg;
FORWARD-FACING INSTALLATION: ECE R129/04 USOD i-Size forward-facing child
booster seat, 100-150 cm, with adult safety belt with or without ISOFIX attachments.

Appropriate only if the approved vehicles) DO NOT use the device in
are equipped with three-point / retractor seating positions where an

safety belts approved in accordance with A R L
UNECE Regulation Ne 16 or other anti-impact airbag is installed

equivalent standards. and unlocked.
( Important safety instructions! )

The instructions for use must be kept for the entire life of the universal child restraint
system!

1. ATTENTION! The hard items and plastic parts of the enhanced child restraint system must
be placed and installed so that, when the vehicle is in normal operation, they cannot be
trapped by a sliding seat or vehicle door.

2. ATTENTION! All straps holding the restraint to the vehicle should be tight, the support-leg
should be in contact with the vehicle floor, all straps restraining the child should be adjusted to
the child's body. The straps should not be twisted.

3. ATTENTION! It is extremely important to ensure that the lap belt is used low down so that
the pelvis is secure.

4. ATTENTION! Itis recommended that the device be replaced when it has been subjected to
violent mechanical stress in an accident

5. ATTENTION! It is dangerous to make alterations or additions to the device without the
approval of the type approval authority. Failure to follow exactly the installation instructions
provided by the manufacturer of the child restraint system can be hazardous.

6. ATTENTION! When the chair is not equipped with a fabric cover, it should be kept away
from sunlight, as it may otherwise be too hot for the child's skin.

7.ATTENTION!! Do notleave children unattended in an enhanced child restraint system.

8. ATTENTION! Properly secure any luggage or other items that may cause injury in the event
ofa collision!

9.ATTENTION! Do not use the enhanced ochild restraint system without its cover.




10. ATTENTION! Do not replace the cover of the enhanced child restraint system with anything
other than that recommended by the manufacturer, as the cover integral to the performance of the
child restraint system.

11. IMPORTANT - DO NOT USE FORWARD FACING BEFORE THE CHILD'S AGE EXCEEDS
15 MONTHS..

12. ATTENTION! Keep the enhanced child restraint system rear-facing until the child's age
exceeds 36 months or until the child's height exceeds 105 cm.

13. ATTENTION! Please refer to the vehicle manufacturer's instruction manual.

14. ATTENTION! Regularly check the belts for wear, paying special attention to the attachment
points, the guards and the adjusting devices!

15. ATTENTION! Do not leave the buckle partially closed, it should be locked when all parts are
engaged. You must be able to remove the child from the seat immediately in the event of an
emergency. Your child should be taught never to play with the buckle.

16. ATTENTION! Store the child seat in a safe place out of the reach of children when not in use.
Avoid placing heavy objects on the seat. Do not allow your car seat to come into contact with
corrosive substances like battery acid.

17.ATTENTION! For the “i-Size enhanced child restraint system” the user must read the vehicle
manufacturer's instruction manual!

18. ATTENTION! Do not keep your child on this safety seat for a long period of time. During long
journeys, take more breaks and remove the child from the safety seat.

19. ATTENTION! The images on the front page and inside the manual are for illustrative purposes
and may differ from the actual product.

20. ATTENTION! Before the first use of the product, remove all marketing materials, as well as the
devices used to attach them to the product.

21. ATTENTION! DO NOT use the enhanced child restraint system if the buckle position of the
adult seat belt with respect to the seat's main anchor points is unsatisfactory, please contact the
manufacturer ifin doubt. ECE R129/04
22. ATTENTION! DO NOT use anchor points other than those described in the instructions and
marked on the enhanced child restraint system, please contact the manufacturer if doubt.

WASHING INSTRUCTIONS

1. The car seat can be cleaned with lukewarm water and soap. Do not use aggressive cleaning
agents such as abrasives or solvents.

2. The cover must be hand washed at a maximum temperature of 30°C. Do not put it in the dryer.
Allow the cover to air-dry.

3. Plastic parts can be cleaned with a damp cloth. Do not use abrasives.

4. Never use lubricant or solvent on any part of the seat.

(TYPE OF APPROVED BELTS YOU MUST HAVE IN YOUR CAR: )
A - Car safety belt - Diagonal belt
B - Car safety belt- Lap belt
C - ISOFIX attachment points
Your safety seat can be installed using the ISOFIX attachment anchors and support-leg when
rear-facing (40-105 cm) and when front-facing (76-105 cm). For height 100-150 cm, it can be
installed facing forward, with a 3 — point adult safety belt and with or without ISOFIX attachment.

Option for installation, but the floor in front of the installation site must be level and must noi
b€Taised, the installation site must be equipped with a 3-point seat belt!
IT CANNOT BE USED ON SEATS WITH 2-POINT BELTS!




Characteristics 10. Shoulder pads

Picture A 11. Shoulder straps

1.Headrest 12. Load leg height adjustment buttons
2. Headrest padding 13. Leg fixation indicator

3. Seat cushion 14. Load leg

4. Buckle 15. Headrest adjustment handle

5. Buckle pad 16. Vehicle belt guide

6. Adjustment button (Cap of adjustment button) ~ 17. ISOFIX connectors (tips)

7. Harness adjustment strap 18. ISOFIX release buttons

8. Seat tilt adjustment button 19. ISOFIX guides

9. Button to rotate the seat

REAR-FACING

IMPORTANT: First, check that the vehicle has 2 ISOFIX metal anchorage hooks at the intersection
between the seat and the backrest of the vehicle under the upholstery.

NOTE: When using the ISOFIX system, the ISOFIX guides (19) can be inserted into the vehicle's ISOFIX
hooks. (Picture 1)..The ISOFIX hooks at either end of the seat pass through the guides.

Step 1. Press the buttons to release the ISOFIX system (Picture 2). Slide the rails to the longest position
(Picture 3).

Step 2. Unfold and pull out the load leg from the base of the child seat (Picture 4).

Step 3. Pulland hold the handle, then turn the child seat while holding its base (Picture 5).

Step 4. Place the car seat on the seat of the vehicle in a rear-facing direction. Press the ISOFIX anchors
directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure the ISOFIX lock indicator is
GREEN (Picture 6, 7).

Step 5. Push the child seat against the backrest of the car seat until the ISOFIX locks the level of
attachment.

Step 6. Press the buttons on the load leg simultaneously and adjust it to a height that fixes it to the floor of
the vehicle (Picture 8). Make sure the indicator is green (Picture 9).

Step 7. Pull the handle to adjust the backrest to the desired angle (Picture 10, 11).

Step 8. Place the child seat in the indicated position (Picture 12), turn in the opposite direction of travel
(Picture 13). Use the soft insert for a child with height 40 to 75 cm (Picture 14) Make sure to fasten the
child's harness.

(INSTALLATION FROM 40-105 CM ISOFIX CONNECTORS + LOAD LE(?

(STRAP LENGTH ADJUSTMENT)

1. Loosening the straps: Press the strap adjustment button and at the same time pull the two shoulder
straps (Picture 15).

Note: do not pull on the shoulder pads.

2. Tightening the straps: press the red button to release the straps from the central buckle (Picture 16).
Place the child in the seat, connect the two pieces at the end of the straps and insert them into the central
buckle until you hear a click. Pull the strap in the middle of the seat (Picture 17).

(INSTALLATION FROM 76-105 CM ISOFIX CONNECTORS + LOAD LEG
FORWARD-FACING

Once you have the ISOFIX anchors out of the seat base, complete the following steps:
Step 1. Unfold and pull out the load leg from the base of the child seat (Picture 4).
Step 2. Place the car seat on the seat of the vehicle in a rear-facing direction. (Picture 18). Press the
ISOFIX anchors directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure the indicator is
green (Picture 19).
Step 3. Push the child seat against the backrest of the vehicle seat until the ISOFIX system locks it to the
vehicle backrest.
Step 4. Press the buttons on the load leg simultaneously to adjust its height until it touches the vehicle
floor. Make sure the indicator is green (Picture 20, 21, 22).
Step 5. Pull the handle to adjust the backrest to the desired angle (Picture 23).
Step 6.Adjust the strap length.

©



CHeadrest and shoulder strap height adjustment)

The headrest can be adjusted in 13 different positions. Pull the adjustment handle (Picture 24), move the
headrest to the desired position up and down according to the height of your child. Release the handle - you
should hear a click, which is a signal that the headrest is locked. The position of the belts should be slightly
above the child's shoulders (Picture 25) .

Place the shoulder strap elements into the buckle until you hear a click (Picture 26).

( STORING THE STRAPS)

1. Release the shoulder straps from the buckle (Picture 16).

2. Pass the buckle under the child seat cover (Picture 27).

3. Place the shoulder strap elements into the buckle. Lift up the lid of the compartment at the base of the
seat (under the cover). Place the buckle in the compartment and close the lid (Picture 28). Place the
shoulder straps on the inside of the backrest cover (Picture 29, 30).

( REMOVING THE STRAPS )

1. Release the shoulder straps from the buckle (Picture 16).

2. Unhook the shoulder straps from the metal hook behind the seat.

3. Pull the shoulder straps through the openings in the backrest.

4. Removing the lap straps from the child seat - lift the seat cover. Push aside the bases of the straps
from the centre of their holders, then pass them through the slit in the holder. Unfasten the shoulder
pads.

CINSTALLATION FROM 100-150 CM WITH ADULT SAFETY BEL9
FORWARD-FACING INSTALLATION:

ATTENTION: DO NOT USE THE LOAD LEG WHEN THE CHILD'S HEIGHT IS BETWEEN 100CM-
150CM.

1. Folding the load leg - press the buttons simultaneously and lift the load leg up to retractit, then place itin
the base of the chair (Picture 31,32).

2. Retract the ISOFIX connectors inside the seat (Picture 33).

3. After placing the child seat firmly on the car seat facing forward “in the direction of travel”, use the 3-point
seatbeltto attachiit.

4. Attach the seat with the car seat belt by passing the shoulder belt through the headrest guide and the lap
beltover the child's lap (Picture 35).

Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “click”. If necessary, tighten the seat belt by pulling
onit. Make sure the belt is not twisted.

INSTALLATION FROM 100-150 CM ISOFIX CONNECTORS +
ADULT SAFETY BELT, FORWARD-FACING

After the ISOFIX anchors of the child seat have been pulled out, place it on the vehicle seat in a front-facing
position “in the direction of travel”.

1. Press the ISOFIX anchors directly onto the vehicle's metal hooks until you hear a “Click”. Make sure
you hear a “click” and the ISOF X lock indicator is GREEN (Picture 36).

2. Use the 3-point belt to attach.

3. Attach the seat with the car seat belt by passing the shoulder belt through the headrest guide and the lap
beltover the child's lap (Picture 37).

Fasten the belt into the vehicle buckle until you hear a “click”. If necessary, tighten the seat belt by pulling
onit.

Removing the cover - Remove the harness. Remove all seat padding, remove the headrest cover.
Unfasten the cover on the back side and remove it from the seat and backrest as shown in (Picture 38,39).

@®



& iIMPORTANTE! GUARDE PARA
FUTURAS CONSULTAS. jLEA!

1. Se trata de un sistema de retencién infantil avanzado i-Size (40-105 cm, onentamon endireccion opuestaa
la marcha; 76-105 cm, orientacion en el sentido de la marcha peso maximo del usuario: 18 kg). Esta
homologado segun el Reglamento n® 129 de la ONU para su uso principalmente en posiciones de asiento
compatibles con i-Size en el vehiculo segun lo especificado por los fabricantes de vehiculos en el manual de
usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil
avanzado.
Se trata de un asiento elevado con sistema de retencién infantil avanzado i-Size (100-150 cm, orientacién en
el sentido de la marcha Esta homologado segtn el Reglamento n°® 129 de la ONU para su uso principalmente
n "posiciones de asiento i-Size" segun lo especificado por los fabricantes de vehiculos en el manual de
usuario del vehiculo. En caso de duda, consulte al fabricante o distribuidor del sistema de retencion infantil
avanzado.
2. En términos de instalacion, se puede esperar que el sistema cumpla si el fabricante ha indicado en el
manual del propietario del vehiculo que es adecuado para la instalacion de un sistema de retencion infantil
avanzado i-Size de este grupo de edad.
3. Este sistema de retencion infantil esta clasificado como i-Size bajo condiciones mas estrictas que las
aplicadas a modelos anteriores no acompafiados de esta nota.
4. Estassilla para automovil esta aprobada para su uso con los siguientes tipos de métodos de instalacion:
INSTALACION EN DIRECCION OPUESTA A LA MARCHA: ECE R129/04 Sistema de retencion
infantil universal i-Size, en direccion opuesta a la marcha, 40-105 cm y peso del nifio <18 kg, con
dispositivos ISOFIX y pata de apoyo;
INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/04 Sistema de retencion infantil
universal i-Size, en el sentido de la marcha, 76-105 cm y peso del nifio <18 kg, con dispositivos
ISOFIXy pata de apoyo;
INSTALACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA: ECE R129/04 asiento elevado con Sistema de
retencién infantil universal i-Size, en el sentido de la marcha, 100-150 cm, con cinturén de
seguridad para adultos con o sin fijacion ISOFIX.

Solo es adecuado si los vehiculos NO utilice el dispositivo en

h°m°'°ga§°s es‘g”d eq“ip"’l‘d‘/’; con areas de asientos donde esté
cinturones de seguridad retractiles/de tres .

puntos homologados segun el Reglamento instalada y desplggada una
0.° 16 de la CEPE o normas equivalentes. bolsa de aire.

(ilnstrucciones de seguridad importantes! )

ijLa instruccion de uso debe conservarse durante toda la vida util del sistema de
retencion infantil universal!

1. jATENCION! Los elementos duros y los elementos plasticas del sistema de retencién infantil avanzado
deben estar ubicados e instalados de manera que, cuando el vehiculo de motor esté en funcionamiento
normal, no puedan quedar atrapados por un asiento deslizante o una puerta del vehiculo.

2. jATENCION! Todas las correas que aseguran el sistema de retencion al vehiculo deben estar tensas,
todas las correas que sujetan al nifio deben ajustarse para adaptarse al cuerpo del nifio. No se debe
permitir torcer las correas.

3. jJATENCION! Es extremadamente importante asegurarse de que el cinturén de seguridad se utilice en
la parte baja para que la pelvis quede bien sujeta.

4. JATENCION! Se recomienda reemplazar el dispositivo cuando haya sido sometido a esfuerzos
mecanicos destructivos en un accidente.

5. jJATENCION! Es peligroso realizar cambios o adiciones al dispositivo sin la aprobacién de la autoridad
de aprobacion de tipo. Existe peligro si no se siguen exactamente las instrucciones de instalacion
proporcionadas por el fabricante del sistema de retencion infantil.

6. JATENCION! Si la silla de coche no esta equipada con una funda textil, manténgala alejada de la luz
solar, de lo contrario, podria estar demasiado caliente para la piel del nifio.

7. jATENCION! No deje a los nifios desatendidos en un sistema de retencion infantil avanzado.

8. JATENCION! jAsegure correctamente cualquier equipaje u otros objetos que puedan causar lesiones
en caso de colision!

9. JATENCION! jNo utilice el sistema de retencion infantil avanzado sin su funda!




10. JATENCION! No reemplace la cubierta del sistema de retencion infantil avanzado con nada que no
sea larecomendada por el fabricante, ya que la cubierta es una parte integral del rendimiento del sistema
deretencion. i

11. jATENCION! IMPORTANTE — NO USAR ORIENTACION EN EL SENTIDO DE LA MARCHA
ANTES DE QUE EL NINO TENGA MAS DE 15 MESES DE EDAD.

12. jATENCION! Mantenga el sistema de retencion infantil avanzado orientado hacia atras en direccion
opuesta a la marcha hasta que la edad del nifio supere los 36 meses o hasta que su altura supere los 105
cm.

13. iATENCIO'N! Por favor consulte el manual de instrucciones del fabricante del vehiculo.

14. JATENCION! jCompruebe periddicamente el desgaste de los cinturones, prestando especial
atencion alos puntos de enganche, las protecciones y los dispositivos de ajuste!

15. JATENCION! No deje la hebilla parcialmente cerrada, debe estar bloqueada cuando todas las partes
estén enganchadas. Debe poder retirar al nifio del asiento inmediatamente en caso de emergencia. Asu
hijo se le debe ensefiar a nunca jugar con la hebilla.

16. JATENCION! Guarde la silla para nifios en un lugar seguro fuera del alcance de los nifios cuando no
esté en uso. Evite colocar objetos pesados sobre la silla. No permita que su silla de automoévil entre en
contacto con sustancias corrosivas como el &cido de la bateria.

17. ]ATENCION! Para el "Sistema de retencion infantil avanzado i-Size" jel usuario debe leer el manual
deinstrucciones del fabricante del vehiculo!

18. jATENCION! No deje a su hijo en esta silla de seguridad durante mucho tiempo. En viajes largos,
tome més descansos y retire al nifio de la silla de seguridad.

19. JATENCION! Las imagenes en la pagina del titulo y dentro de las instrucciones son a modo de
ejemplo y pueden diferir del productoreal.

20. jATENCION! Antes del primer uso del producto, retire del mismo todos los materiales publicitarios, asi
como los dispositivos utilizados para fijarlos al producto.

21. JATENCION! NO utilice el sistema de retencion infantil avanzado si la posicion de la hebilla del
cinturén de seguridad para adultos en los principales puntos de fijacion del asiento no es satisfactoria; por
favor pongase en contacto con el fabricante en caso de duda.

22. JATENCION! NO utilice otros puntos de fijacion distintos de los descritos en las instrucciones y
marcados en el sistema de retencion infantil avanzado, por favor péngase en contacto con el fabricante
en caso de duda. ECE R129/04
INSTRUCCIONES DE LAVADO

1. La silla de auto se puede limpiar con agua tibia y jabon. No utilice agentes de limpieza agresivos como
abrasivos o diluyentes.

2. El tapizado debe lavarse a mano a una temperatura maxima de 30°C. No lo metas en la secadora. Deje
que la tapiceria se seque de forma natural.

3. Las piezas de plastico se pueden limpiar con un pafio himedo. No utilice abrasivos.

4. Nunca use lubricante o solvente en ninguna parte del asiento.

(TIPO DE CINTURONES HOMOLOGADOS QUE DEBE TENEREN SU COCHE: )
A - Cinturén de seguridad del coche - Cinturdn diagonal
B - Cinturon de seguridad del coche - Cinturon de regazo
C - Puntos de fijacion ISOFIX
Su asiento de seguridad se puede instalar utilizando los puntos de fijacion ISOFIX y pata de apoyo
cuando esté orientado hacia atras en direccion opuesta al sentido de la marcha (40-105 cm) y mirando
hacia adelante en el sentido de la marcha (76-105 cm).
Para unaaltura de 100-150 cm se puede instalar mirando hacia adelante en el sentido de la marcha, con
cinturén de 3 puntos para adulto y con o sin fijacion ISOFIX.

Se puede instalar, pero el piso frente al lugar de instalacién debe estar nivelado y no debe elevarse,

jellugar de instalacion debe estar equipado con un cinturén de seguridad de 3 puntos!

iNO SE PUEDE UTILIZAR ENASIENTOS CON CINTURONES DE 2 PUNTOS!

ol




Caracteristicas 10. Almohadilla de cinturones de hombro

Foto A 11. Cinturones de hombro

1. Reposacabezas 12. Botones de ajuste de altura de la pata de

2. Aimohadilla de cabeza apoyo

3. Aimohadilla del asiento 13. Indicador de fijacién de la pata de apoyo

4. Hebilla 14. Pata de apoyo

5. Aimohadilla de hebilla 15. Manija de ajuste del reposacabezas

6. Boton de ajuste (Cubierta del botdn de 16. Guia del cinturon del automovil

ajuste) 17. Mecanismos de fijacion ISOFIX (puntas)

7. Correa de ajuste de longitud de cinturones 18. Botones de desbloqueo del sistema ISOFIX
8. Boton de ajuste de inclinacion del asiento 19. Casquillos guia ISOFIX

9. Boton para girar el asiento

Instalacion en direccién opuesta a la marcha para un rango de
altura de 40-105 cm con puntas ISOFIX + pata de apoyo

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de anclaje metalicos
ISOFIX en el cruce entre el asiento y el respaldo del vehiculo bajo |a tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se pueden insertar en los ganchos
ISOFIX del vehiculo (Foto 1). Los ganchos ISOFIX en cada extremo del asiento pasan por los casquillos guia.
Paso 1. Pulse los botones para desbloquear el sistema ISOFIX (Foto 2). Deslice los rieles lo mas hacia
adelante posible (Foto 3).

Paso 2. Despliegue y extraiga la pata de apoyo de la base de la silla infantil (Foto 4).

Paso 3. Tire y sostenga la manija, luego gire el asiento para nifios sujetandolo por la base (Foto 5).

Paso 4. Coloque el asiento para nifios en el asiento del automovil mirando en la direccién opuesta a la
marcha. Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del
vehiculo hasta escuchar un "Clic". Asegurese de que el indicador de bloqueo ISOFIX muestre VERDE
(Fotos 6, 7).

Paso 5. Empuije la silla infantil contra el respaldo del asiento del auto hasta que ISOFIX fije el grado de
fijacion.

Paso 6. Presione al mismo tiempo los botones de la pata de apoyo y ajustela a una altura que la fije al piso
delvehiculo (Foto 8). Asegurese de que el indicador se muestre en verde (Foto 9).

Paso 7. Tire de la manija para ajustar el respaldo al angulo deseado (Fotos 10, 11).

Paso 8. Coloque al nifio en la silla infantil en la posicién indicada (Foto 12), girelo en la direccién opuesta a
la marcha del coche (Foto 13). Utilice la almohadilla para un nifio de 40 a 75 cm de altura (Foto 14). No
olvide abrochar los cinturones de seguridad de su hijo.

(AJUSTE DE LONGITUD DE LOS CINTURONES )

1. Suelte los cinturones: Presione el botén para ajustar los cinturones y al mismo tiempo tire de los dos
cinturones de hombro (Foto 15).

Nota: No tire de las almohadillas de cinturones.

2. Apretar los cinturones de seguridad: Presione el botédn rojo para soltar los cinturones de seguridad de la
hebilla central (Foto 16). Coloque al nifio en la silla, conecte los dos elementos al extremos del cinturén e
introduzcalos en la hebilla central hasta escuchar un clic. Tire de la correa en el medio del asiento (Foto 17).

(INSTALACI(')N EN SENTIDO DE LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA
DE 76-105 CM CON PUNTAS ISOFIX + PATA DE APOYO

Unavez que haya retirado los sujetadores ISOFIX de la base de la silla, complete los siguientes pasos:
Paso 1. Despliegue y extraiga la pata de apoyo de la base de la silla infantil (Foto 4).

Paso 2. Coloque la silla infantil en el asiento del automévil mirando en la direccion en sentido de la marcha
(Foto 18). Presione los mecanismos de fijacion ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del
vehiculo hasta escuchar un "Clic". Asegurese de que el indicador muestre verde (Foto 19).

Paso 3. Presione firmemente la silla infantil contra el respaldo del asiento del coche hasta que el sistema
ISOFIX lafije al respaldo del coche.

Paso 4. Presione simultdneamente los botones de la pata de apoyo para ajustar su altura hasta que haga
contacto con el piso del vehiculo. Asegurese de que el indicador se muestre en verde (Fotos 20, 21, 22).
Paso 5. Tire de la manija para ajustar el respaldo al &ngulo deseado (Foto 23).

Paso 6. Ajustar lalongitud de los cinturones. @



(Ajuste de altura del reposacabezas y de los cinturones de hombro )

El reposacabezas se puede ajustar en 13 posiciones diferentes. Tire del mango de ajuste (Foto 24), mueva
el reposacabezas hacia la posicion deseada hacia arriba y hacia abajo segun la altura de su hijo. Suelte el
mango y deberia escuchar un clic, que es una sefial de que el reposacabezas esta bloqueado. La posicion
de los cinturones de hombro debe estar ligeramente por encima de los hombros del nifio (Foto 25).

Inserte los elementos de los cinturones de hombro en la hebilla hasta que escuche un "clic" (Foto 26).

(ALMACENAMIENTO DE LOS CINTURONES)

1. Suelte los cinturones de hombro de la hebilla (Foto 16).

2. Empuje la hebilla debajo de la tapiceria del asiento para nifios (Foto 27).

3. Inserte los elementos de los cinturones de hombro en la hebilla. Levante la tapa del compartimento en
la base del asiento (debajo de la tapiceria). Coloque la hebilla en el compartimento y cierre la tapa (Foto
28). Coloque los cinturones de hombro en el interior del tapizado del respaldo (Fotos 29, 30).

(DESMONTAJE DE LOS CINTURONES )

1. Desenganche las correas de los hombros de la hebilla (Foto 16).

2. Desenganche las correas de los hombros del gancho metalico detras del respaldo.

3. Retire las correas de los hombros de las aberturas del respaldo.

4. Quitar los cinturones laterales de la silla para nifios - levantar la tapiceria del asiento. Empuije las
bases de los cinturones fuera del centro de los soportes para cinturones, luego paselas a lo ancho a
través de la ranura del soporte. Desabrocha las hombreras.

(INSTALACIC')N EN SENTIDO DE LA MARCHA PARA UN RANGO DE ALTURA DE
100-150 CM CON CINTURON DE SEGURIDAD PARA ADULTOS

ATENCION: NO USAR LA PATA DE APOYO S| LAALTURA DEL NINO ESTA ENTRE 100 CM Y 150
CM

1. Plegar la pata de apoyo: presione los botones al mismo tiempo y levante la pata de apoyo para
guardarla, luego coléquela dentro de la base de la silla (Fotos 31, 32).

2. Vuelva a insertar las puntas ISOFIX en la base del asiento (Foto 33).

3. Una vez que haya colocado la silla para nifios comodamente en el asiento del automovil
orientada hacia delante, en sentido de la marcha, utilice el cinturén de seguridad de 3 puntos.

4. Asegure el asiento con el cinturén de seguridad del automoévil pasando el cinturén de hombro a
través de la guia del reposacabezas y el cinturén de regazo sobre el regazo del nifio (Foto 35).
Abroche el cinturén de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic. Si es necesario,
ajuste el cinturén de seguridad tirando de él. Asegurese de que el cinturén no esté torcido.

Cnstalacién en sentido de la marcha para un rango de altura de 100-150 c@
con puntas ISOFIX + cinturdn de seguridad para adultos

Una vez retirados los mecanismos ISOFIX de la silla infantil, cologuela en el asiento del automovil
mirando hacia delante "en el sentido de la marcha".

1. Presione los mecanismos de anclaje ISOFIX directamente sobre los ganchos metalicos del
vehiculo hasta que escuche un "Clic". Asegurese de escuchar un "clic" y que el indicador de
bloqueo ISOFIX se muestre VERDE(Foto 36).

2. Utilice el cinturon de seguridad de 3 puntos del vehiculo para sujetar.

3. Asegure el asiento con el cinturén de seguridad del automovil pasando el cinturén de hombro a
través de la guia del reposacabezas y el cinturén de regazo sobre el regazo del nifio (Foto 37).
Abroche el cinturén de seguridad en la hebilla del vehiculo hasta que haga clic. Si es necesario,
ajuste el cinturén de seguridad tirando de él.

Retirar la tapiceria - Retire el sistema de cinturon de seguridad. Retire todos los cojines de la
silla, retire la tapiceria de reposacabezas. Desabroche la tapiceria de |a parte trasera y retirela del
asiento y respaldo como se muestra en la Foto 38,39.



IMPORTANTE! CONSERVARE PER
IFERIMENTO FUTURO!LEGGERE!

1. Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato i-Size (40-105 cm, orientamento nella
direzione opposta di marcia; 76-105 cm, orientamento nella direzione di marcia; peso massimo
dell'utente: 18 kg). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per l'uso su sedili del veicolo
compatibili con i-Size, come specificato dai costruttori dei veicoli nel manuale d'uso del veicolo. In caso di
dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza peribambini.

Si tratta di un sistema di sicurezza per bambini avanzato Seggiolino rialzato per bambini i-Size (100-150
cm, orientamento nella direzione di marcia). E omologato ai sensi del Regolamento UN n. 129 per l'uso
principalmente nei "posti a sedere i-Size", come specificato dai costruttori del veicolo nel manuale d'uso
del veicolo. In caso di dubbio, consultare il produttore o il rivenditore del sistema perfezionato di sicurezza
per i bambini.

2. Per quanto riguarda l'installazione, ci si puo attendere che il sistema sia conforme se il costruttore ha
dichiarato nel manuale d'uso del veicolo che € adatto per l'installazione del sistema perfezionato di
sicurezza per i bambini i-Size per questo gruppo di eta.

3. Questo sistema di sicurezza per i bambini € classificato come i-Size alle condizioni pili rigorose di quelle
applicate ai modelli precedenti non accompagnati dalla presente nota.

4. Questo seggiolino auto € approvato per |'uso con i seguenti tipi di metodi di installazione:
INSTALLAZIONE NEL SENSO CONTRARIO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di
sicurezza per i bambini ECE R129/04 i-Size nel senso contrario di marcia, 40-105 cm e peso del
bambino <18 kg con attacchi ISOFIX e piede di supporto.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: Il sistema universale perfezionato di sicurezza per i
bambini ECE R129/04 i-Size nel senso di marcia, 76-105 cm e peso del bambino <18 kg con attacchi
ISOFIX e piede di supporto.

INSTALLAZIONE NEL SENSO DI MARCIA: ECE R129/04 Seggiolino rialzato per bambini i-Size nel
senso di marcia, 100-150 cm, con una cintura di sicurezza per adulti con o senza fissaggio ISOFIX.

Idoneo solo se i veicoli omologati sono NON utilizzare il dispositivo

muniti di cinture di sicurezza a tre punti/a nei posti a sedere in cui &

riavvolgitore omologate ai sensi del .

regolamento UNECE n. 16 o di altre norme 'nSta”:ato e Sblc,)ccato un
i ti airbag antiurto.

(Istruzioni importanti sulla sicurezza! )

Il manuale di istruzioni deve essere conservato per tutta la vita utile del sistema
versatile di sicurezza per i bambini!
1. ATTENZIONE! | dettagli rigidi e le parti in plastica del sistema di sicurezza per bambini avanzato
devono essere posizionati e installati in modo che quando il veicolo & in uso normale, questi non
possano essere intrappolati da un sedile o da una da porta scorrevole del veicolo.
2. ATTENZIONE! Tutte le cinture che fissano il sistema di sicurezza per i bambini al veicolo devono
essere ben tese, tutte le cinture che fissano il bambino devono essere regolate in funzione del corpo
del bambino. Non deve essere consentita la torsione delle cinture.
3. ATTENZIONE! E estremamente importante assicurarsi che la cintura all'altezza del bacino venga
utilizzata in basso, in modo che il bacino venga tenuto saldamente.
4. ATTENZIONE! Si raccomanda di sostituire il dispositivo quando é stato sottoposto a sollecitazioni
meccaniche distruttive in un incidente
5. ATTENZIONE! E pericoloso apportare delle modifiche o aggiunte al dispositivo senza
I'approvazione dell'autorita di omologazione. Esiste il rischio di una non accurata osservanza delle
istruzioni di installazione fornite dal costruttore del sistema di sicurezza per i bambini.
6. ATTENZIONE! Se il seggiolino auto non e dotato di un rivestimento tessile, dovrebbe essere tenuto
alriparo dalla luce del sole, altrimenti potrebbe risultare troppo caldo per la pelle del bambino.
7.ATTENZIONE!! Non lasciare i bambini incustoditi in un sistema di sicurezza avanzato per bambini.
8. ATTENZIONE! Attaccare correttamente qualsiasi bagaglio o altro oggetto che possa causare lesioni in
casodicollisione.
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9. ATTENZIONE! Non utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per i bambini senza il suo rivestimento.
10. ATTENZIONE! Non sostituire il coprisedile del sistema di sicurezza per i bambini avanzato con altro
che non sia quello raccomandato dal costruttore in quanto il coprisedile € parte integrante delle
prestazioni d'uso del sistema di sicurezza per i bambini.

11. IMPORTANTE - NON UTILIZZARE NELLA VARIANTE DI MONTAGGIO RIVOLTO IN AVANTI
PRIMA CHE L'ETA DEL BAMBINO ABBIA SUPERATO | 15 MESI DI ETA.

12. ATTENZIONE! Tenere il sistema di ritenuta avanzato rivolto all'indietro fino a quando I'eta del bambino
non supera i 36 mesi o |'altezza del bambino non superai 105 cm.

13. ATTENZIONE! Consultare il manuale diistruzioni del costruttore del veicolo.

14. ATTENZIONE! Controllare periodicamente le cinture per eventuale usura prestando particolare
attenzione ai punti di fissaggio, alle protezioni e ai dispositivi di regolazione!

15. ATTENZIONE! Non lasciare la fibbia parzialmente chiusa, essa deve essere bloccata quando tutte le
parti sono impegnate. In caso di emergenza, & indispensabile la possibilita di poter prendere il bambino
immediatamente dal seggiolino. Il vostro bambino dovrebbe essere insegnato a non giocare mai con la
fibbia.

16. ATTENZIONE! Conservare il seggiolino in un luogo sicuro e non accessibile per i bambini quando non
si usa. Evitare di posizionare oggetti pesanti sul seggiolino. Non permettere che il seggiolino venga in
contatto con sostanze corrosive come I'acido delle batterie.

17. ATTENZIONE! Per “il sistema perfezionato di sicurezza per i bambini i-Size” I'utente deve leggere il
manuale di istruzioni del costruttore del veicolo!

18. ATTENZIONE! Non lasciare il bambino su questo seggiolino di sicurezza per lungo periodo di tempo.
In caso di viaggi lunghi fare pit pause e rimuovere il bambino dal seggiolino di sicurezza.

19. ATTENZIONE! Le immagini sul frontespizio e all'interno delle istruzioni sono indicative e possono
differire dal prodotto reale.

20. ATTENZIONE! Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, rimuovere tutto il materiale pubblicitario
dal prodotto, nonché gli attacchi utilizzati per fissarlo al prodotto.

21. ATTENZIONE! NON utilizzare il sistema di sicurezza avanzato per bambini se la posizione della fibbia
della cintura di sicurezza per adulti rispetto ai punti di contatto del sedile principale non & soddisfacente; in
caso di dubbi, si prega di contattare il produttore.

22. ATTENZIONE! NON utilizzare punti di appoggio diversi da quelli descritti nelle istruzioni e
contrassegnati sul sistema di sicurezza avanzato per bambini; in caso di dubbi, si prega di contattare il

produttore. ECE R129/04
ISTRUZIONI PERIL LAVAGGIO

1. Il seggiolino pud essere pulito con acqua tiepida e sapone. Non utilizzare detergenti aggressivi come
abrasivi o diluenti.

2. |l rivestimento deve essere lavato a mano ad una temperatura massima di 30°C. Non metterlo
nell'asciugatrice. Lasciare asciugare naturalmente il rivestimento.

3. Le partiin plastica possono essere pulite con un panno umido. Non utilizzare abrasivi.

4. Non utilizzare mai lubrificante e solvente su nessuna parte del seggiolino.

(TIPO DI CINTURE OMOLOGATE DA AVERE INAUTO: N
A - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura diagonale
B - Cintura di sicurezza dell'auto - Cintura addominale
C - ISOFIX Punti di fissaggio
Il seggiolino di sicurezza puo essere installato utilizzando i punti di attacco ISOFIX ed il piede di supportd
quando orientato indietro (40-105 cm) quando orientato in avanti (76-105 cm). Per altezza di 100-150 cm
pud essere installato nel senso di marcia, con una cintura a 3 punti per adulti e con o senza attaccg
ISOFIX.

Possibilita di installazione, ma il pavimento nella parte frontale del posto di montaggio deve esserg
piano e non rialzato, il posto di montaggio deve essere dotato di una cintura di sicurezza a 3 punti pe
l'auto!

NON PUO ESSERE UTILIZZATO SU SEDILICON CINTURE A2 PUNTI!
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Caratteristiche

Foto A

1. Poggiatesta

2. Imbottitura per la testa

3. Imbottitura del sedile

4. Fibbia

5. Imbottitura della fibbia

6. Pulsante di regolazione (coperchio del
pulsante di regolazione)

7. Cinghia di regolazione della lunghezza

9. Pulsante per ruotare il sedile

10. Imbottitura per cinture per le spalle

11. Cinture spalla

12. Pulsanti di regolazione dell'altezza della
gamba di supporto

13. Indicatore di fissaggio della gamba di
supporto

14. Gamba di supporto

15. Maniglia di regolazione del poggiatesta
16. Guida cintura auto

delle cinture 17. Meccanismi di fissaggio ISOFIX (puntali)
8. Pulsante di regolazione dell'inclinazione del 18. Pulsanti di sblocco del sistema ISOFIX
sedile 19. Boccole di guida ISOFIX

DI 40-105 CM CON PUNTALI ISOFIX + GAMBA DI SUPPORTO

IMPORTANTE: Prima verificare che il veicolo abbia 2 ganci in metallo ISOFIX per il fissaggio all'intersezione
trail sedile e la parte posteriore del veicolo sotto il rivestimento.

NOTA: Quando si utilizza il sistema ISOFIX, i manicotti di guida ISOFIX possono essere inseriti nei ganci
ISOFIX del veicolo (Foto 1). | ganci ISOFIX su entrambe le estremita del seggiolino passano attraverso i
manicotti di guida.

Passo 1. Premere i pulsanti per sbloccare il sistema ISOFIX (Foto 2). Far scorrere le guide nella posizione
pit lunga (Foto 3).

Passaggio 2. Aprire e rimuovere la gamba di supporto dalla base del seggiolino per bambini (Foto 4).
Passaggio 3. Tirare e tenere la maniglia, quindi ruotare il seggiolino per bambini tenendolo per la base (Foto
5

@STALLAZIONE RIVOLTA ALL'INDIETRO DI MARCIA PER UN RANGE DI ALTEZZA

Passaggio 4. Posizionare il seggiolino per bambini sul sedile auto rivolto nel senso opposto di marcia.
Premere i meccanismi di fissaggio ISOFIX direttamente sui ganci metallici del veicolo fino a sentire un "Click".
Assicurarsi che l'indicatore del blocco ISOFIX sia VERDE (Foto 6, 7).

Passaggio 5. Spingere il seggiolino per bambini contro lo schienale del sedile auto finché ISOFIX non
imposta il grado di fissaggio.

Passaggio 6. Premere contemporaneamente i pulsanti sulla gamba di supporto e regolarla ad un'altezza che
la fissi al pavimento del veicolo (Foto 8). Assicurarsi che I'indicatore sia verde (Foto 9).

Passaggio 7. Tirare la maniglia per regolare lo schienale all'angolazione desiderata (Foto 10, 11).

Passaggio 8. Posizionare il bambino nel seggiolino nella posizione indicata (Foto 12), girarlo in senso
contrario al senso di marcia dell'auto (Foto 13). Utilizzare I'imbottitura per un bambino alto da 40 a 75 cm (Foto
14). Non dimenticare di allacciare le cinture di sicurezza del tuo bambino.

( Regolazione della lunghezza delle cinture di sicurezza )

1. Allentamento delle cinture: premere il pulsante di regolazione delle cinture e contemporaneamente tirare le
due tracolle (Foto 15).

Nota: nontirare le imbottiture delle cinture.

2. Tensionamento delle cinture: premere il pulsante rosso per sganciare 'imbracatura da fibbia centrale (Foto
16). Posizionare il bambino nel seggiolino, unire i due elementi all'estremita della cintura e inserirli nella fibbia
centrale fino a sentire uno scatto. Tirare la fascia al centro del sedile (Foto 17).

Cnstallazione rivolta nel senso di marcia per un range di altezza di 76-105 cm
con puntali ISOFIX + gamba di supporto

Dopo aver rimosso gli elementi di fissaggio ISOFIX dalla base del seggiolino, completare i seguenti passaggi:
Passaggio 1. Aprire e rimuovere la gamba di supporto dalla base del seggiolino per bambini (Foto 4).
Passaggio 2. Posizionare il seggiolino per bambini sul sedile auto rivolto nel senso di marcia (Foto 18).
Premere i meccanismi di fissaggio ISOFIX direttamente sui ganci metallici del veicolo fino a sentire un "Click".
Assicurarsi che l'indicatore sia verde (Foto 19).

Passaggio 3. Premere saldamente il seggiolino per bambini contro lo schienale del sedile auto finché il
sistema ISOFIX non lo fissa allo schienale dell'auto.

Passaggio 4. Premere contemporaneamente i pulsanti sulla gamba di supporto per regolarne l'altezza
finché non tocca il pavimento del veicolo. Assicurarsi che I'indicatore sia verde (Foto 20, 21, 22).

Passaggio 5. Tirare la maniglia per regolare lo schienale all'angolazione desiderata (Foto 23).

Passaggio 6. Regolare la lunghezza delle cinture.



(Regolazione in altezza del poggiatesta e delle cinture per le spal@

Il poggiatesta puo essere regolato in 13 diverse posizioni. Tirare la maniglia di regolazione (Foto 24)
spostare lo schienale nella posizione desiderata verso I'alto e verso il basso in funzione all'altezza
del vostro bambino. Rilasciare la maniglia - deve sentirsi un clic che & indicazione che lo schienale &
bloccato. La posizione delle cinture deve essere leggermente al di sopra delle spalle del bambino
(Foto 25).

Inserire gli elementi della cintura spalla nella fibbia finché non si sente un "clic" (Foto 26).

('STOCCAGGIO DELLE CINTURE )

1. Sganciare le cinture spalla dalla fibbia (Foto 16).

2. Spingere lafibbia sotto il rivestimento del seggiolino per bambini (Foto 27).

3. Inserire gli elementi delle cinture spalla nella fibbia. Sollevare il coperchio del vano alla base del sedile
(sotto il rivestimento). Posizionare la fibbia nel vano e chiudere il coperchio (Foto 28). Posizionare le
cinture spalla all'interno del rivestimento dello schienale (Foto 29, 30).

( SMONTAGGIO DELLE CINTURE)

1. Sganciare le cinture spalla dalla fibbia (Foto 16).

2. Sganciare le cinture spalla dal gancio metallico dietro lo schienale.

3. Rimuovere le cinture spalla dalle aperture dello schienale.

4. Togliere le cinture laterali dal seggiolino per bambini - sollevare il rivestimento del sedile. Spingere
le basi della cintura fuori dal centro dei supporti della cintura, quindi farle passare nel senso della
larghezza attraverso la fessura del supporto. Slacciare le imbottiture per cinture spalla..

(Installazione rivolta nel senso di marcia per un range di altezza dD
100-150 cm con cintura di sicurezza per adulti

ATTENZIONE: NON UTILIZZARE LA GAMBA DI SUPPORTO SE L'ALTEZZA DEL BAMBINO E
COMPRESATRA 100 CM E 150 CM.

1. Piegare la gamba di supporto: premere contemporaneamente i pulsanti e sollevare la gamba di
supporto per riporla, quindi posizionarla all'interno della base della sedia (Foto 31, 32).

2. Reinserire i puntali ISOFIX nella base del sedile (Foto 33).

3. Dopo aver installato saldamente il seggiolino sul sedile dell'auto rivolto in avanti “in senso di
marcia”, utilizzare la cintura a 3 punti.

4. Fissare il seggiolino con la cintura dell'auto facendo passare la tracolla attraverso la guida del
poggiatesta e la cintura addominale sopra le ginocchia del bambino (Foto 35).

Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic*.Se necessario, stringere la
cintura dell'auto tirandola . Assicurarsi che la cintura non sia attorcigliata.

( Installazione da 100-150 cm con attacchi ISOFIX + )
cintura di sicurezza per adulti in direzione di marcia

Una volta tirati fuori i meccanismi ISOFIX del seggiolino, posizionare il seggiolino sul sedile
dell'autorivolto in avanti “in senso di marcia”.

1. Premere i meccanismi di presa ISOFIX direttamente sui ganci metallici dell'auto finché si senta
un clic. Assicurarsi di aver sentito il clic e che l'indicatore di blocco ISOFIX si veda VERDE (Foto
36).

2. Per il fissaggio utilizzare la cintura a 3 punti del veicolo.

3. Fissare il seggiolino con la cintura dell'auto facendo passare la tracolla attraverso la guida del
poggiatesta e la cintura addominale sopra le ginocchia del bambino (Foto 37).

Fissare la cintura nella fibbia dell'autovettura finché si senta un ,clic*. Se necessario, stringere la
cintura dell'auto tirandola .

Rimozione della fodera — Rimuovere il sistema di cinture di sicurezza. Rimuovere tutte le
imbottiture del seggiolino, rimuovere il poggiatesta. Sbottonare la fodera e rimuoverla dal
seggiolino secondo il modo indicato sull'immagine 38,39.

{18




&IMPORTANT! CONSERVER POUR

REFERENCES FUTURES.A LIRE !

1. C'est un systeme de sécurité pour enfants avancé i-Size (40-105 cm, sens opposé de la circulation ; 76-
105 cm, sens opposé de la circulation; poids maximum de l'utilisateur : 18 kg). Il est approuvé en vertu du
Reéglement ONU n°® 129 pour une utilisation dans les positions assises des véhicules conformes a la
norme i-Size, comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du véhicule.
En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le revendeur.

Il s'agit d'un systéme de sécurité pour enfants avancé, rehausseur i-Size (100-150 cm, face vers l'avant). I
esthomologué en vertu du Réglement ONU n° 129 pour une utilisation principalement dans les « positions
assises i-Size », comme spécifié par les constructeurs automobiles dans le manuel d'utilisation du
véhicule. En cas de doute, consultez le fabricant du systéme de sécurité pour enfants avancé ou le
revendeur.

2. Entermes d'installation, le systéme peut étre considéré comme conforme si le fabricant a indiqué dans
le mode d'emploi du véhicule qu'il est adapté au montage d'un systéme de sécurité pour enfants i-Size de
ce groupe d'age.

3. Ce systeme de sécurité pour enfants est classé i-Size dans des conditions plus strictes que celles
appliquées aux modéles précédents non accompagnés de cet avis.

4. Ce siege d'auto est approuvé pour une utilisation avec les types de méthodes d'installation suivants :
INSTALLATION DANS LE SENS OPPOSE DE LA CIRCULATION : ECE R129/04 i-Size universel
ISOFIX USOD, dans le sens opposé de la circulation, 40-105 cm et poids enfant <18 kg, avec
dispositifs ISOFIX et pied de support ;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : ECE R129/04 i-Size universel ISOFIXUSOD,
dans le sens de la circulation, 76-105 cm et poids enfant <18 kg., avec dispositifs ISOFIX et pied de
support;

INSTALLATION DANS LE SENS DE LA CIRCULATION : rehausseur de siége enfant USOD ECE
R129/04 i-Size, dans le sens de la circulation, 100-150 cm, avec ceinture de sécurité pour adulte
avec ou sans fixation ISOFIX.

Convient uniquement si les véhicules homologués N'utilisez PAS le dispositif

sont équipés de ceintures de sécurité a trois . N
points/rétractables homologuées selon le dans des zones assises ou

réglement CEE-ONU n° 16 ou des normes un airbag est installé et
équivalentes. déployé

(Instructions importantes de sécurité )

Les instructions d'utilisation doivent étre conservées pendant toute la durée de vie
du systéme de sécurité pour enfants universel !

1. ATTENTION ! Les pieces dures et les pieces en plastique du systéme de sécurité pour enfants
avancé doivent étre situées et installées de maniére que, lorsque le véhicule a moteur fonctionne
normalement, elles ne puissent pas étre happées par un siege coulissant ou une porte du véhicule.
2. ATTENTION ! Toutes les ceintures qui fixent le systeme de sécurité au véhicule doivent étre
tendues, toutes les ceintures qui retiennent I'enfant doivent étre ajustées pour s'adapter au corps
del'enfant. Les ceintures ne doivent pas étre tordues.

3.ATTENTION! Il est extrémement important de veiller a ce que la ceinture abdominale soit utilisée
bas vers le bas afin que le bassin soit bien fixé.

4. ATTENTION ! Il est recommandé de remplacer le dispositif lorsqu'il a été soumis a des
contraintes mécaniques destructrices lors d'un accident.

5. ATTENTION ! Il est dangereux d'apporter des modifications ou des ajouts au dispositif sans
I'approbation de l'autorité d'homologation de type. Il existe un danger si les instructions
d'installation fournies par le fabricant du systéme de sécurité pour enfants ne sont pas strictement
suivies.

6. ATTENTION ! Lorsque le siége n'est pas équipé d'un revétement, il doit étre conservé a I'abri du
soleil, caril pourrait sinon étre trop chaud pour la peau de I'enfant.

7. ATTENTION ! Ne laissez pas les enfants sans surveillance dans un systéme de sécurité pour
enfants avancé. @




8. ATTENTION ! Sécurisez correctement tous les bagages ou autres objets susceptibles de causer des
blessures en cas de collision.

9.ATTENTION ! N'utilisez pas le systeme avancé de sécurité pour enfants sans son revétement.

10. ATTENTION ! Ne remplacez pas le revétement du systéme de sécurité pour enfants avancé par autre
chose que celle recommandée par le fabricant, car le revétement fait partie intégrante des performances
du systéme de sécurité.

11. IMPORTANT - N'UTILISEZ PAS AVEC ORIENTATION FACE VERS L'AVANT LORSQUE
L'ENFANT N'AIT PLUS DE 15 MOIS.

12. ATTENTION ! Gardez le systeme de sécurité pour enfants avancé orienté vers l'arriére jusqu'a ce que
I'age de I'enfant dépasse 36 mois ou jusqu'a ce que sa taille dépasse 105 cm.

13. ATTENTION ! Veuillez-vous référer au manuel d'instructions du constructeur du véhicule.

14. ATTENTION ! Vérifiez périodiquement I'usure des courroies, en accordant une attention particuliére
aux points d'attache, aux protections et aux dispositifs de réglage !

15. ATTENTION ! Ne laissez pas la boucle partiellement fermée, elle doit étre verrouillée lorsque toutes
les pieces sont engagées. Vous devez pouvoir retirerimmédiatement I'enfant du siége en cas d'urgence.
Votre enfant doit apprendre a ne jamais jouer avec la boucle.

16. ATTENTION ! Rangez le siége enfant dans un endroit sdr, hors de portée des enfants lorsqu'il n'est
pas utilisé. Evitez de placer des objets lourds sur le siége. Ne laissez pas votre siege auto entrer en
contact avec des substances corrosives telles que I'acide de batterie.

17. ATTENTION ! Pour le « systéme de sécurité pour enfants avancé i-Size », I'utilisateur doit lire le
manuel d'instructions du constructeur du véhicule !

18. ATTENTION ! Ne laissez pas votre enfant dans ce siége de sécurité pendant une période prolongée.
Lors de longs trajets, faites plus de pauses et retirez I'enfant du siége auto.

19. ATTENTION ! Les images sur la page initiale et a l'intérieur des instructions sont données a titre
d'exemple et peuvent différer du produit réel.

20.ATTENTION ! Avant la premiére utilisation du produit, retirez-en tous les supports publicitaires, ainsi
que les dispositifs utilisés pour les fixer au produit.

21.ATTENTION ! N'utilisez PAS le systeme de sécurité pour enfants avancé si la position de la boucle de
la ceinture de sécurité pour adulte par rapport aux principaux points de contact du siége n'est pas
satisfaisante, veuillez contacter le fabricant en cas de doute. ECE R129/04
22. ATTENTION ! N'utilisez PAS d'autres points de contact que ceux décrits dans les instructions et
marqués sur le systéme de sécurité pour enfants avancé, veuillez contacter le fabricant en cas de doute.

INSTRUCTIONS DE LAVAGE

1. Le siége auto peut étre nettoyé avec de I'eau tiéde et du savon. N'utilisez pas de produits de nettoyage
agressifs tels que des abrasifs ou des diluants.

2. Lerevétement doit étre lavé a la main a une température maximale de 30°C. Ne le mettez pas au seche-
linge. Laissez le revétement sécher naturellement.

3. Les piéces en plastique peuvent étre nettoyées avec un chiffon humide. N'utilisez pas d'abrasifs.

4. N'utilisez jamais de lubrifiant ou de solvant sur aucune partie du siége.

(TYPE DE CEINTURES APPROUVEES DONT VOUS DEVRIEZ DISPOSEZ DANS VOTRE VOITU RE:\

A - Ceinture de sécurité de la voiture - Ceinture diagonale

B - Ceinture de sécurité auto - Ceinture abdominale

C - Points de fixation ISOFIX

Votre siége auto peut étre installé a I'aide des points de fixation ISOFIX et du pied de support face vers|

l'arriére (40-105 cm) et face vers l'avant (76-105 cm). Pour une hauteur de 100-150 cm, il peut étre

installé face vers I'avant, avec une ceinture a 3 points pour adulte et avec ou sans fixation ISOFIX.
Possibilité d'installation, mais le sol dans la partie avant de I'endroit d'installation doit &tre a niveau et
ne doit pas étre soulevé, I'endroit d'installation doit étre équipé d'une ceinture a 3 points de voiture !

NE PEUT PAS ETRE UTILISE AUX SIEGES AVEC DES CEINTURES A2 POINTS!

(&
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Caractéristiques 9. Bouton de rotation du siege

Photo A 10. Adoucisseur des ceintures d'épaules

1. Appui-téte 11. Ceintures d'épaules

2. Adoucisseur de téte 12. Bouton de réglage de la hauteur de la jambe
3. Adoucisseur du siége 13. Indicateur de fixation de la jambe

4. Boucle 14. Jambe d'appui

5. Adoucisseur de la boucle 15. Poignée de réglage de I'appui-téte

6. Bouton de réglage (Couvercle du bouton de 16. Glf'de fje la celntgre .de sécurité

réglage) 17. Mécanismes Qe flxatlpn d'ISOFIX (embouts)
7. Sangle de réglage de la longueur des ceintures 18- Boutons de déverrouillage du systeme ISOFIX
8. Bouton de réglage de I'inclinaison du siége 9. Douilles de guidage ISOFIX

Installation pour taille 40-105 cm avec des embouts ISOFIX + jambe d'appui
Dans le sens opposé de la circulation

IMPORTANT : Vérifiez au préalable que le véhicule dispose de 2 crochets d'ancrage métalliques ISOFIX a
l'intersection entre I'assise et le dossier du véhicule sous le revétement.

REMARQUE : Lors de I'utilisation du systéme ISOFIX, les douilles de guidage ISOFIX peuvent étre
insérées dans les crochets ISOFIX du véhicule (Photo 1). Les crochets ISOFIX situés a chaque extrémité
du siége passent atravers les bagues de guidage.

Etape 1. Appuyez sur les boutons pour libérer le systéme ISOFIX (Photo 2). Faites glisser les rails vers la
position la plus longue (Photo 3).

Etape 2. Dépliez ettirez la jambe d'appui de la base du siege enfant (Photo 4).

Etape 3. Tirez et maintenez la poignée, puis faites pivoter le siége pour enfant tout en tenant sa base
(Photo 5).

Etape 4. Placez le siége enfant sur le siége auto, orienté dans le sens inverse de la circulation. Appuyez
les mécanismes de verrouillage ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a ce
que vous entendiez un « clic ». Assurez-vous que l'indicateur de verrouillage ISOFIX est VERT (Photo
6,7).

Etape 5. Poussez le siége enfant contre le dossier du siége auto jusqu'a ce que I'SOFIX verrouille le point
de fixation.

Etape 6. Appuyez simultanément sur les boutons de la jambe d'appui et ajustez-le a une hauteur qui le fixe
au plancher du véhicule (Photo 8). Assurez-vous que l'indicateur est vert (Photo 9).

Etape 7. Tirezla poignée pour régler le dossier a l'inclinaison souhaitée (Photo 10, 11).

Etape 8. Placez I'enfant dans le siege enfant dans la position indiquée (Photo 12), tournez dans le sens
opposé de la circulation (Photo 13). Utilisez I'adoucisseur pour un enfant d'une taille comprise entre 40 et
75 cm (Photo 14). N'oubliez pas d'attacher les ceintures de sécurité des enfants.

( Réglage de la longueur des ceintures)

1. Détachement des ceintures : appuyez sur le bouton de réglage de la ceinture et tirez en méme temps les deux
ceintures d'épaule (Photo 15).

Remarque : ne tirez pas sur les adoucisseurs de courroie.

2. Serrage des ceintures de sécurité : appuyez sur le bouton rouge pour détacher les ceintures de sécurité de la
boucle centrale (Photo 16). Placez I'enfant dans le siége, reliez les deux éléments a I'extrémité de la ceinture et
insérez-les dans la boucle centrale jusqu'a ce qu'un clic se fasse entendre. Tirez une bande au milieu du siege.

(Photo 17)
Installation pour taille 76-105 cm avec des embouts ISOFIX +
jambe d'appui Dans le sens de circulation

Une fois que vous avez retiré les dispositifs de fixation ISOFIX de la base du siége, procédez comme suit :
Etape 1. Dépliez ettirez lajambe d'appui de la base du siege enfant (Photo 4).

Etape 2. Placez le siege enfant sur le siege auto dans le sens de la circulation. (Photo 18). Appuyez les
mécanismes de verrouillage ISOFIX directement sur les crochets métalliques du véhicule jusqu'a ce que
vous entendiez un « clic ». Assurez-vous que l'indicateur est vert (Photo 19).

Etape 3. Appuyez fermement le si€ge enfant contre le dossier du siége auto jusqu'a ce que le systéeme
ISOFIX le fixe au dossier de la voiture.

Etape 4. Appuyez simultanément sur les boutons de la jambe d'appui pour régler sa hauteur jusqu'a ce
que le contact soit établi avec le plancher du véhicule. Assurez-vous que l'indicateur est vert (Photo
20,21,22).

étape 5. Tirez la poignée pour régler le dossier a l'inclinaison souhaitée (Photo 23).

Etape 6. Ajustez lalongueur des ceintures. &



(Réglage de I'appui-téte et de la hauteur des ceintures d'épaules)

L'appui-téte peut étre réglé dans différentes positions. Tirez la poignée de réglage (Photo 24), déplacez le
dossier dans la position souhaitée de haut en bas en fonction de la taille de votre enfant. Lachez la poignée
- vous devriez entendre un clic, ce qui indique que le dossier est verrouillé. La position des ceintures doit
étre légérement au-dessus des épaules de I'enfant (Photo 25).

Insérez les éléments de la ceinture d'épaule dans la boucle jusqu'a entendre un « clic » (Photo 26).

( STOCKAGE DES CEINTURES )

1.Reléachezles ceintures d'épaules de la boucle (Photo 16).

2. Insérezlaboucle sous le revétement du siége enfant (Photo 27).

3. Insérezles éléments de la ceinture d'épaule dans la boucle. Soulevez le couvercle du compartimentala
base du siége (sous le revétement). Placez la boucle dans le compartiment et fermez le couvercle (Photo
28). Placez les ceintures d'épaules a l'intérieur du revétement du dossier (Photo 29, 30).

(DEMONTAGE DES CEINTURES)

1. Relachez les ceintures d'épaules de la boucle (Photo 16).

2. Décrochez les ceintures d'épaules du crochet métallique situé derriére le dossier du siége.

3. Retirez les ceintures d'épaules des trous du dossier.

4. Retrait des ceintures latérales du siége enfant - soulevez le revétement du siége. Poussez les
bases de ceinture sur le coté du centre des supports de ceinture, puis faites-les passer sur la largeur a
travers la fente du support. Détachez les adoucisseurs d'épaules.

(Installation pour taille 100-150 cm avec la ceinture de sécurité pouD
adultes Dans le sens de la circulation

ATTENTION : N'UTILISEZ PAS LA JAMBE D'APPUI LORSQUE LA TAILLE DE L'ENFANT EST
ENTRE 100 CM ET 150 CM.

1. Plier la jambe d'appui- appuyez simultanément sur les boutons et soulevez la jambe d'appui pour le
rétracter, puis placez-le dans la base du siege (Photo 31,32).

2. Remettez les embouts ISOFIX a la base du siége (Photo 33).

3. Une fois le siege enfant bien installé sur le siege auto face a la route, utilisez la ceinture de
sécurité a 3 points.

4. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité du véhicule en passant la ceinture diagonale dans le
guide de I'appuie-téte et la ceinture sous-abdominale sur les genoux de I'enfant (Photo 35).
Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. Si
nécessaire, tendez la ceinture de sécurité en tirant dessus. Assurez-vous que la ceinture n'est pas
tordue.

Installation pour une taille de 100-150 cm avec embouts ISOFIX +>
Ceinture de sécurité d'adultes dans le sens de circulation

Une fois les mécanismes ISOFIX du siege enfant retirés, placez-le sur le siége auto face vers
l'avant "dans le sens de la circulation”.

1.Poussez les mécanismes de fixation ISOFIX directement sur les crochets métalliques du
véhicule jusqu'a ce que vous entendiez un « clic ». Assurez-vous d'entendre un « clic » et
l'indicateur de verrouillage ISOFIX apparait VERT.

2. Utilisez la ceinture de sécurité a 3 points du véhicule pour fixation.

3. Fixez le siége avec la ceinture de sécurité de la voiture en passant la ceinture diagonale dans le
guide de I'appui-téte et la ceinture sous-abdominale sur les genoux de I'enfant. (Photo 23)
Attachez la ceinture de sécurité dans la boucle du véhicule jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. Si
nécessaire, tendez la ceinture de sécurité en tirant dessus.

Retrait du rembourrage - Retirez le systéme de ceintures de sécurité. Retirez tous les coussins du
siége, retirez l'appui-téte. Détachez le rembourrage du c6té arriére et retirez-le du siége et du
dossier comme indiqué sur (Photo 27).



BAXKHO! 3AMA3ETE 3A
MO-HATATbLLHM
CMPABKW.MPOYETETE !

1.ToBa e ycbBBbpLUEHCTBAHA cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha deua i-Size (40-105 cm, opyeHTaLms No Nocoka,
obpaTHa Ha ABWkKeHWeTo; 76-105 cM, OpueHTaLuusi Mo MocoKa Ha [BWXEHUETO; MaKCUMarnHO Terno Ha
nonaeatens:18 «kr). Ts e ogobpeHa cbrnacHo Mpaeuno Ne 129 Ha OOH 3a ynoTpe6a B cbBMecTUMM C i-Size
MecTa 3a csijaHe B MPEeBO3HOTO CPEACTBO, KAaKTO € MOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENUTE HA MPEBO3HK CpeAcTBa B
PBKOBOACTBOTO 3a MOTpeGUTEnsi Ha MPEeBO3HOTO CPEACTBO. B cryyail Ha CbMHEHWe Ce KOHCynTupaiTe C
Npou3BOAUTENS Ha YCbBbPLLEHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha AeLia Unu ¢ TbproeeLa.

ToBa e yCbBbPLUEHCTBAHA cUCTEMA 3a o6e3onacsiBaHe Ha Aela Moeauralya AeTtcka ceganka i-Size (100-150 cm,
OpUWeHTaLms Mo Nocoka Ha ABkeHneTo). Ts e ogobpeHa cbrnacHo Mpasuno Ne 129 Ha OOH 3a ynotpeba rnasHo
B ,i-Size No3nLmMM 3a caaaHe”, KakTo € NOCOYEHO OT NMPOU3BOAUTENNTE HA NPEBO3HM CPEACTBA B PHKOBOACTBOTO
3a NoTpebuTens Ha NPeBO3HOTO CPEACTBO. B cnyuyail Ha CbMHEHWE Ce KOHCYMNTUpaiiTe C NPOM3BOAUTENS Ha
YCbBBPLUEHCTBaHaTa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha AeLia Ui ¢ TbproeeLia.

2. Moxe Aa ce o4akBa, Ye Mo OTHOLLEHWE Ha MOHTaXa cucTeMaTa Lie CbOTBETCTBA, ako NPOU3BOAUTENST e
3asIBUN B MHCTPYKLMSATa 3@ eKCnnoaTtauus Ha NpeBO3HOTO CPEACTBO, He TO € NPUTOAEHO 3a MOHTUPaHe Ha i-Size
YCO[ oT Ta3v Bb3pacToBa rpyna.

3. Tasau cuctema 3a obesonacaBaHe Ha Jelia e knacuduuupaHa kato i-Size npu ycrnosus, no-cTporn ot
npunaraH1Te 3a NPeAULLIHM MOLIENI, KOUTO He Ca NPUAPYKEHN OT Tasn Benexka.

4. Ta3u cenanka 3a kona e ogobpeHa 3a U3nosnaBaHe CbC CeAHUTE TUNOBE MHCTaNaUMOHHN METOAM:
WHCTANALMA, OBPATHA HA OABWXEHUETO: ECE R129/04 i-Size yHuBepcanna ISOFIX YCO[, no
nocoka, o6patHa Ha aBuxeHueto, 40-105 cm u Terno Ha geteto <18 kr., ¢ ISOFIX npucnoco6neHus n
onopeH Kpak;

WHCTANALIMA NO NMOCOKA HA ABMXEHMUETO: ECE R129/04 i-Size yHuBepcanna ISOFIX YCO[, no
nocoka Ha ABuxXeHueTo, 76-105 cm u Terno Ha geteto <18 kr., c ISOFIX npucnoco6neHus 1 onopeH Kpak ;
WHCTANALMA NO NOCOKA HA ABMXEHWUETO: ECE R129/04 YCO[ netcka noBaurawa ceganka i-Size,
o nocoka Ha aBuxeHueto, 100-150 cm, c oGe3onacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHU cbec unu 6e3 ISOFIX
3aKkpenBaHe

Moaxodsawo camMo ako oaoBpeHuTe NpeBosHN HE v3nona3Baiite ycTponcTBOTO Ha
CPGQCTBE ca o@opynagw C_TpUTOUKOBM/C MecTa 3a CAiaHe, KbeTO € UHCTarnmpaHal
npubmpaLLo yCcTporncTBO 06e30nacuTeriHu KonaHu,

onobpeHn cbrnacHo Mpaeuno Ne 16 Ha UKE Ha v pasbrokvpara NpoTuBOyAapHa
OOH vnm apyr paBHOCTOIHM Ha HEro CTaHAAPTY. Bb3AyLIHA Bb3rNasHULA.

( BaxHn uHCTpyKUMM 3a GesonacHocT! )

WUHcTpyKkuunaTa 3a ynorpeﬁa TpsAGBa Aa ce 3ama3un 3a LienvsA XXU3HEH nepuoa Ha
yHMBepcarnHara cuctema 3a obesonacsisaHe Ha geua!

1.BHUMAHMUE!TebpanTe AeTainu v nnacTMacoBM YacTu Ha yCbBbpLUEHCTBaHaTa cucTema 3a
obesonacsieaHe Ha Aela TpsibBa Aa ce pasnoniaraT U MOHTUPAT Taka, Ye KOrato MOTOPHOTO MPEeBO3HO
CpeacTBO e B HOpMasiHa ekcrrioataumst, Te ia He MoraT ja GbAaT 3akrelLLeHm OT NiTbaralla ce ceAarnka unm ot
BpaTa Ha NPeBO3HOTO CPEACTEO.

2. BHUMAHMUE! Bcuyku konaHu, KOUTO 3akpenBeat cuctemarta 3a obeaonacsiBaHe KbM NPEBO3HOTO CPEACTBO,
TpsGBa fa GbaaT onbHaTH, BCUMKM KOMaHM, KOWTO 3agbpxar AeTeTo, TpsibBa Aa Gbaart perynupaxi cnopes
TANOTO Ha AeTeTo. He 61Ba ja ce Jonycka yCyKBaHETO Ha KonaHuTe.

3. BHUMAHMUE! /3kniounTeNHO BaXkHO € la ce OCUTypU U3NOn3BaHETO Ha HaabeapeHnst KonaH HUCKO Aony,
TaKaYe TasbT [1a € 30paBo 3aXBaHar.

4. BHUMAHME! MNpenopbyBa ce yCTPOWCTBOTO a Ce CMEHU, KOraTo Npy Npou3LuecTaue e G1no NoanoxeHo
Ha pa3pyLUMTENHN MEXaHWYHI HanpeXeHNs

5. BHUMAHMUE! OnacHo e fga npasuTe NPOMEHU Uni AOMbAHEHUS Ha YCTPONUCTBOTO 6e3 ogobpeHneTo Ha
opraHa no ofo6psiBaHeTO Ha Tuna. CbLUECTBYBa ONACHOCT MPW HETOYHO CMas3BaHe Ha MHCTpYKUMUTE 3a
MOHTaX, NpejoCTaBeHu OT NPOU3BOAUTENS Ha cUCTeMara 3a oGe3onacsizaHe Ha eLa.

6. BHUMAHMUE! KoraTo cTonbT He e 060pyaBaH C TEKCTUITHO NOKpUTHe, TpsbBa Aa 6bae AbpxaH HacTpaHa
OT CribHYEeBaTa CBETNVHA, Thil KAaTo B MPOTUBEH Crlyyaii MoXe Aa e TBbP/e ropeiy 3a AeTckara koxa.
7.BHUMAHMUE!! [aHe ce octaBsT Aeua 6e3 HabnoaeHne B yCbBbpPLUEHCTBaHa cUcTeMa 3a obesonacsiBaHe
Ha feua.

8. BHUMAHME! 3akpenBaiiTe HaanexHo Bceku Garax unu Apyrvu npeameTtu, KOUTo ca B CbCTOsIHKUE Aa
NPUYUHSAT HapaHsiBaHWs! B Cy4aii Ha CoMbChbK. @




9. BHUMAHME! [la He ce u3nonsBa ycCbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha feua 6e3
NOKpPVBaNoTo .

10. BHUMAHME! [1a He ce 3amMeHsi NOKPMBANOTO Ha YCbBbPLUEHCTBaHaTa cUcTemMa 3a obesonacsBaHe
Ha [leLia C HVKaKBO ApYro OCBEH NPenopbYaHOTO OT NPOU3BOAUTENS, ThI1 KaTO MOKPVUBAIIOTO CbCTaBMsBa
HepaszenHa YacT OT eKCroaTaLMOHHUTE XapaKTepUCTVKV Ha cucTemarta 3a obesonacsiBaHe.

11. BAXHO - 1A HE CE U3MON3BA OPUEHTALIUA C MEOAHE HANPEQ NPEOUN Bb3PACTTA
HAOETETO A EHAOQBULLWUITA 15 MECELIA.

12. BHUMAHMUE! [IpbxTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cuctema 3a obesonacsiBaHe Ha Aelia obbpHaTta Hasag,
[0KaTo Bb3pacTTa Ha [AeTeTo He HaaBuLLM 36 MeceLla Unu [oKaTo BUCOYMHATA Ha AETETO He HaABULLN

105cm.
13. BHUMAHUE! Mons, HanpaBeTe cnpaBka C HapbyHWKa C WHCTPYKLUMU Ha MpOU3BOAWUTENs Ha
NpPEeBO3HOTO CPEACTBO.
14. BHUMAHME! MepuoanyHo npoBepsiBaiiTe KonaHWTe 3a M3HOCBaHe, kato obpbluaTe cneuuanHo
BHUMaHMe Ha TOYKUTe 3a 3aKkpensiHe, Ha 3alLMTUTe U Ha perynupatumTe npucnocotnexms!
15. BHUMAHME! He ocTtaBsiiTe katapamata 4acTU4YHO 3aTBOpeHa, T TpsibBa Aa Gbae 3aknioveHa,
KoraTo BCUYKM YaCTU ca aHraxupanu. BegHara Tpsibea fa MoxeTe [a n3BaguTe JeTeTo OT cejarnkara B
cnyyaii Ha cnelHa cutyaums. [leteto Bu Tpsibea Aa 6bae Hay4eHo HUKora Aa He C Urpae ¢ katapamara.
16. BHUMAHUE! CbxpaHsiBaiiTe AETCKOTO CTONYe Ha 6e30MacHO U HEAOCTBLIHO 3a AeLia MSCTO, Korato
He ce u3nonasea. M13bsireaiite fia noctaesiTe TEXKMU NPeAMETH BbpXY CTONYeTo. He nosBonsiBaiTe gocer Ha
BallieTo cTonye 3a kona ¢ KOpo3uBHY BELLLECTBA KaTo HanpuMep KucenuHara ot 6atepusi.
17. BHUMAHMUE! 3a ,i-Size ycbBbpLUEHCTBaHa cucTemMa 3a obesonacsBaHe Ha Aeua“ notpebutenst
TpsibBa Aa NpoyeTe HapbYHMKa C MIHCTPYKLIMM Ha MPOM3BOAMTENS Ha MPEBO3HOTO CpefcTBo!
18. BHUMAHMUE! He ocTaBsiiiTe AeTeTO C1 Ha Ta3u NpeanasHa cejanka 3a Abnbr nepuoa ot speme. Mo
BpeMe Ha AbNr1 MbTyBaHKs paBeTe NoBeye NOYMBKY M U3BaX/AaNTe AETETO OT NpeAnasHaTta ceaanka.
19. BHUMAHME! N306paxeHnsiTa Ha 3arnaBHaTta cTpaHuLa U BbTpe B MHCTPYKUMSITA Ca NPUMEPHU 1
MOXe Aia Ce pasnnyaBar oT AeCTBUTENHMUS NMPOAYKT.
20. BHUMAHMUE! Mpeau nbpeata ynotpeba Ha npoaykTa OTCTPaHeTe OT Hero BCWUYKM PeKraMHu
maTepuani, KakTo 1 U3ron3BaHnTe NpUCNoCoBreHs 3a NPUKPENBaHETO UM KbM MPOAYKTa.
21. BHUMAHMUE! HE wn3nonaeaiTe ycbBbpLUEHCTBaHaTa cucTeMa 3a obesonacsiBaHe Ha Aeua, ako
nosuLMsTa Ha katapamara 3a o6e3onacuTernH1s KonaH 3a Bb3pacTHW KbM MaBHUTE OMOPHU TOYKW Ha
KOHTaKT Ha cepjarnkata € He3afoBONWUTENHa, MOl CBbpXeTe Ce C MPOW3BOAWTENst B Cryyal Ha
CbMHEHMeE.
22. BHUMAHUE! HE wu3nonagaiiTe Apyrn OMOPHW TOYKM HA KOHTAKT, pasfnyHu OT Te3u, OnucaHu B
VHCTPYKUMSITA M MapkupaHu Ha yCbBbpLUEeHCTBaHaTa cucTema 3a obesonacsiBaHe Ha feua, Mons
CBbpXeTe Ce C IPOM3BOAMUTENS B CIyyail Ha CbMHEHMe.
WHCTPYKUWW 3A NPAHE ECE R129/04
1. Ctonyeto 3a kona mMoxe Aa 6bAe MoYMCTBaHO C XNafka BoAa W canyH. He nanonseaite arpecuBHU
NOYMCTBALLM Npenapaty, kaTo abpasnsv Unu paspeauTen.
2. Tanuuepusita TpsibBa ga ce nepe Ha pbka Npu MakcumanHa Temnepatypa 30°C. He s cnaraiite B
CYLUUITHA. OcraBeTe TanuuepuaTa ga U3CbxXHe No eCTeCTBEH Ha4nH.
3. MnacTmMacoBuTe YacTu MoraT Aa ce MoYMCTBaT C MOMOLLTa Ha BNakHa Kbpra. He uanonsearite aGpasueu.
4. Hvikora He 13noni3BaiiTe cMaska 1 pa3TBOpUTEN BbPXY KOSITO U ja € YacT Ha cearkara.
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(BVI.IJ HAYTBbPOEHUTE KOJTAHWU, KOUTO TPSIEBA JA UMATE B KOMNATA:
A - ObesonacuTeneH konaH Ha konata - [lnaroHaneH KonaH

B - O6e3onacuteneH konaH Ha konata - Hap6eapeH konaH

C - ISOFIX MpukpensaLuy To4Kku

Bawara obe3onacutenHa cegarnka Moxe Aa 6bae nHcTanupaxa c nomolyta Ha ISOFIX Mpukpensalym
TOYKM M OMOPEH Kpak , koraTo rneaa Hasag (40-105 cm) v koraTo rmepa Hanpen, (76-105 cm). 3a pbeT
100-150 cm T8 MOXe Aa ce MHCTanupa obbpHaTa Hanpep, ¢ 3-TOYKOB KoNnaH 3a Bb3pacTHU U CbC Unn
6e3 ISOFIX 3akpenBaHe.

Bb3MOXHOCT 3a MHCTanupaHe, Ho NojAa B NpefHaTa YacT Ha MSICTOTO  3a MOHTaX TpsibBea fAa e
paBeH 1 He TpsiGBa Aa e MOBAWUTHAT, MOHTaXHOTO MSCTO TpsibBa Aa Gbae oGopyaBaHo C 3-TOYKOB
KonaH 3akonal
HE MOXE A CE U3NON3BA HA CEJAJIKU C 2-TOYKOBU KOJNTAHWU !




XapakrepucTuku 10. OmekoTUTEN Ha PAMEHHUTE KonaHu

CHumka A 11. PameHHM KonaHu

1. Obneranka 3a raea 12. ByTOHU 3a perynupaHe Ha BUCOYMHATA Ha Kpaka
2. OmekoTuTEN 33 MaBa 13. MHaukaTop 3a cnkcupaHe Ha Kpaka

3. OMmekoTUTen Ha ceaankara 14. OnopeH kpak

15. [ipbxka 3a perynupaHe Ha obnerankara 3a rnasa
16. Bogay 3a aBToMOGUNeH konaH

5. OmexouTen Ha Katapamara 17. MexaHu3mu 3a 3axeallaHe Ha ISOFIX(

6. Perynupaty 6yToH (Kanaye Ha perynupatuusi 6yToH) HaKparHuLuTe)

7. Kavwwka 3a perynupatqe Ab/kvHaTa Ha KonaHute  qg, ByToHu 3a ocso6oxaasaHe Ha ISOFIX cuctemara
8. ByTOH 3a perynupaHe HakIoHa Ha cefankara 19. ISOFIX HanpaBAsiBaLLy BTYNKX

9. ByToH 3a 3aBbpTaHe Ha cegankara

MoHTax ot 40-105 cm ¢ ISOFIX HakpanHULM + onopeH Kpak
no nocoka obpartHa Ha ABMXEHUETO

4. Katapama

BAXHO: Mbpso nposepeTe ganv asTomobuna nma 2 ISOFIX mMeTanHu Kyku 3a 3akpensaHe B NpeceyHaTa Touka
mexay ceaarnkara v obnerankara Ha asTomo6una nog TanuuepusTa.

3ABEJIEXKA: Korato uanonssate cuctemata ISOFIX, HanpasnsBawmte BTynku ISOFIX morat ga 6baat
BkapaHu B ISOFIX kykuTe Ha aBTomo6una (CHumka 1) . ISOFIX kykuTe Ha ABaTta Kpasi Ha CTON4eTO NpemMuHaBat
npes HanpaensBalLMTe BTYIKU.

Ctbnka 1. HatucHete 6yToHuTe 3a ocBoboxaaBaHe Ha ISOFIX cuctemata (CHumKa 2). Mnb3HeTe pencute Ao
Haii-gbnrata nosvuus (CHumka 3).

Crbnka 2. PasrbHeTe M U3abpnainTe ONnopHUST Kpak OT OCHoBaTa Ha AieTckoTo cTonye (CHuMKa 4).

Ctbnka 3. [IpbnHeTe 1 3aApbXTe ApbXKaTa, crief] KOeTo 3aBbpTeTe JeTCKOTO CTOMYETO KaTo eAHOBPEMEHHO C
ToBa Npuabpxate ocHoBata My (CH1MKa 5).

Ctbnka 4. MNoctaBeTe ETCKOTO CTONMYE BLPXY CeAarnkara Ha asTomobuna no nocoka o6paTHO NocokaTa Ha
nABuxeHue. HatucHete ISOFIX mexaHu3MuUTe 3a 3axBalliaHe AMPEKTHO BbPXy METarHWUTe Kyku Ha aBTomobuna
pokato ce uye , Knuk“. YeepeTe ce, Ye uHaukaTopa 3a 3akniovuBaHe Ha ISOFIX nokassa 3EJIEHO (CHumka 6,7).
Crtbnka 5. HatucHete getckoTo cTonye kbM obnerankaTa Ha aBTomobunHata ceganka gokarto ISOFIX dukeupa
CTeneHTa Ha 3akpenBaHe.

CTtbnka 6. HaTucHeTe eHOBpeMeHHO GyTOHWTE Ha OMOPHWST KPaK W ro perynupaiite Ha Takaa BUCOUMHA, KOSITO
Aaro dmkecmpa KbM noga Ha asTomobuna (CHumka 8). YBepere ce, Ye HaMKaTopa nokassa 3eneHo (CHuvka 9).
Crbnka 7. [pbnHeTe ApbxkaTa 3a fa perynupare obnerankara 4o xxenaHus HaknoH (CHumka 10, 11).

CTtbnka 8. MocTaBeTe ETETO B AETCKOTO CTOMNYE B OkasaHaTa noauusi (CHuMKa 12), 3aBbpTeTe B nocoka obpatHa
Ha gswkeHneto (CHumka 13). Msnonssaiite omekotuTens 3a aete ¢ pbet oT 40 go 75 cm (CHumka 14). He
nponyckaiiTe ja NnocTaB1Te KONaHUTe Ha AeTeTo.

(HACTPOWKA ObIKUHATA HA KONAHWUTE)

1. OTnyckaHe Ha KOnaHuUTe: HaTUCHeTe GyToHa 3a HACTPOWKa Ha KONaHUTe U B CbLLOTO BpeMe u3abpnaiite Agata
pameHHu konaHa (CHumka 15).

3abenexka: He AbpranTe OMEKOTUTENUTE Ha KOMaHUTeE .

2. CTaraHe Ha KomnaHuTe: HaTUCHeTe YepBeHust GyToH 3a Ja ocBoGoauTe KonmaHuTe OT LeHTpanHata katapama
(CHumka 16). MocTaBeTe AETETO B CTONYETO, ChEAVHETE ABATa eNeMeHTa Ha Kpasi Ha KonaHa W rv nocraseTe B
LeHTpanHarta katapamara, fokato ce vye ,lpak. Magbpnaiite neHta no cpeaara Ha cenankara (CHumka 17).

MoHTax ot 76-105 cm c ISOFIX HakpaHMUM + ONOpeH Kpak
Nno nocoka Ha ABUMXEHMETO

Cnep kato cte n3kapanu ISOFIX 3akpensalyute yCTpPOCTBa OT OCHOBAaTa Ha CTONYETO, M3BbPLUETE
CregH1Te CTbIKN:
Crbnka 1. PasrbHeTe M u3abpnanTe ONOpHUSIT Kpak OT OCHOBaTa Ha AeTckoTo cTonye (CHUMKa 4).
Crtbnka 2. [ocTaBeTe AETCKOTO CTONYE BbpXY ceAarnkara Ha aBTomobuna no nocokara Ha ABwkeHue. (CHUMKa
18). HatucHete ISOFIX MexaHW3MuTe 3a 3axBallaHe AVPEKTHO BbPXY MeTamnHUTE Kyku Ha aBTomMobuna fokato ce
uye , Knuk" . YBeperte ce, 4e nHamukaTopa nokassa serneHo (CHumka 19).
Ctbnka 3. HaTucHeTe 3ApaBO [€TCKOTO CTONYe KbM obnerankata Ha aBTOMOGWNHaTa ceparkarta, Aokato
cuctemara ISOFIX ro ¢pukcupa kbM obnerankara Ha asTomobuna.
Crbnka 4. HatvcHeTe egHOBpeMeHHO GYyTOHMTE Ha OMOPHWS Kpak 3a Aa perynupare BUCOYMHA My, JOKaTo ce
yCTaHOBM KOHTaKT C Nofa Ha aBTomobuna. Yeeperte ce, 4e uHaukaTtopa nokaasa seneHo (CHumka 20,21,22).
Ctbnka 5. [IpbnHeTe ApbkkaTa 3a a perynuparte obrerankara Ao XenaHus HaknoH (CHuMka 23).
Crbnka 6. HacTpoiTe AbIukvMHaTa Ha KonaHuTe.
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(Perynupaﬂe Ha obnerankara 3a rmaBa U BUCOYMHaTa Ha paMeHHUTe KOHaHM)

Ob6nerankara 3a rmaBa moxe fa 6bae perynupana B 13 pasnuynu noavumn. Msgbpnaite gpbxkara 3a
perynupaHe (CHuMKa 24), npuaswkeTe obnerankara 4o XenaHarta nosvuus Harope U Hagony cropes
BMCOYMHATA Ha BaLueTo Aete. MycHeTe ApbXkaTa - TpsibBa a YyeTe u3LypakBall 3ByK, KOETO e curHan, 4e
obnerankara e 3actonopeHa. Mosuuusta Ha konaHuTe TpsibBa Aa Gbe Manko Haj pameHeTe Ha AeTeTo
(CHumka 25). MocTaBeTe eneMeHTUTE Ha paMeHHUTE KonaHu KbM katapamarta fJokato ce yye ,llpak”
(CHumka 26).

(CbXPAHEHME HA KONAHWTE)

1. OcBobogeTe pameHHWTE KonaHuTe oT katapamata (CHumka 16).

2. MpomyLueTte kaTapamata nog Tanvuepusita Ha AeTckoTo ctonye (CHumka 27).

3. MocTaBeTe eneMeHTUTE Ha paMeHHWUTE KonaHW B kaTtapamarta. [loeaurHete kanadyeto Ha
oTAeneHVeTo B OCHOBAaTa Ha cepankata (nop TanuuepwusaTa). MocTaeBeTe kaTapamaTa B
oTaeneHuneTo 1 3atsopeTte kanadeTo (CHumka 28). lNocTaBeTe paMeHHUTe KonaHm OT BbTpellHaTa
cTpaHa Ha Tanuuepusita Ha obnerankarta (CHumka 29, 30).

(BEMOHTUPAHE HA KONTAHWUTE)

1. OcBoboaeTe pameHHUTE KonaHuTe oT katapamata (CHumka 16).

2. Pa3kaveTe paMeHHUTE KONaHW OT MeTanHaTa kyka 3aa ropba Ha cTon4eTo.

3. VisgbpnaiTe pameHHWUTe KonaHu OT OTBOpUTE Ha obnerankara.

4. MNpemaxBaHe Ha CTPaHWYHUTE KOMaHW OT AETCKOTO CTONMYETO - NOBAUMHETE TanuuepusTa Ha
cepankara. M3byTtaiiTe B CTpaHW OCHOBUTE Ha KOMaHWTe OT LEeHTbpa Ha gbpXauute UM, creg
KOEeTO I Mnpekapaiite no wwupuHaTa npe3 npouena Ha Agbpxada. OTkonyaiTe pameHHUTe
OMEKOTUTENN.

MoHTax ot 100-150 cM ¢ o6e3onacuTeneH KonaH 3a Bb3pacTHU
Mo Nocoka Ha ABMXEHMETO

BHUMAHME: HE V3MON3BAWTE OMOPHWSA KPAK KOFATO BYICOUYMHATA HA IETETO E MEXIY
100CM-150CM.

1. CrbBaHe Ha OMoOpeH Kpak - HaTUCHeTe eAHOBPEMEHHO GYTOHUTE 1 MOBAWUTHETE OMOPHUSAT Kpak Harope
3apaaronpubeperte, crieg KOETo ro nocTaBeTe B OCHoBaTa Ha ctonyeto ( CHumka 31,32).

2. BbpHerte ISOFIX HakpaiiHnuuTe B ocHoBaTa Ha ctonyeTo (CHumka 33).

3. MNocTaBeTe AETCKOTO CTONYe NITBLTHO BbpXy aBTOMOGMNHaTa cefarnka ,no nocoka Ha ABWMXKEHWETO",
13ronspanTe aBTOMOBUITHUS 3-TOYKOB KOMaH 3a 3axBallaHe.

4. MpekapaTe aBTOMOGUNHUSA KONaH Npe3 Bofada Ha obrerarnkara 3a rnaea, a HaabeapeHUs KonaH Hag
ckyTa Ha aeteto (CHumka 35).

3akonyaiiTe KonaHa B kaTapamarta Ha aBToMo6una AokaTo ce vye ,knuk". Mpu HeobxoammocT 3aTerHete
aBTOMOGWITHWS KONaH KaTo ro n3abpnare. YBepeTe ce, Ye KonaHa He € yCyKaH.

( MoHTax ot 100-150 cm c ISOFIX HakparHuum +06e30nacmeneu>
KOnaH 3a Bb3pacTHU NO NOCOKa Ha ABUXEHMeTo

Cnepn kato Beye ca ussegeHn ISOFIX mexaHM3MuTe Ha [ETCKOTO CTOMYe, MOCTaBeTe o BbpXY
aBToMobuUnHaTa ceganka c nMUeTo Ha Npea Mo Nocoka Ha ABMXEHNETO" .

1. HatucHete ISOFIX mexaHn3muTe 3a 3axBallaHe AMPEKTHO BbPXY MeTanHuTe Kyku Ha aBTomobuna
pokarto ce uye , Knuk"“. YBepeTe ce, 4e cTe Yynu "KnuksaHe" 1 MHOUKaTopbT 3a 3akntouBaHe Ha ISOFIX
nokassa 3EJTIEHO (CHumka 36).

2. M3nona3BaiiTe 3a 3axBallaHe 3-TOYKOBUSA KonaH Ha aBTomobuna.

3.3axBaHeTe CTONMYETO C aBTOMOOMIHMSI KOMaH, KaTo npekapate paMeHHWsi KonaH npes Bopadva Ha
obnerankara 3arnaea,a HagbeapeHus konaH Hag ckyTa Ha aeteTo (CHumka 37).

BakonyaiiTe KonaHa B kaTapamara Ha aBTomo6una AokaTo ce Yye ,kruk". Mpu HeobxoaMMOCT 3aTerHete
aBTOMOGWITHUSA KONaH KaTo ro uagbpnare.

MNpemaxBaHe Ha TanuuepuATa - MpemaxHeTe obesonacutenHara konaHa cuctema. MpemaxHere
BCUYKM OMEKOTUTENU Ha CcTona, npemaxHetre TanuuepusaTa oT obnerankaTta 3a rnasa . Paskonvaite
TanuuepuaTa u 4 OTCTpaHeTe OT cedankarau obrnerankarta no Ha4yMHa nokasaH Ha cHUMKu 38, 39.
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NMPOZOXH! KPATHZTE lNA
MEAAONTIKO EAEIXO.AIABAZTE!

1. AuTo gival egeAlypévo auoTnua ao@aAgiog Traidiwy i-Size (40-105 k., Ye TTPOCAVATOAIOUO O€ KaTeUBuvaon,
avTiBeTa oTNV Pdpa NG Kivnang / 76-105 cm, pe npoocvaro)\lcpo otV @opa TNG Kivnong / pe péyiaTto BEpog Tou
XPAoTN: 18 KIAWV). To idlo cuaTpa eyKpiBnKe cUPPWva pe Tov Kavova 129 Tou OHE yia xprion o€ cupfard pe i-
Size kaBiopaTta 010 UETAPOPIKS PECO, OTTWG AVOPEPETAI OTTO TOV KATAOKEUOOTH TWV UETAQPOPIKWY PECWY OTO
EYXEIPIOIO yIa TOV XPAOTN TOU HETAPOPIKOU OXAHATOG. Z& TEPITITWON AUPIBOAIV OUMPBOUAEUTEITE TOV
KATAOKEUAOTH TOU £§€AIYUEVOU OUCTANATOG ACPAAEIOG TTIBILWV A TOV EUTTOPO.
Autod cival egeAiypévo oloTnua ac@oAsiag TTadiwy Avuypwtiké Traidiké kdBioua i-Size (100-150 ex., pe
TTpooavaToAIoué aTnv KatewBuvon Tng Kivnang). To idio eykpiBnke oUu@uwva pe Tov Kavéva 129 tou OHE yia
Xpron kupiwg o€ ,i-Size BE0EIG yia KABIoPA®, OTIWG AVAPEPETAI ATTO TOUG KATACKEUAOTEG TWV HETAPOPIKWY HECWV
OTO €YXEIPIBIO yIa TOV XPAOTN TOU WETAPOPIKOU PECOU. ZE TIEPITITWON ap@IBoAiag oupBouleuTeite Tov
KATAOKEUAOTH TOU £§€AIYUEVOU OUCTAPATOG ACPAAEIag TTaISIWY A TOV EUTTOPO.
2. Mmopei va avapéveral, 6TI 0€ 0XEON WE TNV OUVOPHOAOYNON, TO GUCTNUA B CUPHOPPWVETAI, OE TIEPITITWON
TTOU O KOTOOKEUAOTHG £xel ONAWOEI OTIG 0dnyieg XPAONG Tou WETaQopIKoU oxApaTtog, 6T To idlo gival
TTPOCAPHOCHEVO TIPOKEINEVOU Va guvappoloynBei i-Size egeAlyuévo ouoTnua ao@aleiag TadIWV aTré auTr TV
nAIKiokr opdda.
3. Auto 1o oUoTnua acgaAeiog TTadIWY TagivourBnke wg i-Size uTTd Gpoug, ol oTToioI Eival aUOTNPOTEPOI ATTO
auTOUG TTOU EQAPUOLOVTaI YIa TIPONYOUHEVOUG TUTTOUG, TTou Sev cuvodeUovTal aTrd auTéd To onuEiwpa.
4. AuTo TO KGBIOHO QUTOKIVATOU €YKPIBNKE TTPOKEINEVOU Va XPNaIPoTIoINBEi e TIG akdAouBeg peBddoug
£YKATAOTAONG:
EFKATAZTAZH, ANTIOETA THX KINHZHZ: : ECE R129/04 i-Size yeviké ISOFIX egeAiypévo kdBiopa
ag@aAeiag TaIdiwy, o€ KaTeUBUvoN, avTiBeTa TNG Kivnong, 40-105 k. kai Bdpog Tou TTaudiod <18
KIAWV, pe ISOFIX rpocapTApara Kal Tod1 oTAPIENG.
EFKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZH THZ KINHZHZ: ECE R129/04 i-Size yeviké ISOFIX egeAiypévo
oUoTnpa ao@alsiag TaIdiwv, oTnV KATeuBuvon TNG Kivnong, 76-105 ex. kal Bapog Tou TTaidiov <18
KIAWV, pe ISOFIX rpocapTipaTta kai 631 6TAPIENG.
EMKATAZTAZH ZTHN KATEYOYNZH THZ KINHZHZ: ECE R129/04 £§eAiypévo kaBiopa ao@alsiag
TadIWV ATOI TTAISIKG avUYPWTIKG KABIopa i-Size, oTnv KareuBuvon Tng kivnong, 100-150 &x., pe
Jwvn ac@aleiag evnAikwyv pe N xwpig ISOFIX otipign.
Eival katdAAnAo pévo edv Ta eyKeKPIPEVA UETAPOPIKA MH xpno1yoTToIEiTE TNV CUCKEUN O€
oxr’]pgm /ﬁizgl sionAlc;;\éyu He JWveg ucq)'m\siczg TPILIV B£0EIC yIa KGBIoWA, 6TTOU
onueiwy / {wveg ao@aleiog Pe pnxaviopd paléuatog, . B
ToU eyKpibnkav oUpewva pe Tov Kavova 16 Tng| EVKGTG(‘)TC(er]KE K(]Ilgspﬂ)\OK(lprGTr]K
Oikovopikrig EmTpotmg yia v Eupdtn Tou OHE 1 QAEPOOAKOG KATA XTUTTNHATWY.
GAAQLICOTINQ TTPOTUTTAL.

( Znuavrikég odnyieg ac@aAgiog. )

O1 08nyieg Xpriong TPETTEl va QUAGTOOVTaI KATA TV Sidpkeia 6Aou KUKAou Jwng Tou e§eAlypévou
OUOTAHATOG 0O PAAEiag TTAISIWV.

1.MPOZOXH! Ta okAnpd oToixeia Kal Ta TTAAOTIKG PéPN TOu £§EAIYNEVOU OUOTAHATOG aoPaAEiag TaISIV
TTPETTEN VO TOTTOBETOUVTAI KAl VO GUVAPHOAOYOUVTAI E TETOIOV TPOTTO, TTOU OTAV TO UNXAVOKIVNTO HETAPOPIKO
OXNUa EKUETAAAEVETAI KAVOVIKG, Ta idia va unv JTropoUv va TacTolv aTrd To UPOHEVO KABIoUa 1 aTTd TV
TTOPTA TOU PHETAPOPIKOU OXAHATOG.

2. MPOZOXH! OAeg o1 {wveg, o1 0TToiEG OTNPIJOUV TO TUCTNHA AOPAAEING OTO UETAPOPIKO PECO, TIPETTEI VO
€ival TEVIWHEVEG, EVW) OAEG OI {WVEG TTOU OUYKPATOUV TO TIaIdi TIPETTEI VO pUBUIOTOUV avaAoya JE TO CWHA TOU
TTaIS10U. Agv TIPETTEI VO ETITPETTETE TUAIYHA TWV VWDV

3.MPOZOXH! E¢aipeTikd onpavTIké gival va §ao@alIoTel N Xprion TNG JUvNng yia TTavw

aTT6 TOUG HNPOUG XAUNAG KATW, £T01 WOTE N AeKAVN va oTnpideTal yepd.

4. MPOZOXH! ZuoTAveTal N CUCKEUN VA QVTIKOTAOTAOE!, € TIEPITITWON TTOU KATA aTUXNHa UTToBARBNKE o€
KATAOTPOPIKEG UNXAVIKEG TTIETEIG.

5. MPOZOXH! Eivai €TIKivOUVO va TTPayUaTOTIOIEITE TPOTTOTTOINCEIG 1} TIPOCONKEG TNG GUOKEUNG XWPIG TNV
£yKpION TOU Opydvou appéddIou yia TNV €yKpIon Tou TUTTOU. YTIAPXE! KivOUVOg OE TIEPITITWON PN OWOTAG
TAPNONG TWV 0dNYIWV CUVAPHOAGYNONG, TTOU TTaPAXWPENBNKAV aTrd TOV KATOOKEUOOTH TOU GUOTHHATOG
aoQaAEiag TaIdILV.

6. MPOZOXH! Otav 10 KABITHA deV eival EEOTTAIONEVO HE UPATUATIVO KAAUPHA, TTPETTEI VO TO KPOTATE HAKPIG
até nAIoKr akTivoBoAia, £TTEId TV avTiBeTn TePITTWON PTTOPET va ival UTTEPPBOAIKG {eaTO yia TO TTAIBIKO
Séppa.

7.MPOZOXH! Mnv agrvere TTaidid Xwpig TTapakoAoUBnon oTo e5eAlyEVO GUOTNUA GOPAAEIAG TIAIBIWV.




8. MPOXZOXH! ZTnpileTe OXETIKA KABE ATTOOKEUEG 1) GAAQ QVTIKEIPEVA, TA OTTOIA PTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV
TPaUMATIONS O€ TTEPITITWO N CUYKPOUGNG.

9. MPOZOXH! Mn xpnoipoTroleite To e§eAlypévo oUOTNUA aoPaAEiag TTAIBILIV XWPIG TO KAAUPUA TOU.

10. MPOZOXH! Mn avTikaBIoTATE T0 KGAUPHA TOU £§EAIYHEVOU OUOTAPATOG GOPAAEIOG TIAISILIV JE KaVEVA GAAO
TTANV auToU TTOU CUCTHVETAI aTTd TOV KATAOKEUQOTH, ETTEION TO KAAUPUA ATTOTEAEI AVaATTOOTIAOTO PEPOG TWV
XOPAKTNPIOTIKWY EKPETAAAEUONG TOU CUCTHHOTOG 0OQAAEIDG.

11. NA MHN XPHZIMOMOIEITAI ME NMPOZANATOAIZMO ME GEA MMPOZTA MPIN H HAIKIA TOY
MAIAIOY YNEPBEI 15 MHNEZ.

12. MIPOZOXH! KpatioTe 10 £§eAlypévo cUoTNHA aoQaAEiag TSIV YUPITUEVO TTPOG Ta TTIoW WEXPI N NAIKia
Tou Traud10U uTTEPRE 36 Prveg i péX P! To UYog Tou Traidiou uTrepPei 105 ek.

13. MPOZOXH! MapakaAw KAVTE EAEYXO UE TO EYXEIPIDIO KAl HE TIG OONYIEG TOU KATAGKEUOAOTH TOU HETAPOPIKOU
Héaou.

14. MPOZOXH! Kartd Tepiodoug eAEyxete TIG {Wveg yia @Bopd, divovTag 1S1aiTepn TTPOCOXH OTA OnEia
OTAPIENG, OTIG A0PAAEIEG KAl OTA TIPOTAPTANATA pUBUIONG.

15. MPOZOXH! Mn agrvete TNV TTOPTIN TUNHATIKG KAEI0TH. H iSia TrpéTrel va eival acpaliopévn, éTav OAa Ta
pépn deopeUovTal. AUETWG TTPETTEI VO UTTOPEITE va BYAAETe To TTaudi 0€ TTEPITITWOT £TTElyoucag katdaTaong. To
TS| oG TTPETTEI va ABEI TTOTE va UnV TTaigel Pe TV TTOPTTN.

16. MPOZOXH! ®duAdgTe 1O TTaIBIKO KABIOHX 08 a0PaAEG anueio, To oTToio Sev gival TIPooBdoipo aTod TaidId,
oTav dev XpNOIPOTTOIEITAl. ATTOQEUYETE VO TOTTOBETEITE BaPIC AVTIKEIUEVA OTO KABIGHA. MV a@riveTe TO dIKO 0ag
KABIoUa QUTOKIVATOU va £pBel O€ ETTAPr HE DIaBPWTIKEG OUTTEG OTTWG TT.X. 0§V aTTd UTTaTapia.

17. NIPOZOXH! Tia ,i-Size egeAhiypévo oloTnua ao@aAgiog TaBIWV 0 XPAOTNG TPETTEl va dlaBdoel To
EYXEIPIDIO PE TIG OBNYiEG TOU KATAOKEUATTH) TOU HETAPOPIKOU HECOU.

18. MPOZOXH! Mn a@rjveTe T0 TTaIdi 00G 0" AUTO TO TIPOCTATEUTIKO KABITHA yia HeYGAO Xpoviko didaTtnua. Katd
TNV JIGPKEIN HAKPIVWV TAgIBIV KAVTE TTEPICCOTEPEG OTAOEIG Kal ByddeTe To TTaudi atmd TO TIPOCTATEUTIKO
KaBiopa.

19. MPOZOXH! O1 eIkdveg TNG apXIKAG OeAIBAG Kal €T OTIG 0BNYiES £ival EVOEIKTIKEG KAl UTTOPET va SIapépouv
Q176 TO TTPAYHATIKO TIPOIOV.

20. MPOZOXH! Mpiv TNV TIPWTN XPHON TOU TTPOIOGVTOG APaIPETTE ATTO TO iD10 OAX Ta SIAPNUICTIKA UAIKG, KaBwg
£TTIONG T TIPOTAPTAKATA, T OTTOIC XPNOIUOTIOIOUVTAI YIa TV OTHPIGH TOUG OTO TIPOIOV.

21.MPOZOXH! MH xpnoipoTtroigite To £€gAlyévo oUOTNUA AoPAAEiag TTIdILY, O€ TIEPITITWAN TTou N B€an TNg
TIOPTING TNG JWvnG aoPaAeiag yia eVIAIKOUG O€ OX£OT PE TA YEVIKA ONpEia OTAPIENG Kal ETTAPRG TOU KaBiopaTog
Sev €ival IKAVOTTOINTIKE, TTAPAKAAW ETTIKOIVWVAOTE € TOV KATAOKEUAGTH OE TIEPITITWON AP@IBOAIG.
22.MPOZOXH! MH xpnoipoTroieite dAAa onpeia oTipIgng Kai TTa@ig, Ta oTroia SiagéPouv aTré Ta onueia, TTou
TIEPIypd@ovTal OTIG TTapoUoeg odnyieg Kal onuelwdnkav oto e¢eAiypévo oUoTNHa ao@aAgiag TTaIdIwy,
TTAPAKOAOUNE ETTIKOIVWVHOTE PE TOV KATAOKEUAOTH O€ TIEPITITWON ap@IBoAiag. ECE R129/04
OAHTIIEZ MAYZIMATOZ

1. To kaBIoPa auToKIVITOU PTTOPET Va KaBapidetal e xANiapd vepd kai oammouvi. Mn XpnoIPoTIOIEiTE ETTIBETIKG
KaBapIoTIKA, OTTWG KABAPIOTIKA PE CWHATISIA ATTOEETNG ) DIGAUTIKO.

2. H TameToapia TPETEN va TTAEVETAl OTO XEpI HE PEYIOTN Beppokpacia 30°C. Mn Bddete oTo OTEYVWTHPIO.
AQrioTE TNV TATTETOAPIO VO OTEYVWOEI HE PUOIKS TPOTTO.

3. Ta mAaaTIKA pépn Propouv va kabapidovTal pe Tnv BoriBeia uyprig TTETOETAG. Mn XpnoIJOTIOIEITE KABAPIOTIKG
HE owyaTidIa aTTOgETNG.

4.ToTé un XpnoIKOTTOIEITE AITTAVTIKG Katl SIGAUTIKO O€ OTTOIOBNTIOTE PEPOG TOU KABITHATOG.

(EIAOZ TQN EFTKEKPIMENQN ZQNQN MOY MPEMEINA EXETE ZTO AYTOKINHTO: )
A —Zdvn ao@aAgiag Tou auTokIVATOU -Alaywvia {wvn
B — Zwvn ac@aAgiag Tou QUTOKIVATOU — ZwWvn yIa TIAVW aTrd Toug pnpoug
C-ISOFIX Znpeia otripIgng
To 81k6 oag KGBIoPa aoPaAeiag puTTopei va eykataoTadei pe Tnv BorBeia ISOFIX onpeiwy oTthpIgng kai TédI
oTtpIENG, 6Tav BAETTEI TTPOG Ta TTiow (40-105 €K.) kal 6Tav BAETTel uTTpooTd (76-105 €K.). MNa Uyog 100-150
€K. TO {010 PTTOPET va EYKATAOTOBE YUPIOUEVO PTTPOCTA, HE {Wvn ao@aAgiag 3 onpeiwy yia eVANIKOUG Kal Je
1 xwpig ISOFIX otApIgn.
AuvardTnTa eyKataoTaong, WG To TIATWHA OTO UTTPOCTIVO HEPOG TUVAPHOAOYNONG TTPETTEI va Eival
010 Kal SV TIPETTEI VA EiVOI POUCKWHEVD, OTTWG O TOTIOG CUVAPHOAOYNONG TTPETTEI VA £ival EE0TTAIOUEVOG
ME Wvn QUTOKIVATOU 3 onpEiwy.
AEN MMOPEINA XPHZIMOIMOIHOEI ZE KAGIZMATA ME ZQNEX 2 THMEIQN!




XapaKTNPIOTIKA 10. MagiAapdki Twv {WVWVY yIa TOUG WHOUG

dwroypagia A 11. ZWveg WPwv

1.TMpooképaro 12. Koupmmd puBuiong Tou Uyoug Tou Trodiol

2. MagIAapdki yio To KEQAAI 13. 'Evdeign yia otaBepotroinon Tou Todiol

3. MagiAapdki Tou Kabiopatog 14. MN6d1 oTiPIENG

4. Moéptn 15. Aapry pUBuiong Tou TTpooképaiou

5. MagiAapdki yia Tnv 16T 16. Odnyo¢ yia TV {Wvn AUTOKIVATOU

6. Koupti pUBpiong (Katdki Tou KoupTrioU 17. Mnxaviopoi atepéwong Twv ISOFIX

pUBUIONG) (ouvdéopwv)

7. lpavrag puBHIoNG TOU MAKOUG TWwV {WVWV 18. Koupmid amac@dAiong Tou ISOFIX ouoTiparog

8. KoupTri puBpiong Tng KAiong Tou kabioparog 19. ISOFIX odnyoi
9. KoupTri TTEQIOTPOQIS TOU KaBiopaTog

ZuvappoAdynon atroé 40-105 k. pe ISOFIX ouvdéopoug + Tod1 oTRPISNS
o€ KaTeEUBUVON avTioTpo@a TNG YOPAS TNS Kivhong

MPOXZOXH: Mpwrta eAéyETe £dv To auTokivnTo diaBETel 2 ISOFIX peTaAAikoUg yavTZoug yia aTripiEn oTo onueio
£vWONG TOU KaBiopaTog Kal TNG TTAATNG TOU QUTOKIVATOU KETW aTTd TV TATTEToapia.
MAPATHPHZH: Otav xpnoipotrolgite To ouotnua ISOFIX, o1 utrodoxég ISOFIX utmopouv va TrepacTolv 0Toug
ISOFIX yavtloug Tou autokiviiTou. (Pwroypagia 1). O ISOFIX ydvTdol aTig U0 AKpeG Tou KaBIoHATOG TIEPVOUV
aTré TIG UTTOSOXEG.
BRApa 1. MatioTe Ta KoupTid yia atreAeuBépwaon Tou ISOFIX cuoTthpaTog (PwToypagia 2). ZUPETE TIG pAYES PEXP!
TNV TTI0 Hakpiv B€an(PwToypaegia 3).
BRApa 2. AvoigTe kai TpaprgTe To TOdI aTRPIgNG aTd TV Bdon Tou TTaidikoU kabiopaTog (PwToypagia 4).
BApa 3. TpaBrigre kai kpatioTe TN AaBr], YETE TO OTIOIO TTEPICTPEWTE TO TTAISIKO KABIOUA, OUWG TauTOXpOvVa
KpaTaTE TNV Bdon Tou (Pwroypagia 5).
Bripa 4. TomroBeTrioTe To TTaISIKG KABIoUA TTGVW OTO KABICUA TOU QUTOKIVITOU O€ KaTelBuvon avtioTpopa Tng
@oépag NG kivnong. MaroTe Toug ISOFIX pnxaviopoUg oTApIEng dueoa Tavw oTa METAAAIKG dyKIOTPO TOU
QUTOKIVATOU WEXP! va akouoTei «KAIK». BeBaiwBeite, o1 n évdeign acgaheiog ISOFIX deixver MPAZINO
(Pwroypagiab, 7).
BrApa 5. MarfoTe 1o Taudikd KABIopa oTnv TTAATN Tou KaBiopatog Tou auTtokiviTou péxpl To ISOFIX va oTepewotl
TNV Babida oTrpIgng.
BrApa 6. MNarioTe Tautéxpova Ta KOUPTIIA Tou TTodioU oTAPIENG Kal pubpioTe To o€ TETol0 UYOog, TTOU va TO
oTaBepoTroioel 0To dATedo Tou auTokiviTou (Pwroypagia 8). BeBaiwbeite, 611 n €vdeign Seixvel TTpdaivo
(Pwroypagia 9).
Brpa 7. TpaBrigre Tn AaBr yia va puBuiceTe TNV TAGTN péxpl TNV emBUUNTH KAion (Pwtoypagia 10, 11).
BrApa 8. BdaAte To Taudi oTo Taudikd Kdbiopa otnv Béon Trou utrodeikvueTal (PwToypagia 12), TEPIOTPEWYTE OE
KkarelBuvon avTioTpo@a TG eOpag TG Kivnang (Pwroypagia 13). XpnoipomoiioTe 1o PagiAapdki yia Taidi pe
UWog atro 40 £wg 75 K. (PwToypagia 14). Mnv TTapaAeiPeTe va TOTTOOETATETE TIG {UVEG OTO TTAIDI.

(' PGBpIoN ToU PrKoUg TWV JWVRV )
1. XaAdpwon Twv {wvwv: TTAaTAGTE To KOUUTT pUBHIONG TwV JWVWV Kal TauTdxpova TPaBAETE TIg 300 {WVEG WHWV
(Pwroypagia 15).
Maparipnon: pun TpaBdre Ta PAgIAPAKIA TWY {WVHV.
2. Z@igIpo Twv {WVWV: TTATAOTE TO KOKKIVO KOUMTTT YIa VO ATTEAEUBEPWOETE TIG JWVEG OTTO TNV KEVTPIKK TTOPTTN.
(Pwroypagia 16) TomroBetAoTe TO TIaNdi OTO KABICUA, EVWOTE Ta BUO GTOIXEIG OTNV AKPN TNG JWvng Kai

TOTIOBETHOTE OTNV KEVTPIKI TTOPTTN, HEXPI VA AKOUOTET f1X0G «KAIK». TpaBr&Te TNV Taivia oTn péon Tou Kabiopatog.
(Pwroypagia 17).

(zuvappo)\éynon amrd 76-105 ek. pe ISOFIX ouvdéopoug + w681 oTRPIENG

gg KaTeUBuvon TN @Opag TG Kivnang
Agou éxete Bydhel Toug ISOFIX pnxaviopoug oTripIgng amd Tnv BAon Tou KaBiopaTog, TIPETTEl VA TIPOREITE OTa
akéAouBa Bripara:
Brjpa 1. AvoigTe kai TpaBrigTe 10 1681 0TrPIENG aTTd TNV BAan Tou TTaidikou Kabiopatog (Pwroypapia 4).
Brjpa 2. TomroBeTrioTe TO TaIdIkG KABIoHA TTdvWw OTO KABIoWA TOU AUTOKIVITOU GTNV KaTtelBuvon Tng gpopag
™G Kivnong. (Pwroypagia 18). MarioTe Toug ISOFIX pnxaviopolug oTAPIENG dueca TTAvVW oTa PETAAAIKG
AyKIOTPO TOU QUTOKIVATOU HEXPI VO okouoTel rfxog «KAIK». BeBaiwbBeite, 611 n €vdeign deixvel TTpdoivo
(Pwroypagia 19).
Brpa 3. MatioTe yepd 10 TTAISIKG KABIOUA GTNV TTAATN Tou KaBioPATog TOU AUTOKIVATOU, UEXPI TO oUoThHa
ISOFIX 10 0T06epOTTOINTEI GTNV TTAGTN TOU QUTOKIVHATOU.
Brjpa 4. MaTtioTe TauTOX POV Ta KOUUTTIA TOU TTodIoU OTAPIENG VI VA pUBUICETE TO UYPOG TOu, PEXPI Va EPBEl €
£TTa@N P T0 dATTESO TOU auTOKIVATOU. BEBaiwbeiTe, 6TI N £vdeign deixvel rpdaivo (Pwroypagia 20, 21, 22).
Brjpa 5. TpaBrgre Tn Aapr yia va puBpioete Tnv TAGTR WEXPI TNV eMBUUNTH KAion (PwToypagia 23).
Brjpa 6. PuBpioTe 10 HAKOG TV {wVwv.




(Pﬁeplcn TOU TTPOOKEPAAOU Kal TOU UYoug TwV {wWvwv o’upwv)

H Bdon yia 1o ke@dAl ptropei va puBuioTei oe 13 diagopeTikég Béoelg. TpaBngte Tnv Taivia pubuiong
(Pwroypagia 24), HETAKIVACTE TNV BATN PEXPI TNV ETIOUKNTH 840N TIPOG T ETTAVW Kal TTPOG Ta KATW avaAoya
He 1o Uyog Tou TTaidiol oag. AQroTe Tn AaBr — TTPETTEI va aKOUCETE X0 «KAIK», TO OTT0iO €ival orjua, 6T n Bdon
oTaBepoTroidnke. H Béon Twv {wvwv TTpéTel va gival Aiyo Trdvw aTré Toug wpoug Tou aidiol. (Pwtoypagia
25) BeBaiwbeite, OTI oI JWVEG EPATITOVIOI OWOTE TIGVW OTOUG WHOUG Tou TraidioU. TOTTOBETHOTE Tal
£EAPTANATA TWV JWVWV WHWV OTNV TTOPTTN PEXP! VO OKOUOTET 11X0¢ «KAIK» (PwToypapia 26).

(AIATHPHEH TON ZONON )

1. ATreAeUBEPWOTE TIG LVEG WHWV aTTd TNV TTOPTIN (PwToypagia 16).

2. MepdaTe TNV TTOPTTN KATW ATTO TNV TATTIETOAPIA Tou TraidikoU kabiopaTog (Pwroypagia 27).

3. ToroBEeTAOTE Ta EAPTAPATA TWV JWVWV WHWV OTNV TTOPTIN. ZNKWOTE TO KATIAKI TNG BriKng oTnv Bdan
Tou kaBiopaTtog (Katw atréd Tnv Tarmetaapia). TOTTOBETATTE TNV TTOPTTIN OTNV BrKN Kal KAEIOTE TO KATTAKI
(Pwroypaepia 28). TOTTOBETAOTE TIG QWVEG WHWV ATTO TNV ECWTEPIKN TTAEUPA TNG TATTETOAPIAG TNG TTAATNG
(Pwroypaepia 29, 30).

( ANOZYNAPMOAOTHEH TON ZONON )

1. ATTao@aAioTe TIG {WVEG WHWV atTé Tnv TopTN (PwToypagia 16).

2. ATTOOUVOEDTE TIG QUIVEG WHWV aTTd TO HETAAAIKO AYKIOTPO TTiIoW OTTd TNV TTAATN TOU KOBiopaTOoG.

3. TpaBrigre TIg {wveg WPWV atrd TIG OTTEG TNG TTAGTNG.

4. A@aipean Twv TAAIVWY {wVwv aTrd To TIAIBIKO KABIOPA — ONKWOTE TNV TATIETOAPIC TOU KABIoHATOG.
TpaBngre TNV Gkpn TIG BACEIG TWV {WVWV ATTO TO KEVTPO TWV ELOPTNHATWY CUYKPATNONG TOUG, META
TO OTIOIO TTEPAOTE TIG {WVEG KATA TO TTAGTOG ATTO TNV OXIOUN TOU ESAPTANATOG CUYKPATNONG.
ZEKOUPTIWOTE TO HAGIAGPAKIT WHWV.

( ZuvappoAéynon ato 100-150 ek. pe Jwvn aoalgiog yia evijAikoug )

oTtnVv katelBuvon TG Kivnong

MPOZOXH: MH XPHZIMOMMOIEITE TO NOAI £THPI=HZ OTAN TO YWOZ TOY MAIAIOY EINAI
METAZY 100EK-150EK.

1. KAgioipo Tou TTodI0U GTAPIENG — TTATAOTE TAUTOXPOVA TA KOUUTTIG KOl ONKWOTE TO TTOdI OTAPIENG
TTPOG TA ETTAVW YIA VO TO PHACEWETE, HETA TO OTTOIO TOTTOBETAOTE TO OTNV BAON TOU KABioUATOG.

2. EmoTpéyrte Toug ISOFIX auvdéopoug oTnv Bdon Tou kabiopatog (Pwroypagia 33).

3. AQou éxete auvappoloyrioel To TTaIdIKG KABIoPa O@IXTE OTO KABIoUA TOU QUTOKIVITOU HE TTIPOCWTTO
HTTPOCTA «OTNV KATEUBUVON TNG KivNoNg», XPNOIUOTIOINOTE TNV {Wvn 3 oNnueiwy yia oTAPIgN.

4. MidoTe T0 KABIoPA Pe TNV {WVN QUTOKIVATOU, OTTWG TTEPATETE TNV {WVN WHWVY aTTé Tov 0dnyd Tou
€CAPTAHOTOG YIO KATW aTTd TO KEPAAI KAl TNV {Wvn yia TTAvw atrd Toug punpolg TTdvw atré Ta yovata Tou
TraidioU. (Pwroypaegia 35).

KoupTroTe TNV {Wvn aTnV TTOPTIN TOU QUTOKIVATOU UEXPI VO GKOUTTET 1X0G «KAIK». Z€ TIEPITITWON avAyKng
O@igTe TNV {WVN AUTOKIVATOU 6TTWG TNV TPaPreTe. BeBaiwBeite, 611 n {wivn Sev eival TUAIypévn.

ZuvappoAéynon amré 100-150 ex. pe ISOFIX dkpeg + c)
{wvn ao@aAgiag yia EVAAIKOUG 0TV KATEUBUVON TNG Kivhon

A@oU RdN eival ByaApévol ol ISOFIX pnxaviopoi Tou TTaidikou KaBiopaTog, TOTTOBETATTE TO KABIONA TTAVW

OTO KABIOA TOU AUTOKIVATOU, PE TIPOGWTTO UTTPOCTA «OTNV KATEUBUVON TNG Kivnang»

1. MatAoTe Toug ISOFIX punxaviopoug yia aTApIgn KateuBeiav 0Toug PETAAAIKOUG YAVT{OUG TOU QUTOKIVATOU

pEXP! va akouoTel «KAIK». BeBalwbeiTe, 6TI EXeTE aKOUTEI X0 «KAIK» Kal 0TI N évdeiEn ao@aAeiag Tou ISOFIX

Seixvel MPAZINO (Pwroypagia 36).

2. XpnoigoTroInoTe yia aTAPIEN TNV {WVN 3 ONPEIWY TOU AUTOKIVATOU.

3. MidoTe 10 KEBIOPA PE TNV {WVN AUTOKIVATOU, apou TTEPEOETE TNV {Wvn WHWV atd Tov 0dnyd Tou

£EAPTANATOG YIa KATW aTTd TO KEPAAI Kal TNV JWvn yia TTAvW aTTé Toug PnpoUg TTavw aTtod Ta yovaTa Tou

Taidiou (Pwroypagia 37).

KouptwaoTe TNV {Wvn oTnV TTOPTIN TOU AUTOKIVATOU PEXPI VA OKOUOTET «KAIKY . Z€ TIEPITITWAN AVAYKNG OQigTE

TNV {WVN TOU QUTOKIVATOU TPARBWVTAG TNV.

Ag@aipgon Tng TaTeETOAPIAG - AQaIPETTE TO OUOTNHA JWVWV acpaleiag. AQaipéoTe OAa Ta HagiAapdkia

TOu KaBioPaTog, apaIPECTE TNV TATTETAAPIA YIa TO KEPAAL AvoiSTe TNV TATTETOOPIO OTTO TNV TTAEUPd TNG

TAATNG Kal aQaIPETTE TNV ATTO TO KABIoOWA Kal aTrd TNV BAON oUP@WVa e TOV TPOTTO TIOU ATTEIKOVIZETAI

(Pwroypaeia 38,39). I
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WICHTIG! ZUM SPATEREN
< NACHSCHLAGEN AUFBEWAHREN.
DURCHLESEN!

1. Dies ist ein fortschrittliches i- Size -Kinderrtickhaltesystem (40—105 cm, riickwartsgerichtet; 76—105 cm,
vorwartsgerichtet; maximales Benutzergewicht: 18 kg). Es ist geméaR der UN-Verordnung Nr. 129 fur die
Verwendung in i- Size -konformen Fahrzeugsitzpositionen zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern
im Fahrzeug-Benutzerhandbuch angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des
erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

Hierbei handelt es sich um eine Sitzerhéhung mit fortschrittichem Kinderriickhaltesystem i- Size
(100-150 cm, vorwartsgerichtet). Es ist gemaR der UN-Regelung Nr. 129 hauptséchlich fur die
Verwendung in ,i- Size- Sitzpositionen* zugelassen, wie von den Fahrzeugherstellern in der
Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben. Im Zweifelsfall wenden Sie sich an den Hersteller des
erweiterten Kinderriickhaltesystems oder an den Handler.

2. Bei der Montage ist davon auszugehen, dass das System den Anforderungen entspricht, wenn der
Hersteller in der Bedienungsanleitung des Fahrzeugs angegeben hat, dass es fir die Montage eines |-
Size -Kinderriickhaltesystems dieser Altersgruppe geeignet ist.

3. Dieses Kinderriickhaltesystem wird unter strengeren Bedingungen als die fiir Vorgédngermodelle,
denen dieser Hinweis nicht beigeflgt ist, in i- Size eingestuft.

4 . DieserAutositz ist fiir die Verwendung mit den folgenden Ir ionsarten zug

INSTALLATION, ENTGEGEN DER VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/04 i- Gr6Re un|versa| ISOFIX
universelles Kinderriickhaltesystem, riickwartsgerichtet, 40-105 cm und Kindergewicht <18 kg,
mit ISOFIX-Vorrichtungen und Stiitzbein;

INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/04 i- GroBe universal ISOFIX universelles
Kinderriickhaltesystem, vorwartsgerichtet, 76-105 cm und Kindergewicht <18 kg, mit ISOFIX-
Vorrichtungen und Stiitzbein;

INSTALLATION IN VERKEHRSRICHTUNG: ECE R129/04 universelles Kinderriickhaltesystem
Kindersitz i- GroBe , in Fahrtrichtung, 100-150 cm, mit Sicherheitsgurt fir Erwachsene mit oder
ohne ISOFIX-Befestigung.

Nur geeignet, wenn zugelassene Fahrzeuge!
mit Dreipunkt-/aufrollbaren
Sicherheitsgurten ausgestattet sind, die f ; ; .
gemaR der UNECE-Regelung Nr. 16 oder| Airbag installiert und ausgelds

leichwertigen Normen zugelassen sind. ist.
(Wichtige Sicherheitsanweisungen!!)

Die Gebrauchsanweisung ist fiir die gesamte Lebensdauer des universellen
Kinderriickhaltesystems aufzubewahren!

1.VORSICHT! Die Hartteile und Kunststoffteile des fortschrittlichen Kinderriickhaltesystems missen so
angeordnet und eingebaut sein, dass sie im normalen Betrieb des Kraftfahrzeugs nicht von einem
verschiebbaren Sitz oder einer Fahrzeugtir erfasst werden kénnen.

2. VORSICHT! Alle Gurte, die das Ruickhaltesystem am Fahrzeug befestigen, missen gestrafft sein, alle
Gurte, die das Kind zurtickhalten, mussen an den Kérper des Kindes angepasst sein. Die Gurte durfen
nichtverdrehtsein.

3. VORSICHT! Es ist duRerst wichtig, darauf zu achten, dass der Beckengurt tief angelegt wird, damit das
Becken sicher fixiert wird.

4. VORSICHT! Es wird empfohlen, die Vorrichtung auszutauschen, wenn es durch einen Unfall
zerstorerischer mechanischer Belastung ausgesetzt war.

5. VORSICHT! Es ist gefahrlich, ohne Genehmigung der Typgenehmigungsbehérde Anderungen oder
Erganzungen am Gerét vorzunehmen. Es besteht Gefahr, wenn die Einbauhinweise des Herstellers des
Kinderrtickhaltesystems nicht genau befolgt werden.

6. VORSICHT! Wenn der Kindersitz nicht mit einem Textilbezug ausgestattet ist, sollte er vor
Sonneneinstrahlung geschitzt werden, da es sonst zu heil? fir die Haut des Kindes werden kann.
7.VORSICHT! Lassen Sie Kinder in einem modernen Kinderriickhaltesystem nicht unbeaufsichtigt.

8. VORSICHT! Sichern Sie Gepack und andere Gegenstande, die bei einem Aufprall Verletzungen
verursachen kénnen, ordnungsgeman.

Benutzen Sie das Gerat NICH
in Sitzbereichen, in denen ei




9. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderrtickhaltesystem nicht ohne Abdeckung.

10. VORSICHT! Ersetzen Sie den Bezug des erweiterten Kinderriickhaltesystems nicht durch etwas
anderes als das vom Hersteller empfohlene, da der Bezug einen wesentlichen Bestandteil der Leistung
des Rickhaltesystems darstellt. .

11. VORSICHT — VERWENDEN SIE DIE VORWARTSGERICHTETE AUSRICHTUNG ERST, WENN
DAS KIND UBER 15 MONATENALTIST.

12. VORSICHT! Lassen Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem riickwértsgerichtet, bis das Alter des
Kindes 36 Monate Uiberschreitet oder bis die KérpergroRe des Kindes 105 cm Uiberschreitet.

13. VORSICHT! Bitte beachten Sie die Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers.

14. VORSICHT! Uberpriifen Sie die Riemen regelmaRig auf Verschlei® und achten Sie dabei besonders
aufdie Verankerungspunkte, Schutzvorrichtungen und Einsteller!

15. VORSICHT! Lassen Sie die Schnalle nicht teilweise geschlossen, sie sollte verriegelt sein, wenn alle
Teile eingerastet sind. Im Notfall muss das Kind sofort vom Sitz entfernt werden kénnen. Ihrem Kind sollte
beigebracht werden, niemals mit der Schnalle zu spielen.

16. VORSICHT! Bewahren Sie den Kindersitz bei Nichtgebrauch an einem sicheren Ort auRerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Vermeiden Sie es, schwere Gegenstéande auf den Stuhl zu stellen. Lassen
Sie Ihre Babyschale nicht mit a&tzenden Substanzen wie Batteriesdure in Kontakt kommen.

17. VORSICHT! Fur das i-Size verbesserte Kinderriickhaltesystem sollte der Benutzer die
Bedienungsanleitung des Fahrzeugherstellers lesen!

18. VORSICHT! Lassen Sie Ihr Kind nicht Gber einen Iangeren Zeitraum in diesem Kindersitz. Machen Sie
beilangeren Fahrten mehr Pausen und nehmen Sie das Kind aus dem Kindersitz.

19. VORSICHT! Die Abbildungen auf der Titelseite und in der Anleitung sind beispielhaft und kénnen vom
tatséchlichen Produkt abweichen.

20. VORSICHT! Entfernen Sie vor dem ersten Gebrauch des Produkts alle Werbematerialien sowie die
Vorrichtungen, mit denen sie am Produkt befestigt wurden.

21. VORSICHT! Verwenden Sie das erweiterte Kinderriickhaltesystem NICHT, wenn die Position des
Sicherheitsgurtschlosses fir Erwachsene zu den Hauptkontaktpunkten des Sitzes nicht
zufriedenstellend ist. Wenden Sie sich im Zweifelsfall bitte an den Hersteller.

22. VORSICHT! Verwenden Sie KEINE anderen Kontaktpunkte als die in der Anleitung beschriebenen
und auf dem fortschrittlichen Kinderriickhaltesystem gekennzeichneten. Bitte wenden Sie sich im
Zweifelsfall an den Hersteller.

WASCHANLEITUNG ECE R129/04
1 . Der Autositz kann mit lauwarmem Wasser und Seife gereinigt werden. Verwenden Sie keine
aggressiven Reinigungsmittel wie Scheuermittel oder Verdiinner.

2. Die Polsterung muss bei einer Temperatur von maximal 30°C von Hand gewaschen werden. Legen Sie
sie nichtin den Trockner. Lassen Sie die Polster auf natiirliche Weise trocknen.

3. Die Kunststoffteile kénnen mit einem feuchten Tuch gereinigt werden. Verwenden Sie keine
Scheuermittel.

4. Verwenden Sie niemals Schmiermittel oder Lésungsmittel auf irgendeinem Teil des Sitzes.

( N
ART DER ZUGELASSENEN SICHERHEITSGURTE, DIE SIE IMAUTO HABEN MUSSEN:
A —Sicherheitsgurtim Auto — Diagonalgurt
B —Sicherheitsgurtim Auto — Beckengurt
C - ISOFIX-Befestigungspunkte
Ihr Sicherheitssitz kann mithilfe der ISOFIX-Befestigungspunkte und des Stutzfulles
ruckwartsgerichtet (40-105 cm) und vorwartsgerichtet (76-105 cm) montiert werden. Bei einer
KorpergroRe von 100-150 cm ist die Montage vorwarts gerichtet, mit 3-Punkt-Gurt fir Erwachsene und
mit oder ohne ISOFIX-Befestigung moglich.
Montage méglich, allerdings muss der Boden vor dem Montageort eben sein und darf nicht erhéht
sein, der Montageort muss mit einem 3-Punkt-Autosicherheitsgurt ausgestattet sein!
NICHT AUF SITZEN MIT 2-PUNKT-GURTEN VERWENDBAR!




Eigenschaften 11. Schultergurte

Bild A 12. Tasten zur Einstellung der Beinhdhe
1. Kopfstltze 13. Beinfixierungsanzeige

2. Kopfpolster 14. Stitzbein

3. Sitzkissen 15. Einstellgriff fur die Kopfsttitze

4. Schnalle 16. Gurtfuhrung fir den Fahrzeuggurt
5. Polster fur die Schnalle 17. ISOFIX-Befestigungsmechanismen
6. Einstellknopf (Abdeckung des Einstellknopfs) ~ (Anschlisse)

7. Riemen zur Léngenverstellung der Gurte 18. Tasten zum Losen des ISOFIX-Systems
8. Taste zur Einstellung der Sitzneigung 19. ISOFIX-Fuhrungsbuchsen

9. Knopf zum Drehen des Sitzes

10. Schultergurtpolster

MONTAGE VON 40-105 CM MIT ISOFIX-SPITZEN + STUTZBEIN
IN DIE ENTGEGENGESETZTE FAHRTRICHTUNG

WICHTIG: Uberpriifen Sie zun&chst, ob das Fahrzeug tiber 2 ISOFIX-Befestigungshaken aus Metall an der
Schnittstelle zwischen Sitz und Riickenlehne des Fahrzeugs unter der Polsterung verfiigt.

HINWEIS: Bei Verwendung des ISOFIX-Systems kénnen die ISOFIX-Fuhrungsbuchsen in die ISOFIX-
Haken des Fahrzeugs eingesteckt werden (Bild 1). Die ISOFIX-Haken an beiden Enden des Sitzes durch die
Fuhrungsbuchsen gehen.

Schritt 1. Driicken Sie die Tasten , um das ISOFIX-System zu I6sen (Bild 2). Schieben Sie die Schienen in die
langste Position (Bild 3).

Schritt 2. Klappen Sie das Stiitzbein aus und ziehen Sie es von der Basis des Kindersitzes ab (Foto 4).
Schritt 3. Ziehen und halten Sie den Griff und drehen Sie dann den Kindersitz, wahrend Sie die Basis
festhalten (Foto 5).

Schritt 4. Platzieren Sie den Kindersitz entgegen der Fahrtrichtung auf dem Autositz. Driicken Sie die
ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken® héren.
Stellen Sie sicher, dass die ISOFIX- Sperranzeige GRUN anzeigt (Foto 6,7).

Schritt 5. Schieben Sie den Kindersitz gegen die Rickenlehne des Autositzes, bis ISOFIX den
Befestigungsgrad fixiert.

Schritt 6. Driicken Sie gleichzeitig die Tasten des Stiitzbeins und stellen Sie es auf eine Hohe ein, die ihn am
Fahrzeugboden fixiert (Foto 8). Stellen Sie sicher, dass die Anzeige griin leuchtet (Foto 9).

Schritt 7. Ziehen Sie am Griff, um die Ruickenlehne auf den gewiinschten Winkel einzustellen (Foto 10, 11).
Schritt 8. Setzen Sie das Kind in der gezeigten Position in den Kindersitz (Foto 12) und drehen Sie ihn in die
entgegengesetzte Bewegungsrichtung (Foto 13). Verwenden Sie das Polster fir ein Kind mit einer
KorpergréRe von 40 bis 75 cm (Foto 14). Vergessen Sie nicht, die Sicherheitsgurte Ihres Kindes anzulegen.

( Einstellen der Lénge der Giirtel )

1. Losen Sie die Gurte: Driicken Sie den Riemenverstellknopf und ziehen Sie gleichzeitig an beiden
Schultergurten (Bild 15).

Hinweis: Ziehen Sie nichtan den Riemenpolster.

2. Straffen der Sicherheitsgurte: Driicken Sie den roten Knopf, um die Sicherheitsgurte aus dem zentralen
Gurtschloss zu I6se (Bild 16). Setzen Sie das Kind in den Sitz, verbinden Sie die beiden Elemente am Ende
des Gurtes und fluhren Sie sie in die mittlere Schnalle ein, bis ein Klicken zu héren ist. Ziehen Sie einen
Streifen in der Mitte des Sitzes nach unten (Bild 17).

Montage von 76-105 cm mit ISOFIX-Spitzen + Stiitzbein
in Fahrtrichtung

Nachdem Sie die ISOFIX-Befestigungen von der Sitzbasis entfernt haben, filhren Sie die folgenden
Schritte aus:

Schritt 1. Klappen Sie das Stiitzbein aus und ziehen Sie es von der Basis des Kindersitzes ab (Foto 4).
Schritt 2. Platzieren Sie den Kindersitz in Fahrtrichtung auf dem Autositz. (Foto 18). Driicken Sie die
ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie ein ,Klicken*
héren. Stellen Sie sicher, dass die Anzeige griin leuchtet (Foto 19).

Schritt 3. Driicken Sie den Kindersitz fest gegen die Riickenlehne des Autositzes, bis das ISOFIX-
System ihn an der Ruckenlehne des Autos fixiert.

Schritt 4. Dricken Sie gleichzeitig die Tasten des Stitzbeins, um die Hohe anzupassen, bis es den
Fahrzeugboden berihrt. Stellen Sie sicher, dass die Anzeige griin anzeigt (Foto 20,21,22).

Schritt 5. Ziehen Sie am Griff, um die Riickenlehne auf den gewiinschten Winkel einzustellen (Foto 23).
Schritt 6. Passen Sie die Lange der Gurtel an.




(Héhenverstellung der Kopfstiitze und des Schultergurts)

Die Kopfsttitze I&sst sich in 13 verschiedene Positionen verstellen. Ziehen Sie am Einstellgriff (Bild 24) und
bewegen Sie die Ruckenlehne entsprechend der GréRe lhres Kindes nach oben und unten in die
gewiinschte Position. Lassen Sie den Giriff los — Sie sollten ein Klickgerdusch héren, das signalisiert, dass
die Riickenlehne verriegelt ist. Die Position der Gurte sollte leicht tiber den Schultern des Kindes liegen
(Bild 25).

Fuhren Sie die Schultergurtelemente in die Schnalle ein, bis sie einrasten (Foto 26).

(' GURTELAUFBEWAHRUNG )

1. Lésen Sie die Schultergurte von der Schnalle (Foto 16).

2. Fuhren Sie die Schnalle unter die Polsterung des Kindersitzes (Foto 27).

3. Stecken Sie die Schultergurtelemente in die Schnalle. Heben Sie die Fachabdeckung an der Unterseite
des Sitzes (unter der Polsterung) an. Platzieren Sie die Schnalle im Fach und schliefen Sie die
Abdeckung (Foto 28). Platzieren Sie die Schultergurte auf der Innenseite des Ruckenlehnenpolsters
(Foto 29, 30).

(DEMONTAGE DER GURTE )

1. Losen Sie die Schultergurte von der Schnalle (Foto 16).

2. Hangen Sie die Schultergurte vom Metallhaken hinter der Riickenlehne aus.

3. Ziehen Sie die Schultergurte aus den Ruckenlehnendffnungen.

4. Seitengurte vom Kindersitz entfernen — Sitzpolster anheben. Schieben Sie die Girtelsockel von der
Mitte ihrer Halterungen zur Seite und fiihren Sie sie dann der Breite nach durch den Schlitz in der
Halterung. Lésen Sie die Schulterpolster.

( Montage von 100-150 cm mit Sicherheitsgurt fiir Erwachsene)
In Fahrrichtung

ACHTUNG: VERWENDEN SIE DAS STUTZBEIN NICHT, WENN DIE GROSSE DES KINDES
ZWISCHEN 100 CMUND 150 CMLIEGT.

1. Klappbares Stutzbein — driicken Sie gleichzeitig die Tasten und heben Sie das Stitzbein an, um es
zu verstauen, und platzieren Sie es dann in der Basis des Sitzes (Foto 31,32).

2. Bringen Sie die ISOFIX- Anschllisse wieder an der Basis des Sitzes an (Foto 33).

3. Sobald Sie den Kindersitz fest auf dem vorwarts gerichteten Autositz installiert haben, verwenden Sie
den 3-Punkt-Sicherheitsgurt.

4. Befestigen Sie den Sitz mit dem Autosicherheitsgurt, indem Sie den Schultergurt durch die
Kopfstiitzenfihrung und den Beckengurt tiber den SchoR des Kindes fiihren (Bild 35).

Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis er einrastet. Ziehen Sie bei Bedarf den
Sicherheitsgurt fest, indem Sie daran ziehen. Stellen Sie sicher, dass der Riemen nicht verdrehtiist.

Montage von 100-150 cm mit ISOFIX-Tipps +
Sicherheitsgurt fiir Erwachsene in Fahrtrichtun

Sobald die ISOFIX-Mechanismen des Kindersitzes entfernt wurden, platzieren Sie ihn mit dem Gesicht
nach vorne ,in Fahrtrichtung” auf dem Autositz.

1. Driicken Sie die ISOFIX-Befestigungsmechanismen direkt auf die Metallhaken des Fahrzeugs, bis Sie
ein Klicken* horen. Stellen Sie sicher, dass Sie ein ,Klicken* héren und die ISOFIX-Sperranzeige GRUN
anzeigt (Bild 36).

2. Benutzen Sie zur Ruckhaltung den 3-Punkt-Sicherheitsgurt des Fahrzeugs.

3. Befestigen Sie den Kindersitz mit dem Autosicherheitsgurt, indem Sie den Schultergurt durch die
Kopfstutzenfihrung und den Beckengurt iber den SchoR des Kindes fithren (Bild 37).

Befestigen Sie den Sicherheitsgurt im Fahrzeugschloss, bis er einrastet. Ziehen Sie bei Bedarf den
Sicherheitsgurt fest, indem Sie daran ziehen.

Polster abnehmen - Sicherheitsgurtsystem ausbauen. Entfernen Sie alle Sitzkissen und entfernen Sie

die Polsterung der Kopfstiitze. Lésen Sie die Polsterung auf der Riickseite und entfernen Sie sie vom Sitz
und der Riickenlehne, wie in (Foto 38,39) gezeigt.
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DULEZITE! UCHOVEJTE K DALSIMU
@  POUZITi. PRECTETE!

1. Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém (UDZS) i-Size (40-105 cm, orientace v protisméru jizdy;
76-105 cm, orientace ve sméru jizdy, maximalni vaha uzivatele: 18 kg). Je schvaleny v souladu s
Predpisem ¢.129 OSN o pouziti v dopravnim prostfedku, jehoZ mista pro sezeni jsou kompatibilni s i-
Size misty, jak to uvadéji vyrobci dopravnich prostiedk( v pfiru¢ce pro uzivatele dopravniho
prostiedku. V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného
détského zadrzného systému.
Je to zdokonaleny détsky zadrzny systém Zdvizna détska sedacka i-Size (100-150 cm, orientace ve
sméru jizdy). Je schvaleny v souladu s Pfedpisem €.129 OSN o pouziti pfedevsim v ,i-Size pozicich
sezeni*, jak to uvadéji vyrobci dopravnich prostiedkl v pfirucce pro uzivatele dopravniho prostfedku.
V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem nebo prodejcem tohoto zdokonaleného détského
zadrzného systému.
2. Ohledné montaze Ize ocekavat, Ze tento systém bude vhodny, pokud vyrobce v navodu na pouziti
dopravniho prostiedku uvedl, Ze tento je piizpisobeny k instalaci i-size UDZS této vékové skupiny.
3. Tento détsky zadrzny systém je klasifikovany jako i-Size za podminek, které jsou pfisnéj$i nez u
predchozich modelu, ke kterym neni pfipojena tato poznamka.
4. Tato autosedacka je schvélena pfi pouziti téchto typu instalaénich metod:
INSTALACE V PROTISMERU JIZDY: ECE R129/04 i-Size universalni ISOFIX UDZS v protisméru
jizdy pro déti vysoké 40-105 cm o vaze < 18 kg s pfizplisobenimi ISOFIX a opérnou nohou;
INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/04 i-Size universalni ISOFIX UDZS ve sméru jizdy pro
déti vysokeé 76-105 cm, o vaze < 18 kg s pfizplisobenimi ISOFIX a opérnou nohou;
INSTALACE VE SMERU JIZDY: ECE R129/04 UDZS détska zdvizna sedacka i-Size ve sméru
jizdy, pro déti vysoké 100 -150 cm s bezpecnostnim pasem pro dospélé s nebo bez ISOFIX
upevnéni.
MozZnost instalace pouze v pfipadé, ze dopravni NEPOUZIVEJTE na sedadla
rostfedky jsou vybaveny 3-bodovymi Y : g
Eezpeénostzir#i pésysynavijecir)rll mechanisn¥em ke kterym _Je rjal_nStalovany a
a schvéleny v souladu s Predpisem ¢.16 EHK aktivni alrbag.
OSN nebo jinymi ekvivalentnimi standarty

( Dulezité bezpeénostni pokyny!)
Tento navod na pouziti je nutno uchovat po celou dobu pouzivani tohoto
universalniho détského zadrzného systému!
1. POZOR! Tvrdé prvky a plastové ¢asti zdokonaleného détského zadrzného systému se musi umistit
a namontovat tak, aby pfi normalnim provozu motorového dopravniho prostfedku se nemohly
zaseknout pfi klouzani sedadla nebo dvermi dopravniho prostfedku.
2. POZOR! VSechny bezpec¢nostni pasy, které upevriuji bezpec¢nostni systém dopravniho prostredku,
musi byt napnuté, vSechny bezpecnostni pasy, které drzi dité, musi byt upraveny podle téla ditéte.
Nesmi se pripustit zkrouceni pasu.
3. POZOR! Mimoradné dulezité je zajistit umisténi bederniho pasu v dolni poloze, aby pevné drzel
panev.
4. POZOR! Doporucuje se vyména zafizeni, kdyZ v dusledku nehody utrpélo $kodlivé mechanické
napéti.
5. POZOR! Je nebezpecné délat zmény nebo doplfiovani tohoto zafizeni bez schvaleni pfislusného
organu. Existuje nebezpeci nasledkem nepresného dodrzovani pokynt k instalaci, danych vyrobcem
tohoto détského zadrzného systému.
6. POZOR! Pokud sedacka nema textilni potah, musi se chranit pfed slune¢nim svétlem, protoze by
mohla byt prili§ horkéa pro détskou pokozku.
7.POZOR! Nenechavejte déti ve zdokonaleném zadrzném systému bez dozoru.
8. POZOR! Upevnéte patficné veskera zavazadla nebo jiné predméty, které by v pfipadé narazu mohly
zapficinitzranéni. @




9. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém se nesmi pouzivat bez jeho potahu!
10. POZOR! Potah zdokonaleného détského zadrzného systému se nesmi zaménit za zadny jiny, nez
jaky doporucuje vyrobce, protoZe tento potah je neoddélitelnou souéasti provozni charakteristiky
tohoto bezpe¢nostniho systemu.
11. POZOR! DULEZITE SEDACKA SE NESMi POUZIVAT OTOCENA DOPREDU DRIVE, NEZ
DITE DOSAHLO VEKU 15 MESICU.
12. POZOR! Zdokonaleny détsky zadrzny systém pouzivejte obraceny dozadu, dokud dité
nedoséahne véku 36 mésicu, nebo vysky 105 cm.
13. POZOR! Prosim provérite Udaje v pfiru¢ce od vyrobce dopravniho prostredku.
14. POZOR! Pravidelné provéfujte opotiebeni pasl se zvlastni pozornosti na mista upevnéni, na
ochranné a regulujici prvky!
15. POZOR! Nenechavejte sponu jen ¢astecné uzavienou, musi byt uzaméena se vSemi patficnymi
castmi. V pfipadé spésné situace musite moci dité€ ihned ze sedacky vytahnout. Musite naucit své dité,
aby sinikdy se sponou nehralo.
16. POZOR! Détskou sedacku uchovavejte na bezpec¢ném a détem nepfistupném misté, kdyz se
nepouziva. Na sedacku nepokladejte tézké predméty. Chrarite autosedacku pred stykem se Ziravymi
latkami jako je napf. kyselina z baterie.
17. POZOR! Ohledné ,i-Size zdokonaleného détského zadrzného systému” si musi uzivatel precist
pfirucku vyrobce dopravniho prostredku!
18. POZOR! Nenechavejte dité v této ochranné sedacce po dlouhou dobu. Béhem dlouhé cesty
délejte vice prestavek a dité z ochranné sedacky vytahnéte.
19. POZOR! Obrazky na titulni strané i uvnitf navodu predstavuji pfiklad a mohou se liSit od
skute¢ného vyrobku.
20. POZOR! Pfed prvnim pouzitim vyrobku odstrarite z ného v§echny reklamni materidly, tak jako i
pouzité prvky na jejich pfipevnéni k vyrobku.
21. POZOR! NEPOUZIVEJTE zdokonaleny détsky zadrzny systém, pokud pozice spony
bezpecnostniho pasu pro dospélé k opornym bodim kontaktu se sedadlem je neuspokojitelna, v
pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem
22. POZOR! NEPOUZIVEJTE jiné oporné body ke kontaktu nez takové, které jsou uvedené v navodu
aoznacené nazdokonaleném UDZS, v pfipadé pochybnosti se prosim spojte s vyrobcem.
POKYNY K PRANi ECE R129/04
1. Autosedacka se muze Cistit viaznou vodou a mydlem. Nepouzivat agresivni &istici prostredky, jako jsou
abraziva nebo rozfedovac.
2. Potah se musi prat ruéné za maximalni teploty 30°C. Nepouzivat susi¢ku. Nechte potah vyschnout
pfirozenym zpUsobem.
3. Plastové ¢asti se mohou ¢istit vihkou utérkou. Nepouzivat abraziva.
4. Na Zadnou ¢ast sedacky nikdy nepouzivat mazivo arozfedovac.
(DRUH VHODNYCH BEZPEGNOSTNICH PASU, KTERYMI MUSi BYT VYBAVENY VAJ)
AUTOMOBIL:
A —Bezpecnostni pas automobilu - Pficni pas
B - Bezpecnostni pas automobilu —Bederni pas
C - ISOFIX Upevriovaci body
Vase bezpecénostni sedacka muze byt nainstalovana prostiednictvim upeviiovacich bodl ISOFIX a
opérné nohy, pfi pohledu vzad (40-105 cm) a pfi pohledu vpred (76-105 cm). Pro vySku 100-150 cm
muze byt sedacka nainstalovana oto¢ena dopiedu s 3-bodovyn pasem pro dospélé, s nebo bez|
upevnéni ISOFIX.

Moznostinstalace, ale podlaha predni ¢asti mista pro instalaci musi byt rovna, nesmi byt

pozvednutd, misto instalace musi byt vybaveno 3-bodovym automobilovym bezpecnostnim
pasem!
NENiMOZNE POUZIVAT NASEDADLA S 2-BODOVYMI PASY!




Popis 10. Zmékc&ovac ramenniho pasu

Obraz A 11. Ramenni pasy

1. Opérka hlavy 12. Tlacitka nastaveni vysky nohou
2. Zmékdovac hlavy 13. Indikator fixace nohy

3. Zmékeovac sedadla 14. Opérna noha

4. Prezka 15. Rukojet’ nastaveni opérky hlavy
5. Zmékcovac prezky 16. Vedeni bezpecénostniho pasu auta
6. Nastavovaci tlacitko (kryt 17. Mechanismy pro upinani ISOFIX
nastavovaciho tlacitka) (hroty)

7. Popruh pro nastaveni délky past 18. Tlacitka pro uvolnéni systému

8. Tlacitko nastaveni sklonu sedadla ISOFIX

9. Tlagitko pro otoceni sedadla 19. Vodici pouzdra ISOFIX

(Instalace od 40-105 cm s hroty ISOFIX + opérna noha proti sméru jizd)D

DULEZITE: Napfed provaite, zdali je automobil vybaven 2 kovovymi haky ISOFIX k upevnéni pod
potahem na hranici mezi sedadlem a opéradlem automobilu.

POZNAMKA: Kdyz pouzivate systém ISOFIX, vodici viozky ISOFIX mohou byt pfichyceny do
haku ISOFIX v automobilu (obr.1). ISOFIX haky po obou stranach sedacky prochazi vodicimi
vlozkami.

1. Stlacte uvolfovaci tlacitka systému ISOFIX (obr.2). Posurite vlozky do nejdel$i pozice (obr.3).
Krok 2. Rozlozte a vytahnéte opérnou nohu ze zakladny détské sedacky (foto 4).

Krok 3. Zatahnéte za rukojet a podrzte ji, poté otocte détskou sedacku, zatimco drzite zakladnu
(foto 5).

Krok 4. Umistéte détskou sedacku na autosedacku proti sméru jizdy. Zatlacte upeviiovaci
mechanismy ISOFIX pfimo na kovové hacky vozidla, dokud neuslysite ,cvaknuti®. Ujistéte se, Ze
indikator zamku ISOFIX sviti ZELENE (foto 6, 7).

Krok 5. Zatlacte détskou sedacku na opéradlo autosedacky, dokud ISOFIX nezafixuje stupen
pfipevnéni.

Krok 6. Stisknéte soucasné tlacitka opérné nohy a nastavte ji do vysky, ktera ji pfipevni k podlaze
vozidla (foto 8). Ujistéte se, Ze indikator sviti zelené (foto 9).

Krok 7. ZataZzenim za rukojet nastavte opéradlo do poZadovaného uhlu (foto 10, 11).

Krok 8. Umistéte dité do détské sedacky v zobrazené poloze (foto 12), otocte v opacném sméru
pohybu (foto 13). Pouzijte zmék&ovac pro dité s vyskou 40 az 75 cm (foto 14). Nezapomerite ditéti
pfipoutat bezpeénostni pasy.

( Nastaveni délky bezpecnostnich past )

1. Uvolnéni pasu: stlaéte tlacitko na nastaveni past a souc¢asné vytahnéte oba ramenni pasy
(obr.15).

Poznamka: Netahejte za navleky pasu.

2. ZataZeni pasu: stlacte Gervené tlagitko na uvolnéni pasu z centralni spony (obr.16). Posadte dité
do sedacky, spojte ob& zapadky na konci pasu do centralni spony, az bude slySet cvaknuti.
Potahnéte pasek uprostied sedacky (obr.17).

(Instalace od 76-105 cm s hroty ISOFIX + opérna noha ve sméru jizdy)

Jakmile odstranite upevriovaci prvky ISOFIX ze zakladny sedadla, provedte nasledujici kroky:
Krok 1. Rozlozte a vytahnéte opérnou nohu ze zakladny détské sedacky (foto 4).

Krok 2. Umistéte détskou sedacku na autosedacku ve sméru jizdy (foto 18). Zatlacte upevriovaci
mechanismy ISOFIX pfimo na kovové hacky vozidla, dokud neuslysite ,cvaknuti®. Ujistéte se, ze
indikator sviti zelené (foto 19).

Krok 3. Pritlacte détskou sedacku pevné k opéradlu autosedacky, dokud ji systém ISOFIX
nepfipevnik opéradlu auta.

Krok 4. Souc¢asnym stisknutim tlacitek opérné nohy upravte jeji vysku, dokud se nedotkne podlahy
vozidla. Ujistéte se, Ze indikator sviti zelené (foto 20, 21, 22).

Krok 5. Zatazenim za rukojet nastavte opéradlo do pozadovaného thlu (foto 23).

Krok 6. Upravte délku pasu. m



( Nastaveni vysky opérky hlavy a ramenniho pésu)

Opérka hlavy mize byt nastavena do 13 rGznych pozic. Vytahnéte regulacni paku (obr.24),
posurite opérku nahoru nebo doli do pozadované polohy podle vysky vaseho ditéte. Pustte
paku, kdyz uslySite cvaknuti, je to signal, Ze opérka je upevnéna. Ramenni pasy musi byt
trochu vy nad rameny ditéte (obr.25).

VloZzte prvky ramennich popruh( do prezky, dokud nezaklapne (foto 26).

( SKLADOVANI PASU)

1. Uvolnéte ramenni pasy ze spony (foto 16).

2. Navléknéte prezku pod ¢alounéni détské sedacky (foto 27).

3. Vlozte prvky ramenniho pasu do pfezky. Zvednéte kryt pfihradky na zakladné sedadla (pod
Calounénim). Umistéte prezku do prihradky a zavrete kryt (foto 28). Umistéte ramenni pasy na
vnitini stranu ¢alounéni opéradia (foto 29, 30).

(_DEMONTAZ PASU)

1. Uvolnéte ramenni pasy ze spony (foto 16).

2. Odepnéte ramenni popruhy z kovového hac¢ku za zadni €asti sedadla.

3. Vytahnéte ramenni popruhy z otvorti v opéradle.

4. Sejmuti postrannich pasu z détské sedacky — zvednéte Calounéni sedacky. Zatlacte
zakladny pasu do stran od stfedu jejich drzaku a poté je protahnéte na $irku §térbinou v drzaku.
Odepnéte ramenni vycpavky.

Instalace 100-150 cm s bezpeénostnim pasem pro)
dospélé ve sméru jizdy

POZORNOST: NEPOUZIVEJTE OPERNOU NOZKU, POKUD JE VYSKA DITETE MEZI
100CM-150CM.

1. Skladani opérné nohy — stisknéte soucasné tlacitka a zvednéte opérnou nohu nahoru,
abyste ji mohli ulozit, poté ji umistéte do zakladny Zidle (foto 31, 32).

2. Vratte uchyty ISOFIX na zakladnu sedadla (foto 33).

3. Po instalaci détské sedacky tésné na sedadlo automobilu ve sméru jizdy, pouzijte na
upevnéni 3-bodovy bezpe€nostni pas.

4. Pripoutejte sedac¢ku pasem automobilu tak, Ze ramenni pas vedete pres usmérniovac opérky
hlavy abederni pas nad panvi ditéte (obr.35).

Zasurite pas do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti. Podle potfeby napnéte
bezpecnostni pas automobilu potahnutim. Pfesvédcte se, Ze pas neni prekrouceny.

Instalace sedacky pro rozmezi vysky 100-150 cm s vodicimi viozkami
ISOFIX + 3-bodovym bezpecnostnim pasem pro dospélé ve sméru jizd

Kdyz uz jsou mechanismy ISOFIX vytazeny ze sedacky, umistéte sedacku na sedadlo
automobilu s tvafi dopfedu ve sméru jizdy.
1. Mechanismy ISOFIX zatlacte pfimo na kovové haky automobilu, az bude slySet cvaknuti.
Budte jisti, Ze jste uslySeli cvaknuti a indikator uzaméeni ISOF X sviti ZELENE (obr.36).
2. Kupevnéni pouzijte 3-bodovy bezpe€nostni pas automobilu.
3. Pripoutejte sedacku pasem automobilu tak, Ze ramenni pas vedete pres usmérfiovac opérky
hlavy a bederni pas nad panvi ditéte (obr.37).
Zasuiite pas do spony automobilu, az bude slySet cvaknuti. Podle potfeby napnéte
bezpeénostni pas automobilu potahnutim.
Sejmuti potahu — Odstrarite bezpecnostni pasovy systém. OdloZte celé polstrovani sedacky,
sejméte potah opérky hlavy. Odepnéte potah ze zadni strany sedacky a sejméte ho zplisobem
ukézanym na obr.38,39.
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FONTOS! MENTSE MEG A JOVOBELI
REFERENCIAHOZ. OLVASSA EL!

1. Ez egy fejlett i-Size gyermekbiztonsagi rendszer (40-105 cm, orientacié a menetirannyal szembeni
iranyba; 76-105 cm, orientacié a menetiranyba; a felhasznalé maximalis sulya: 18 kg). Az ENSZ 129.
szamU Rendeletének megfelelen foéként "i-Size Uléshelyzetekben" valé hasznalatra vonatkozdlag
engedélyezve, ahogy erre a jarmii gyartéi ramutatnak a jarm(i hasznalati Gtmutatéjaban. Kétség esetén
forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartdjahoz vagy a kereskedéhoz.

Ez egy fejlett gyermekbiztonsagi rendszer i-Size emelt szintli gyermekiilés (100-150 cm, orientacié a
menetiranyba). Az ENSZ 129. szamu Rendeletének megfeleléen féként "i-Size tiléshelyzetekben" valo
hasznalatra vonatkozoélag engedélyezve, ahogy erre a jarmi gyartdi ramutatnak a jarmi hasznalati
Utmutatéjaban. Kétség esetén forduljon a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer gyartéjahoz vagy a
keresked6héz.

2. Afelszereléstilletéen a rendszer varhatéan megfelel6 abban az esetben, ha a gyarté a jarmii hasznalati
Utmutatéjaban feltiintette, hogy az alkalmas az adott korosztalyba tartozé i-Size univerzélis
gyermekbiztonsagirendszer felszerelésére.

3. Ez a gyermekbiztonsagi rendszer i-Size kategoériaba kerilt besorolasra, szigorubb feltételek mellett,
mint a korabbi modellek, amelyekhez nem mellékelt ez a megjegyzés.

4.Ezaz autosilés a kovetkezé tipusu felszerelési modszerek alkalmazasaval engedélyezett:
MENETIRANY SZEMBENI IRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/04 i-Size univerzalis
ISOFIX fejlett gyermekbiztonsagi rendszer, a menetirannyal szembeni iranyban, 40-105 cm és a
gyermeksuly <18 kg ISOFIX eszkézdkkel és tamlabbal;

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/04 i-Size univerzalis ISOFIX fejlett
gyermekbiztonsagi rendszer, menetiranyban, 76-105 cm és a gyermeksuly <18 kg ISOFIX
eszkdzokkel és tamlabbal; 3

MENETIRANYBAN TORTENO FELSZERELES: ECE R129/04 fejlett gyermekbiztonsagi rendszer i-
Size emelt szintii gyermekiilés, menetiranyban, 100-150 cm, biztonsagi 6vvel felnétteknek ISOFIX
rogzitéssel vagy anélkiil.

Csak akkor hasznalhaté, ha a jovahagyott jarmiivek) NE hasznélja a készuléket
harompontos/behlzhaté biztonsagi évekkel vannak| o

felszerelve, amelyek az ENSZ-EGB 16. sz. eldirasa olyan GlGhelyeken, ahol
vagy az azzal egyenértékl szabvanyok szerint Iegzsak van felszerelve és
engedélyezettek. kioldva

(Fontos biztonsagi utasitasok!)

A hasznalati utasitast az univerzalis gyermekbiztonsagi rendszer élettartama alatt
meg kell érizni!

1. FIGYELEM! A fejlett gyermekbiztonsagi rendszer szilard és mlianyag részeit ugy kell elhelyezni és
felszerelni, hogy a gépjarm(i normal mikodése kézben ne szorulhassanak be csusztathato tlés vagy
jarmdaijté altal.

2. FIGYELEM! Minden 6vnek, amely a biztonsagi rendszert a jarmiihoz régziti, feszesnek kell lennie, a
gyermeket rogzité 6veket a gyermek testéhez kell igazitani. Az 6veknek nem szabad megcsavarodnia.

3. FIGYELEM! Rendkivil fontos annak biztositasa, hogy a derékdvet alacsonyan hasznaljuk annak
érdekében, hogy a medence biztonsagosan rogzitve legyen.

4. FIGYELEM! Javasolt a szerkezetet kicserélni, ha az baleset kovetkeztében rongalé mechanikai
igénybevételnek voltkitéve.

5. FIGYELEM! Veszélyes valtoztatasokat vagy kiegészitéseket végezni a szerkezeten a tipust jovahagyo
hatdsag engedélyezése nélkil. Veszélyes lehet ha a gyermekbiztonsagi rendszer gyartéja altal megadott
felszerelési utasitasokat nem tartjak be pontosan.

6. FIGYELEM! Ha az iilés nincs textilhuzattal ellatva, akkor napfénytél tavol kell tartani, mert kiilénben tal
meleg leheta gyermek bérének.

7. FIGYELEM! Nem szabad gyermekeket felligyelet nélkil hagyni a fejlett gyermekbiztonsagi
rendszerben.

8. FIGYELEM! Rogzitsen megfeleléen minden csomagot vagy egyéb olyan targyat, amely utkézés
esetén sériilést okozhat!



9. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert a burkolata nélkiil hasznalini.

10. FIGYELEM! Nem szabad a fejlett gyermekbiztonsagi rendszer burkolatat semmilyen egyébre
cserélni, csak olyanra, amelyet a gyartd ajanl, mert a burkolat a biztonsagi rendszer mikodési
jellemzéinek elvalaszthatatlan részét kepezi. ) | L o

11. FIGYELEM! FONTOS — NE HASZNALJA A MENETIRANYBA LEVO ORIENTACIOT, MIELOTT A
GYERMEKEL NEM ERI 15 HONAPOS KORT.

12. FIGYELEM! Tartsa a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert menetiranynak hattal, amig a gyermek el
nem éri a 36 honapos kort, vagy amig a gyermek magassaga meg nem haladjaa 105 cm-t.

13. FIGYELEM! Kérjuk, olvassa el ajarmti gyartéjanak hasznalati tmutatojat.

14. FIGYELEM! Rendszeresen ellendrizze az 6vek kopasat, kilonds figyelmet forditva a rogzitési
pontokra, a védészerkezetre és a bedllitd szerkezetekre!

15. FIGYELEM! Ne hagyja a csatot félig zarva, mert teljesen zarva kell lennie, amikor minden alkatrész
miikodésben van. Siirgds esetben azonnal le kell tudnia venni a gyermeket az tlésrél. Gyermekét meg
kell tanitani, hogy soha ne jatsszon a csattal.

16. FIGYELEM! Amikor nincs hasznalatban a gyermekulés, tarolja azt biztonsagos helyen, ahol
gyermekek nem férhetnek hozza. Ne helyezzen nehéz targyakat az tlésre. Ugyeljen arra, hogy az
autosulés ne érintkezzen mard hatasu anyagokkal, mintpéldaul elemekben hasznaltsavval.
17.FIGYELEM! Az "i-Size fejlett gyermekbiztonsagi rendszer" esetében a felhasznalonak el kell olvasnia
ajarmli gyartojanak hasznalati utmutatéjat!

18. FIGYELEM! Ne hagyja gyermekét a biztonsagi tlésen hosszu ideig. Hosszu utakon tébbszor is
pihenjen és vegye le a gyermeket a biztonsagi Glésrol.

19. FIGYELEM! A cimlapon és a haszndlati utasitason belll szereplé képek csak példak és
kilbnbézhetnek a valos terméktdl..

20. FIGYELEM! A termék elsé hasznalata el6tt tavolitson el réla minden reklamanyagot és a reklamok
rogzitéséhez hasznalt eszk6zoket.

21. FIGYELEM! NE hasznalja a fejlett gyermekbiztonsagi rendszert, ha a feln6tt biztonsagi 6v csatjanak
helyzete az Ulés f6 érintkezési pontjaihoz képest nem kielégits, kérjuk a kétség esetén fordulni a
gyartéhoz.

22. FIGYELEM! NE hasznaljon mas érintkezési pontot az utmutatoban leirtaktdl és a fejlett
gyermekbiztonsagi rendszeren megjeldltektdl eltéréen. Kétség esetén forduljon a gyartdhoz

MOSASI UTMUTATO ECE R129/04
1. Az autdstlés langyos vizzel és szappannal tisztithatd. Ne hasznaljon agressziv tisztitdszereket,
példaul strolészert vagy higitot.

2. Akarpitot kézzel kell mosni, legfeljebb 30°C-on. Ne tegye szaritdgépbe. Hagyja a karpitot természetes
moédon megszaradni.

3. Amianyag részek nedves ruhaval tisztithatdk. Ne hasznaljon suroloszert.

4. Soha ne hasznaljon kenéanyagot és oldészert az (ilés semelyik részén sem.

Ve
JOVAHAGYOTT OVEK TiPUSA, AMELYEKNEK AZAUTOJABAN KELL LENNIE:
A -Auté biztonsagi év - Atlés 6v
B -Auto biztonsagi 6v - Derékov
C - ISOFIX rogzitési pontok
Biztonsagi tilését az ISOFIX rogzitési pontok és a tamlab segitségével lehet felszerelni hatrafelé a
menetirdnnyal szembeni iranyban (40-105 cm) és elére a menetiranyban (76-105 cm). 100-150 cm
magassagig eldrefelé a menetiranyban, 3-pontos Gvvel felnétteknek és ISOFIX rogzitéssel vagy
anélkul s felszerelheto.

Felszerelhetd, de a beépitési hely elétti padionak vizszintesnek kell lennie és nem szabad
megemelkednie, a beépitési helyet 3-pontos autds biztonsagi 6vvel kell ellatni!
NEM HASZNALHATO 2-PONTOS OVEKKEL VALO AUTOSULESEKRE!




Jellemzék 10. Vallév parna

A. kép 11. Véllévek

1. Fejtamla 12. A tmasztélab magassagallitd gombja

2. Fej parna 13. Tamasztolab rogzitési jelzéje

3. Ulés parna 14. Tamasztolab

4. Ovesat 15. Fejtamla allito fogantyu

5. Ovcsat parna 16. Auto biztonsagi 6v vezetd

6. Beallito gomb (A beallitgomb kupakija) 17. ISOFIX r6gzitési mechanizmusok (eszk6zok)
7. Szij az 6vek hosszanak beallitasahoz 18. ISOFIX rendszer kioldo gombjai

8. Ulésdélés allito gombja 19. ISOFIX vezetSperselyek

9. Gomb az iilés elforgatasahoz

(Felszerelés 40-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszkézékkeD
és tamaszto labbala menetirannyal szembeni irdnyba

FONTOS: El6szor ellendrizze, hogy a jarmiben van-e 2 ISOFIX fém régzitési kamp6 az tlés és a jarmi
hattamlaja metszéspontjaban akarpit alatt.

MEGJEGYZES: ISOFIX rendszer hasznalatakor az ISOFIX vezetéperselyek ajarmii ISOFIX kampdiba
helyezhetdk (1. kép). AzISOFIX kampok az tilés mindkét végén atmennek a vezetbperselyeken.

1. 1épés Nyomja meg a gombot az ISOFIX rendszer kioldasahoz (2. kép). CsUsztassa a sineket a
leghosszabb helyzetbe (2. kép).

2.lépés Hajtsa ki és huizza ki a tamasztolabat a gyermekulés aljarol (4. kép).

3. lépés Huzza meg és tartsa a fogantyut, majd forgassa el a gyermekuilést, mikézben tartja a talpat (5.
kép).

4. lépés Helyezze a gyermekulést az autdsilésre a menetirdnnyal szembeni irdnyba. Nyomja az ISOFIX
régzitési mechanizmusokat kézvetlenil a jarmi fémkampoira, amig egy ,kattanast” nem hall.Gyéz6djon
meg arrél, hogy az ISOFIX zarjelzé ZOLD szin(i (6., 7. kép).

5.1épés Nyomja a gyermekulést az autosulés hattamlajahoz, amig az ISOFIX régziti a régzitési fokot.

6. Iépés Nyomja meg egyszerre a tamlab gombijait, és allitsa be olyan magassagba, amely rogziti a
tamasztolabat a jarmi padlojahoz (8. kép). Gy6z6djén meg arrél, hogy a jelzé zolden vilagit (9. kép).
7.1épés Huzza meg a fogantydt, hogy a hattamlat a kivant délésbe allitsa (10., 11. kép).

8. lépés Helyezze a gyermeket a gyermekilésbe az abran lathaté helyzetbe (12. kép), forgassa el a
menetirannyal szembeni iranyba (13. kép). Hasznalja a parnat egy 40-75 cm magas gyermek szamara
(14.kép). Ne felejtse el becsatolni gyermeke biztonsagi 6vét.

( Az 6vek hosszanak beallitasa )

1. Az 6vek kioldasa: Nyomja meg az 6v beallito gombot (6), és egyidejlileg hlizza meg a két vallévet (15.
kép).

Megjegyzés: Ne hizza az 6vek parnazott részét.

2. Az 6vek meghuzasa: Nyomja meg a piros gombot az 6vek kioldasahoz a kézépsé csatbol (16. kép).
Helyezze a gyermeket az llésbe, csatlakoztassa a két elemet az 6v végén, és dugja be Sket a kézponti
csatba amig kattanast nem hall . Hizza le a hevedert az tilés kdzepén (17. kép).

Gelszerelés 76-105 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszkﬁzékkel)
és tamaszto labbal a menetiranyba

Miutan kivezette az ISOFIX rogzitéeszkzoket az tilés aljardl, hajtsa végre a kdvetkezd Iépéseket:

1. 1épés Hajtsa ki és hlizza ki a tdmasztdlabat a gyermekuilés aljarol (4. kép).

2. lépés Helyezze a gyermekiilést az autdsiilésre a menetiranyba (18. kép). Nyomja az ISOFIX rogzitési
mechanizmusokat kdzvetlenil a jarmi fémkampoira, amig egy ,kattanast” nem hall. Gy6z6djon meg
arrél, hogy a zarjelzé z6ld szini (19. kép).

3. lépés Nyomja erésen a gyermekulést az autdsilés hattamlajahoz, amig az ISOFIX rendszer a
gyermekulést az autosiilés hattamlajahoz régziti.

4. lépés Egyidejlileg nyomja meg a tamasztolab gombjait a magassag beallitasahoz, amig érintkezésbe
nem kerl a jarm( padléjaval. Gy6z6djon meg arrél, hogy a jelz6 zélden vilagit (20., 21., 22. kép).

5.1épés Huzza meg a fogantyut, hogy a hattamlat a kivant dolésbe allitsa (23. kép).

6. lépés Allitsa be az 6vek hosszat.
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( Fejtamla és vallov magasségéllitésa)

A fejtamla kilonb6z6 pozicidba allithatdé be. Hizza meg a bedllitd kart (24. kép), mozditsa a
tamlat a kivant helyzetbe felfelé és lefelé gyermeke magassaganak megfeleléen. Engedje el a
beallité kart, egy kattanast kell hallania, ami azt jelzi, hogy a tamla megfeleléen van régzitve. Az
ovek helyzete kissé a gyermek valla felett kell lennie (25. kép).

lllessze be a vallév elemeit a csatba, amig egy ,kattanast” nem hall (26. kép).

( Az GVEK TAROLASA)

1. Oldjakia valldvet a csatbol (16. kép).

2. Helyezze be a csatot a gyerekulés karpitja ala (27. kép).

3. Helyezze be a vallév elemeit a csatba. Emelje fel az tilés aljan talalhaté rekesz fedelét (a
karpit alatt). Helyezze a csatot a rekeszbe, és zarja le a fedelet (28. kép). Helyezze a valloveket
a hattamla karpitjanak belsé oldalara (29., 30. kép).

(AZ OVEK LESZERELESE )

1. Oldja ki a vallévet a csatbol (16. kép).

2. Akassza ki a valloveket az Ulés hattamlaja mogotti fém kampordl.

3. Huzza ki a valléveket a hattamla nyilasaibol.

4. Az oldals6 6vek eltavolitdsa a gyermekilésbdl - emelje fel az tléskarpitot. Tolja az
Ovtalpokat oldalra az évtartok kdzepétdl, majd hizza at 6ket szélességben a tarton 1évé
nyilason keresztul. Csatolja ki a vallparnakat.

CFeIszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz biztonsagi 6vveD
felnétteknek a menetiranyban

FIGYELEM: NE HASZNALJAATAMASZTOLABAT, HAA GYERMEK MAGASSAGA 100 CM —
150 CM.

1. A tdmasztoldb 6sszecsukasa - egyszerre nyomja meg a gombokat, és emelje fel a
tamasztolabat a tarolashoz, majd helyezze a gyermekiilés aljaba (31., 32. kép).

2. Helyezze vissza az ISOFIX rogzitéeszkozoket az tilés aljara (33. kép).

3. Miutan a gyermekilést szorosan a menetiranyba elére nézé autdsilésre rogzitette,
hasznalja a 3-pontos biztonsagi 6vet rogzitésre.

4. Rogzitse az gyermekulést az aut6 biztonsagi 6vével ugy, hogy a vallévet athuzza a fejtamla
vezet6jén, és a derékdvnek pedig a gyermek 6lén kell atmennie (35. kép).

Rogzitse a biztonsagi dvet a jarmi csatjaba, amig kattanast nem hall. Ha szikséges, huzza
meg a biztonsagi 6vet. Gy6z6djon meg arrél, hogy az 6v nincs megcsavarodva.

(Felszerelés 100-150 cm magassagtartomanyhoz ISOFIX eszkézékkeD
+ biztonsagi évvel felnétteknek a menetiranyban

Miutéan a gyermekulés ISOFIX rogzitési mechanizmusait kivezette, helyezze azt az
autosulésre elére, "menetiranyban”.

1. Nyomja az ISOFIX régzitési mechanizmusokat kézvetlenil a jarmi fémkampéira, amig egy
Jkattanast” nem hall. Gy6z&édjon meg arrél, hogy kattanast hall, és az ISOFIX zarjelzé ZOLD
szindl (35. kép).

2. Arogzitéshez hasznalja a jarm(i 3-pontos biztonsagi 6vét.

3. Rogzitse az gyermekilést az autd biztonsagi 6vével Ugy, hogy a vallévet athuzza a fejtamla
vezetdjén, és a derékdvnek pedig a gyermek 6l1én kell atmennie (36. kép).

Régzitse a biztonsagi 6vet a jarml csatjaba, amig kattanast nem hall. Ha szilkséges, hizza
meg a biztonsagi 6vet.

A karpit eltavolitasa - Tavolitsa el a biztonsagi 6vrendszert. Tavolitsa el az Osszes
székparnat, tavolitsa el a fejtamlat. Oldja ki a karpitot a hatsé oldalon, és vegye le az tilésrél és
ahattamlarol a 38,39. képen lathaté modon. @




BAXHO! COXPAHUTE O5A EH[
AANBHEULWEIO UCMNONb30OBAHUA.
NMPOYUTAUTE!

1. D10 ycoBepLUEHCTBOBaHHas AeTckas yaepxwusawowas cuctema i-Size (40-105 cm, opueHTMpoBaHHas
npotue xoda ABuxeHus; 76—105 cMm, opueHTWpOBaHHAs MO XOAy ABWXEHWS; MakCUMarbHbI Bec
none3osarens: 18 kr). OHa opobpeHa cornacHo Mpasunam OOH Ne 129 ans ncnonb3oBaHWs Ha MecTax ans
CUJEHNS B TPAHCTIOPTHOM CPE/CTBE, COBMECTUMBIX C i-Size, kak ykasaHO NPON3BOAUTENSIMM TPAHCMOPTHBIX
CpefcTB B PYKOBOACTBE MOMb3oBaTenisi aBToMoGWnsi. B criyyae COMHEHUIt MPOKOHCYNLTUPYATECh C
NpOU3BOAUTENIEM YCOBEPLLEHCTBOBAHHOM AETCKON yePXMBaIoLLEeN CUCTEMbI UM C NPOAaBLIOM.

370 ycoBepLUEHCTBOBaHHAsA AeTckasi yaepxuBatolwas cuctema [letckoe cuaeHbe byctep i-Size (100-150
CM, OpWeHTUpoBaHHasa Mo xody ABwxenus). OHa opobpeHa cornacHo [lMpasunam OOH Ne 129 ans
MCMOMNb30BaHUs IMaBHBIM 00pPa3oM Ha «MecTax Ans cuaeHus i-Size», Kak ykasaHo npousBoaUTensMv
TPAHCMOPTHLIX CPeACTB B PYKOBOACTBE Monb3oBaTens aBTomMobuns. B crnyyae comHeHwMit
NPOKOHCYNBTUPYNTECh C MPOU3BOAUTENEM COBPEMEHHOI [ETCKOW YAEpXWBAKLWENn CUCTeMbl WNK C
npofaBLOM.

2. MoXHO OXuaThk, H4TO CUCTEMa COOTBETCTBYET TPeGOBaHNAM YCTaHOBKM, €CII N3rOTOBUTENb Ykasan B
VHCTPYKLIMM MO 3KCMIyaTaLnm TPaHCNOPTHOTO CPEACTBA, YTO OHO NpUroaHo Ans yctaHosku YYCi-Size atoi
BO3PACTHOW rPynMbl.

3. Ota feTckas yaepxuBaroLias cuctema knaccunumpyetcs kak i-Size npu 6onee xecTkux ycrnosusix, 4em
Te, KOTOPbIE MPUMEHSNNCH K NpeblAYLIYM MOAESISIM, HE COMPOBOX/] TaKuM np| mem.

4. 370 aBTOKpeCno oAo6peHo 415 UCMONb30BaHUSA NPU CNeayoLLnX cnocobax ycTaHOBKM:

YCTAHOBKA MPOTUB XOOA ABWXEHWUA: ECE R129/04 yHuBepcanbHas YAYC ISOFIX i-Size, B
HanpaBneHUn NPoTUB xoaa ABuxeHus, 40-105 cm n Bec pe6eHka <18 Kr, C NOMOLLbLIO YCTPONCTB
ISOFIX 1 onopHOW HOXKH;

YCTAHOBKA MO XOAY ABUXEHWUA: ECE R129/04 ynusepcanbHaa YAYC ISOFIX i-Size, no xony
ABWXeHusi, pocT 76-105 cm 1 Bec pebeHka <18 kr, ¢ nomowblo ycTpoicTB ISOFIX n onopHon
HOXKM;

YCTAHOBKA MO XOoAY ABUXXEHWUA: ECE R129/04 YAYC petckoe kpecno-6ycTep i-Size, no xoay
ABuxeHusi, 100-150 cm, ¢ nomoLbLI0 peMHA 6e3onacHOCTU ANs B3pocrbix U kpenneHus ISOFIX
nnu 6e3 Hero.

0oAXO0AUT TONMbKO B TOM cnyyae, ecnu HE VICI'IOJ'Ib3yI7ITe yCTpOI7ICTBO

YTBEPXKAEHHbIE TPAHCTIOPTHBIE CPEICTBA OCHALLEHI
3-TOYEUYHLIMU/MHEPLUMOHHLIMU PEMHSMM Ha MecTax ans cMaeHus, rne

6esonacHocTu, cooTBeTcTByOLWMMM MpaBunam EOK YCTaHOBIIEHA N aKTUBUPOBaHa

OOH Ne 16 unu ApyruM 3KBUBANEHTHbLIM UM
TaHAapTam. noaywka 6e30MacHOCTH.

( BaxHble MHCTPYKUMM No GesonacHocTu!)
MHCprKLlMI'O no 3Kcnnyatauuu Heobxoaumo COXpaHATb B Te4eHUue BCero cpoka
cnyx6bl yHMBepcanbHON AeTCKON yaepxuBatoLlen cuctemsi!
1. BHUMAHMUE! Teepable 1 nnacT1koBble AeTanu yCoBepLUEHCTBOBAHHOW AETCKOI yaepXuBatoLLen CUCTEMbI
[OIKHBI pacronaraTbCsl W yCTaHaBNMBaTLCS TakuM 06pas3oM, YTOObl NMpW HOpMaribHOW dKcnnyaTauuu
TPaHCMOPTHOTO CPEACTBA VX HEMb3s1 BblNO 3aXBATUTh CABVXKXHBLIM CUAEHBEM UM [1BEPbIO aBTOMOGUIIS.
2. BHUMAHMUE! Bce pemHu, KpensiLuve yaepKuBatoLLyto CUCTeMY K TPaHCMOPTHOMY CPeACTBY, OIKHbI ObITh
HaTSHYThI; BCE PeMHU, yaepxusatolume pebeHka, AomKHb!I BbITb OTpPerynupoBaHbl No pasmepy Tena pebexka.
Henb3s ponyckatb nepekpyynBaHmne pemHeii.
3. BHUMAHMUE! KpaiiHe BaxHO 06eCcrneynTb UCMOoMNb30BaHMe NOSICHOTO PEMHS Kak MOXHO Huxe, YTobbl Tas 6bin
Ha[IEXHO 3aKpenmneH.
4. BHUMAHUE! PekomeHayeTcsi 3aMeHUTb YCTPOWCTBO, €CMW OHO MOABEPINOCH PaspyLunTenbHOMY
MexaH14ecKoMy BO3/IE/CTBIIO B pe3ynbTaTe aBapuu.
5. BHUMAHUE! BHocuTb M3MEHEHWs Unu AOMOSIHEHWA B yCTpoilcTBO 6e3 paspelleHus opraHa no
yTBEpXAeHUio Tuna onacHo. CyLecTBYeT OnMacHOCTb, €CMM He CreaoBaTb B TOYHOCTU WMHCTPYKLUMSIM MO
yCTaHOBKe, NpeoCTaBneHHbIM NPOVN3BoAUTENEM AETCKO YAePXKUBAIOLLIEN CUCTEMBI.
6. BHUMAHMWE! Ecnu kpecno He OCHALLEHO TKAHEBLIM YEXIIOM, ero crieflyeT 6epeyb OT COMHEYHbIX NyYen, Tak
KaK B MPOTUBHOM CIy4ae OHO MOXeT OKa3aTbCst CIMLLIKOM FopsiuMM N5 KOXU pebeHka.
7. BHUMAHME! He octaBnsitte geteit 6e3 npucmMoTpa B yCOBEPLUEHCTBOBAHHON AETCKO yaepxuBatoLLen
cucreme.
8. BHUMAHME! Hagnexalmm ob6pa3oM 3akpennsanig 6arax unu apyrue npeametsl, KOTOpble MOryT cTaTbh
NPUYNHOI TPaBM B CITy4ae CTONKHOBEHUS. &




9. BHUMAHME! He vicnonbayiiTe yCOBEpLUEHCTBOBAHHYIO AETCKYI YAEPXMBaKOLWY cuctemy 6e3 ee
Yexna.

10. BHUMAHME! He 3ameHsiiTe 4exon yCoBepLUEHCTBOBAHHOW AETCKOW yAepXMBaOLLE CUCTEMbI YeM-
nn6o ApyrMMm, KpOMe peKOMEHA0BaHHOTO NPOVN3BOANUTENEM, MOCKOSbKY HEXOI ABMAETCH HEOTbEMMEMON
4acTbI0 IKCNIyaTaLMOHHbIX XapaKTePUCTUK YAEPXMBAIOLLEeN CUCTeMbI.

11. BAXHO - HE UCNONb3YUTE OPUEHTALMIO MO XOA4Y OBWXEHUA, MOKA BO3PACT
PEBEHKA HE NPEBbICUT 15 MECSILIEB.

12. BHUMAHMUE! [lepxuTte ycoBepLUIEHCTBOBaHHYIO AETCKYIO YAEPXMBAIOLLYIO CUCTEMY MPOTMB XoAa
[ABWXeHWs Ao BospacTa pebeHka cTaplue 36 MecsiLieB Unu [o AOCTUXKEHUS ero pocTa Bbilue 105 cm.

13. BHUMAHMUE! [Ina cnpaBku nonb3yiTecb WHCTPYKUMEW Mo aKcnniyatauuv npousBoauTens
TPaHCMOPTHOrO CPeACTBa.

14. BHUMAHUE! lMepuoanyeckn npoBepsiiTe peMHU Ha W3HOC, yaensis ocoboe BHUMaHWe Tovkam
KpenmneHwsi, 3allmTamM 1 peryrmpoBOYHbIM ycTponcTBam!

15. BHUMAHME! He ocTtaBnsiiTe NpsKy YaCTMYHO 3aKpbITOW, OHa AormkHa BbITb 3acTerHyTa, koraa Bce
fAeTann 3afeiicTBoBaHbl. B criydae BO3HWKHOBEHWsS! Ype3BbMAMHOW CUTyaLWM Bbl JOMKHbI MMETb
BO3MOXHOCTb HEMEAJIEHHO CHsATb peGeHka ¢ kpecna. Ballero pebeHka criegyeT HayuWTb HUKOTAA He
nrpaTtb C NPSHKKON.

16. BHUMAHMUE! XpaHute fgetckoe kpecro B 6e3onacHoM MecTe, HEAOCTYNHOM Ansi AETEN, KOrAa OHO
He wucnonbayetcs. He crniegyeT knacTb Tshkenble npeameTbl Ha Hero. He gonyckaiite KoHTakTa
aBTOKpeca C KOPPO3NINHBLIMM BELLIECTBAMM, TAaKMMM Kak akKyMysiTOpHas KUCMoTa.

17. BHUMAHME! lMpu ncnonb3oBaHnm «YCOBEPLLEHCTBOBAHHOW AETCKOW YAEpPXMUBaOLLE CUCTEMBI i-
Size» Halo NPOYUTATb MHCTPYKLMIO MO AKCMITyaTaLmm Npon3BOANTENS TPaHCMOPTHOro cpeacTaal

18. BHUMAHME! He octaBnsiite Hagonro peGeHka B 3TOM aBTokpecre. Bo Bpems AnuTenbHbIX Noe3aok
fAenaiite 6onblie NepepbIBOB M CHUMalTe pebeHka ¢ kpecna.

19. BHUMAHME! N306paxeHns Ha TUTYNbHOM NTUCTE U BHYTPU MHCTPYKLMW NPUBEAEHBI AN NpuMepa
MOryT OTIIM4ATLCS OT pearnbHOro NPoAyKTa.

20. BHUMAHME! lMepen nepBbiM ynoTpebrneHvem u3fenus yaanute C Hero BCe peknamHble
MaTepuarbl, a Takke yCTPOCTBA, UCMOoMNb3yeMble Arst UX KPEMeHwst K ToBapy.

21. BHUMAHME! HE ncnonb3yiiTe yCOBEPLUEHCTBOBAHHYIO AETCKYIO YAEPXKMBAIOLLYIO CUCTEMY, ecrnv
rorioXeHne Npsbkkn peMHsi 6e30MacHOCTY At B3POCTIbIX OTHOCUTENBbHO OCHOBHbIX TOYEK KOHTaKTa ¢
cuaeHbeM HeyaoBneTBopuTenbsHoe. B criydae coMmHeHnii 06paTnTech K NPOM3BOANTENIO.

22. BHUMAHMUE! HE vicnonbayiite Apyrme TOYKM KOHTaKTa, KpOMe TeX, KOTOpbIe ONCaHbl B UHCTPYKLMK
N OTMeYEeHbl Ha YCOBEPLUEHCTBOBAHHOW [OETCKOW yaepxusalowen cucteme. B cnyvae comHeHun
CBSHKUTECH C MPOU3BOAUTENEM.

Ir1HCTP)’KL|,I/I$Ip no C'?VIPKE ECE R129/04
1. ABTOKpECO MOXHO MbITb TEMOMN BOAOI C MbINIOM. He UCnorb3ayiTe arpeccuBHbIE YACTSILLME CPEACTBa,
Takvie kak abpasvBbl UNv pacTBOPUTENN.

2. O6uBKY cregyeT cTvpaTh Bpy4Hyto Npu Temnepatype He Bbiwe 30°C. He knaguTe ee B cylumnky. [lante
06MBKE BbICOXHYTb ECTECTBEHHbIM NyTEM.

3. MnacTtukoBble AeTanu MOXHO YACTUTL BNaXHOW Tpsinkoit. He ncnonbayiite abpasmssbl.

4. Hukorga He UCNorb3yTE CMaaky UIv pacTBOPUTENb AJ1st OYUCTKM KakuX-Nnbo YacTem kpecna.

(TI/II'I YTBEPXAEHHbIX PEMHEW, KOTOPbIE AOMKHbI BbITb B BALLEM ABTOMOBWNE: )

A — PemeHb GesonacHocTv aBTomMoGWUnst — [MaroHanbHbli peMeHb; B — PemeHb Ge3onacHocTu
aBTOMO6UNS — MosicHo peMeHb; C — Touku kpennenus ISOFIX

Balue 3almTHOE Kpecno MoXHO YCTaHOBUTbL C MOMOLLLIO Touek kpennerust ISOFIX 1 onopHoi HoXKM
Kkak nuuom Hasapg (40—105 cm), Tak n nuuom Bnepes, (76—105 cm). Mpu pocte 100—150 cm ero MOXHO
YCTaHOBWTb NWLIOM Bnepes, C MOMOLblo 3-TOYEYHOro pemHsi 6e30nacHOCTU ANs B3pOCMbIX U
%ﬁmeum ISOFIX nnun 6e3 Hero.

MOXHO yCTaHOBWTb, HO NOMN Nepe MeCTOM YCTaHOBKW JOMKEH ObiTb POBHBLIM 1 HE MPUNOAHSATBIM,
MECTO YCTaHOBKW AOIKHO GbITb 060pyA0BaHO 3-ToUeUHbIM aBTOMOBUNbHBEIM pemHem! HENb3A
UCMOJNb30BATb HA CUOEHBLAX C 2-TOYEYHLIMU PEMHAMU BE3OMACHOCTMU!




XapakTtepuctuku 10. Mopaknaaka nneyesbix peMHew

PucyHok A 11. MNneyeBble peMHK

1. MoaronoBHuk 12. KHOMKM perynmpoBKu BbICOTbI HOMXKM

2. Msarkas noaknagka Ans ronosbl 13. MIHaukaTtop dukcaumm HOXK1

3. MNoayuwika cuaeHbs 14. OnopHas HoXka

4. MNpsbxka 15. Pyuka perynmpoBku NoAarorioBHuKa

5. Markasi nogknagka npsikku 16. HanpasnsitoLlas aBToMOGUNBHOrO peMHst
6. KHonka perynupoBku (Konnayok kHoMkn 17. MexaHuamsbl kpennenus ISOFIX
perynpoBku) (HaKOHEeYHUKOB)

7. Pemeluok Ans perynupoBkv AnNWHbI peMHeN 18. KHonku pa3bnokuposku cuctemsl ISOFIX
8. KHonka perynupoBku HaknoHa cuaeHbs 19. Hanpasnstowwe BTynkn ISOFIX

9. KHonka noBopoTa cuaeHbs
CYCTaHOBKa Ans pocta 40-105 CM C NOMOLLBbIO HAKOHEYHNKOB ISOFI)D

+ ONnopHas HOXKanpoTUB XoA4a ABMXKEHUA

BAXHO. CHavana ybenutecb, 4to noa obuBKOW Ha MepecevyeHnn CUAeHbs U CMMHKU aBTomMobuns
MMeIoTCA 2 MeTannmnyeckvx kpenexHelx 3axvma ISOFIX.

MPUMEYAHUE. Mpu ncnonb3oBanun cuctembl ISOFIX Hanpaensiowme BTynku ISOFIX  MoxHO
BCTaBUTHL B 3axuMbl ISOFIX aBTomobuns (Puc. 1). 3axumbl ISOFIX Ha 060ux KoHLax Kpecna npoxoasT
Yepes HanpasrsioLLme BTYMKN.

LWar 1. Haxmute kHonku Ans ocBoboxaeHusi cuctembl ISOFIX (Puc. 2). COBUHBTE HAKOHEYHWUKU A0
npegena (Pwvc. 3).

LLlar 2. Pa3BepHuWTE U BbITSIHUTE OMOPHYIO HOXKY N3 OCHOBaHUs ieTckoro kpecna (Puc. 4).

War 3. MoTsHUTe pyuYKy U yaepxuBaiiTe ee, 3aTeM MOBEPHWUTE [eTCKoe Kpecno, OAHOBPEMEHHO
npuaepxuBas ero ocHoaHue (Puc. 5).

LLar 4. NMomecTuTe feTckoe KPecno Ha cuaeHbe aBTOMOGWIIS B HanpaBeHn NPOTUB XoAa ABWKEHUS!.
MpwxmuTe MexaHuaMmbl kpennernust ISOFIX HenocpeacTBEHHO K MeTannuyeckum ckobam aBTomobmns 1o
wenyka. Yoegurecs, 4to nHaukatop 6nokvpoku ISOFIX roput S3ENEHBLIM ceetom (Puc. 6, 7).

LWar 5. MpwxmuTe AeTckoe Kpecrno K CnuHKe cuaeHbsi aBToMobunsi, noka ISOFIX He 3adukcupyet
cTeneHb KpenneHus.

LLar 6. OgHOBpPEMEHHO HaXXMUTEe KHOMKW Ha ONOPHOM HOXKE 1 OTPEryNUpyiiTe ee Mo BbicoTe, YTOOb! OHa
3agpukcupoBanacb Ha nony asTomobuns (Pvc. 8). Y6eaurtech, YTO MHAMKATOP rOPUT 3€MEHbIM CBETOM
(Punc.9).

LWar 7. MoTsiHUTe 3a py4Ky, YTOGbI OTPErynmpoBaTh CrIMHKY NOA HY>XHbIM yrnom (Puc. 10, 11).

LWar 8. Momectute pebeHka B AETCKOe KPecro B ykasaHHOM nonoxeHun (Puc. 12), nosepHuTe B
HanpasneHun NpoTue xofa ApwkeHus (Puc. 13). Mcnonbayiite noaknaaky ans pebeHka poctom ot 40 Ao
75 cm (Puc. 14). He 3abyabTte npucTerHyTb peMHsiMy 6e3onacHocTv pebeHka.

( Perynupogka AnvHbI pemHen )

1. OcBoboXaeHUe pemHelt: HaXXMUTe KHOMKY PeryrmpoBKU pemMHell U OOHOBPEMEHHO MNoTsHUTe oba
nneyesblx pemHsi (Puc.15).

Mpumeuanue: He TAHWTE 3a HaKnaakv pemMHei.

2. MpucTerMBaHne pemMHeit: HaXMUTE KpacHylo KHOMKY, 4ToObl 0CBOGOAWUTE PEMHU U3 LieHTpanbHoW
npspkku (Puc. 16). MocapnTe pebeHka B Kpecno, COeAnHMTE iBa SrieMeHTa Ha KOHLIE PEMHS U BCTaBbTe KX
B LieHTpanbHy0 NPsbKKy A0 Lenyka . [oTsHuTe nsmky B cepeavHe cupeHbs (Puc. 17).

YcraHoBka ans pocta 76—-105 cM ¢ nomolLybio HakoHe4HukoB ISOFIX +
OnopHasa HOXKano xoay ABUXeHUs

Mocne Toro kak Bbl BbIHYNM kpennenust ISOFIX 13 ocHoBaHWs kpecna, BbINOMHUTE crieaytolime AedcTBUS:

LLar 1. PasBepHWTE 1 BLITAHWUTE OMOPHYH HOXKY M3 OCHOBaHWS AeTCKoro kpecna (Pwvc. 4).

Lllar 2. YctaHoBUTE AETCKOE KPEecrno Ha cuaeHbe aBToMobunsa no xogy Aswkenus (Puc. 18). Mpuwxmute

mexaHu3mbl kpennexnst ISOFIX HenocpeacTBEHHO K MeTannmyeckum ckobam aBToMo6uns Ao Lienyka.

Y6eaumTech, YTo MHAMKATOP CBETUTCS 3eneHbiM LeTom (Puc. 19).

Lar 3. MnoTHO NPUXMUTE AETCKOE KPECNO K CrWHKE CUAEHbA aBToMobuns, noka cuctema ISOFIX He

3adhMKCMpYET ero Ha CrIMHKE aBTOMOGBUIIS.

Lar 4. OQHOBPEMEHHO HaXWMaiTe KHOMKU Ha OMOPHON HOXKE, YTOGbI OTPErynmpoBaTth ee BbICOTY A0

COMPUKOCHOBEHWS C NornoM aBTomMobuns. Y6eanTecs, 4To MHAMKATOP CBETUTCA 3eneHbIiM LBeToMm (Puc. 20,

21,22).

Llar 5. MoTsHUTe 3a pyyKy, 4TOGbI OTPEryNMPOBaTh CMIVHKY MOA HYXXHbIM yriom (Puc. 23).

Lar 6. OTperynupyiTe AnNuHY pemMHei 6e3onacHoCcTy.




( Perynvnpoal(a noaronoBHUKa U BbICOThI Nie4YeBbIX peMHeﬁ )

MoAronoBHWK MOXHO perynupoBaTth B 13 pa3nuyHbIx nonoxeHusix. MoTsHuTe pyyky perynuposku (Puc.
24), nepeMecTTe NOATOMNOBHIK B XXernaemoe NornoxeHune BBEPX U BHU3 B 3aBUCUMOCTU OT pOCTa Balliero
peberka. OTnycTUTe pyuKy, U Bbl JOMKHbI YCMblATh LIEMNYOK, KOTOPbIA yKasbiBaeT Ha TO, 4TO
noaronoBHUK 3acMKCUpoBaH. MonoxeHue peMHelN AOKHO ObITb Yy Tb Bhile nney pedeHka (Puvc. 25).
BcraBbTe anemeHThl NneyeBbix peMHelt 6e3onacHoCTK B NpshKKy Ao wenyka (Puc. 26).

( XPAHEHME PEMHEW )

1. OTcoegmHuUTe NneYeBble peMHu 6e3onacHocTy oT npsikku (Puc. 16).

2. MpocyHbTe NpsiXKy nog 061BKy AeTckoro kpecna (Puic. 27).

3. BcraBbTe anemMeHThl NneveBbix pemMHelt 6e30nacHoOCTU B NpsbkKy. MoAHMMUTE KpbILLKy OTceka B
OCHOBaHUM cuieHbsi (nof o6uBkoit). MoMecTuTe MpskKy B OTCEK U 3akpoiiTe Kpbilwky (Puc 28).
Pa3smecTuTe nnevesble peMHU Ha BHyTPeHHel cTopoHe 06uskm cnnkkn (Puc. 29, 30).

(CHATVE PEMHEM BE3ONACHOCTM)

1. OcBoboaunTe nneyesble peMHn U3 npsikku (Puc. 16).

2. OTCOSIJ,VIHVITG nneyeBble PEMHN OT METanM4eCcKoro Kproyka 3a CTUHKON Kpecna.

3. BbITsHUTE nneyeBble PeMHU n3 OTBepCTI/IVI Ha CNUHKe CnAeHbSA.

4. CHaTUe GOKOBbIX PEMHeli C AeTCKOro Kpecna — nogHuMMTe 06uBKy kpecna. BolaBuHbTe
OCHOBaHuA peMHeﬁ B CTOPOHY OT LeHTpa nx nep)KaTenel?l, 3aTemM NpocCyHbTe UX MO WUpUHE Yepes
npopesb B Aepxatene. OTCTErHUTE NneYesble NOAKNAAKN.

YCTAHOBKA AnA POCTA 100-150 CM C PEMHEM BEE30MACHOCTU AnA
B3POCJIbIXMNO X04Y ABUXEHUA

BHUMAHME: HE VICMOJb3YWTE OMOPHYIO HOXKY, ECNIN POCT PEBEEHKA HAXOOUTCA B
OMAMA3OHE 100-150 CM.

1. CknafjblBaH1e OrnopHOMN HOXKWN — OAHOBPEMEHHO HAXMUTE KHOMKN W NOAHUMUTE OMOPHYIO HOXKKY
BBepX, YTobbl y6paTh ee, 3aTeM NOMeCTUTe ee B OCHoBaHuWe kpecna (Puc. 31, 32).

2. BepHuTe HakoHeuHuku ISOFIX B ocHoBaHwe kpecna (Puc. 33).

3. Mocne TOro Kak Bbl NIOTHO YCTAHOBWIW aBTOKPECTO Ha aBTOMOBUITbHOE CUAEHbLE NIULIOM Briepea «Mo
XO[Y ABWXKEHUSI», UCTIOMNb3YNTE AMNs KpEnneHns 3-TOHeUHbIN PEMEHb.

4. 3akpenuTe Kpecno peMHeM aBTOMOGWIS, NPOMYCTUB NNeYeBON PeMeHb Yepes HanpassioLLyo
NoAroNoBHUKA, a NOSICHON peMeHb — Hafl koneHsMu peberka (Puc. 35).

3acTerHute peMeHb B Mpsbkke aBTOMOGWNSA Ao Lenyka. Mpu HeoGXoAMMOCTW MOATAHWUTE pPeMeHb
aBTOMOGMINSA, NOTSHYB ero. Y6eamTech, YTO peMeHb He NepekpyyeH.

YCTAHOBKA MO Xoay ABUWXEHWUA Ansa 100-150 CM HAKOHEYHUKAMU
ISOFIX + PEMHEM BE3OMACHOCTU ANA B3POCHbIX

Mocne Toro kak Gbinu BbIABUHYTLI HakoHevHUKK ISOFIX aBTokpecna, NoOMecTUTe ero Ha cuAeHbe
aBTOMOOMIIS MIULIOM BMNEPES, MO XOAY ABMKEHUS .

1. Haxwvmaiite HakoHeuHukn ISOFIX HenocpeACTBEHHO Ha MeTannuyeckve 3axuMbl aBToMobuns Ao
wenyka. Y6eauTtech, YTO Bbl YCNbILLANM LENYOK U uHaukaTop Gnokuposku ISOFIX ctan 3ENEHBLIM
Puc. 36).

2. insa hukcaumm ucnosb3ynTte 3-To4eyHbli peMeHb aBToMOGUNS.

3. 3akpenuTe Kpecrno aBTOMOGUIbHBIM peMHeM 6e30MacHOCTM, MPONYCTUB MIIEYEBON PeMeHb Yepes
HanpasnsoLLYH NOArONOBHUKA, @ NOSICHOW peMeHb — Haz koneHsimu pebenka (Pvic. 37).

BcraBbTe peMeHb B NpsixKy aBToMobuIs 4o Lenyka. B cnyyae HEOGXOAMMOCTU NOATSHUTE PEMEHB
aBTOMOOWIISI, NOTSIHYB €ro.

CHATMe 06uBKU. CHUMUTE cucTeMy peMHelt 6esonacHocTy. CHUMUTE Bce NoAKNaaku Kpecna n obueky
noaronoBHuka. OTcTerHnTe 06MBKY C 3aHel CTOPOHbI U ybepuTe ee ¢ cUaeHbS U CMIMHKK, Kak Noka3aHo

(Puic. 38,39).
D



VAZNO! CUVAJ ZA KASNIJE
KORISCENJE. PROCITATI !

1. Ovo je napredni i-Size bezbednosni sistem za decu (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm,
okrenut napred; maksimalna teZina korisnika: 18 kg). Odobren je prema Uredbi UN-a br. 129 za
upotrebu u sedistima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je navedeno od strane proizvodaca vozila
u korisnickom priruéniku vozila. U sluaju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog
bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

Ovo je napredno sediste za decu i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom na ,pozicijama za sedenje i-Size” kako su proizvodadi vozila
naveli u uputstvu za upotrebu vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog
bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

2. U pogledu ugradnje, moze se ocekivati da je sistem uskladen ako je proizvodaé¢ naveo u uputstvu
za upotrebu vozila da je pogodan za ugradnju bezbednosnog sistema za decu | veli€ine ove starosne
grupe.

3. Ovaj bezbednosni sistem za decu je klasifikovan kao |-veli¢ina pod uslovima strozim od onih koji su
primenjeni na prethodne modele koji nisu pra¢eni ovom napomenom.

4. Ovo automobilsko sediste je odobreno za upotrebu sa sledecim vrstama metoda ugradnje:
UGRADNJA, SUPROTNA PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/04 i-Size univerzalni
ISOFIX USOD, okrenut unazad, 40-105 cm i tezina deteta <18 kg, sa ISOFIX uredajima i
potpornom nogom;

UGRADNJA U PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/04 i-Size univerzalni ISOFIX USOD,
okrenut prema napred, 76-105 cm i tezina deteta <18 kg., sa ISOFIX uredajima i potpornom
nogom;

UGRADNJA U PRAVCU KRETANJA VOZILA: ECE R129/04 USOD decije sediste i-Size, u
smeru voznje, 100-150 cm, sa sigurnosnim pojasom za odrasle sa ili bez ISOFIX
priévrécivanja.

Pogodno samo ako su odobrena vozila NE koristite uredaj u
opremljena sigurnosnim pojasevima u tri prostorima za sedenje gde je

tacke/uvlacecim koji su odobreni prema PR o i
UNECE Pravilniku br. 16 li ekvivalentnim postavijen i aktiviran vazdusni

tandardima. jastuk.
(\Vazna bezbednosna uputstva!)

Uputstvo za upotrebu se mora ¢uvati do kraja veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!

1. PAZNJA! Tvrdi i plasti¢ni delovi naprednog bezbednosnog sistema za decu moraju biti locirani i
instalirani tako da kada je motorno vozilo u normalnom radu, ne mogu da budu zahvaceni kliznim
sedistemiili sredstvima za vrata vozila.

2. PAZNJA! Svi pojasevi koji pri¢vrécuju sigurnosni sistem za vozilo moraju biti zategnuti, svi
pojasevi koji vezuju dete moraju biti podeSeni tako da odgovaraju telu deteta. Pojasevi ne bi trebalo
dase uvijaju.

3. PAZNJAL! Izuzetno je vazno osigurati da se krilni pojas koristi nisko kako bi karlica bila bezbedno
pri¢vrscena.

4. PAZNJA! Preporucduje se da se uredaj zameni kada je bio izloZzen destruktivnom mehanickom
naprezanjuu nesreci

5. PAZNJA! Opasno je pravitiizmene ili dodatke na uredaju bez odobrenja organa za odobrenije tipa.
Postoji opasnost ako se ne postuju taéno uputstva za montazu proizvodaca bezbednosnog sistema
zadecu.

6. PAZNJA! Kada stolica nije opremljena tekstilnom presviakom, treba je drzati dalje od sunceve
svetlosti, jer biinace mogla biti prevruca za degiju kozu.

7.PAZNJA!! Ne ostavljajte decu bez nadzora u naprednom bezbednosnom sistemu za decu.

8. PAZNJA! Propisno obezbedite sav prtljag ili druge predmete koji mogu da izazovu povrede u
slu¢aju sudara.



9. PA2NJA! Ne koristite napredni bezbednosni sistem za decu bez poklopca.

10. PAZNJA! Ne zamenijujte poklopac naprednog bezbednosnog sistema za decu ne¢im drugim osim
onim koje preporucuje proizvodac, posto je poklopac sastavni deo performansi bezbednosnog sistema.
11. VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU PREMA PREMA STAROSTI DETETA PREKO 15
MESECI.

12. PAZNJA! Drzite napredni bezbednosni sistem za decu okrenut unazad sve dok dete ne navrsi 36
meseci ili dok visina deteta ne prede 105 cm.

13. PAZNJA! Molimo pogledajte uputstvo za upotrebu proizvodaca vozila,

14. PAZNJA! Povremeno proveravajte da li su pojasevi istroSeni, obracajuci posebnu paznju na tacke
pri¢vrscivanja, Stitnika i uredaja za podesavanje!

15. PAZNJA! Ne ostavljajte kopcu delimi¢no zatvorenu, trebalo bi da bude zaklju€ana kada su svi delovi
zakaceni. Morate biti u mogucnosti da odmah uklonite dete iz sedista u slu¢aju nuzde. Vase dete treba
nauciti da se nikada ne igra sa koptom.

16. PAZNJA! Cuvajte dedije sediste na bezbednom mestu van domasaja dece kada se ne koristi.
Izbegavaijte postavljanje teskih predmeta na stolicu. Ne dozvolite da va$e auto sediSte dode u kontakt sa
korozivnim materijama kao $to je kiselina iz akumulatora.

17. PAZNJA! Za ,i-Size napredni bezbednosni sistem za decu” korisnik mora pro¢itati uputstvo za
upotrebu proizvodaca vozila!

18. PAZNJA! Ne ostavljajte svoje dete u ovom sigurnosnom sedis$tu na duzi vremenski period. Tokom
dugih putovanja, pravite viSe pauza i sklonite dete sa sigurnosnog sedista.

19. PAZNJA! Slike na naslovnoj stranici i unutar uputstava su na primer i mogu se razlikovati od stvarnog
proizvoda.

20. PAZNJA! Pre prve upotrebe proizvoda, uklonite sa njega sve reklamne materijale, kao i uredaje koji se
koriste za njihovo pri¢vrscivanje na proizvod.

21. PAZNJA! NE koristiti napredni bezbednosni sistem za decu ako je poloZaj kopCe pojasa za odrasle
prema glavnim kontaktnim tackama sedista nezadovoljavajuci, molimo kontaktirajte proizvodaca ako ste
unedoumici.

22. PAZNJA! NE koristiti druge kontaktne tacke osim onih koje su opisane u uputstvima i oznac¢ene na
naprednom bezbednosnom sistemu za decu, molimo kontaktirajte proizvodaca u slu¢aju sumnje.

ECE R129/04
UPUTSTVO ZAPRANJE .,
1. Auto sediste se moze Cistiti mlakom vodom i sapunom. Nemojte koristiti agresivna sredstva za ¢iScenje
kao $to su abraziviili razredivac.
2. Presvlake moraju da se peru ru¢no na maksimalnoj temperaturi od 30°C. Nemojte ga stavljati u susac.
Dozvolite da se presvlake prirodno osusi.
3. Plasti¢ni delovi se mogu €istiti viaznom krpom. Nemojte koristiti abrazivna sredstva.
4. Nikada ne koristite lubrikant ili rastvara¢ na bilo kom delu sedista.

(VRSTE POJACANIH KAISEVA KOJE TREBA DA IMATE U VASEM AUTOMOBILU: )
A - Sigurnosni pojas automobila - Dijagonalni pojas

B - Sigurnosni pojas za automobil - Trdni pojas

C-ISOFIX Tagke priévricivanja

Vas$e sigurnosno sediste se moZe postaviti pomocu ISOFIX ta¢aka za priévrécivanje i potporne noge
kada je okrenuto unazad (40-105 cm) i kada je okrenuto napred (76-105 cm). Za visinu od 100-150 cm,
moze se postaviti licem napred, sa pojasevima u 3 tadke za odrasle i sailibez ISOFIX pri¢vricivanja.

@ MozZe se ugraditi, ali pod ispred mesta ugradnje mora biti ravan i ne sme biti podignut, mesto

ugradnje mora biti opremljeno sigurnosnim pojasom u 3 tacke! .
NE MOZE SE KORISTITINA SEDISTIMA SAPOJASIMA SA 2 TACKE!
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Karakteristike

SlikaA

1.Naslon za glavu

2. Omeksivac glave

3. Omeksivac sedista

4. Kopc¢a

5. Omeksivac kopce

6. Dugme za podesavanje (poklopac
dugmeta za podesavanje)

7. Traka za podeSavanje duZine pojaseva
8. Dugme za podeSavanje nagiba sedista

10. Omeksiva¢ za ramena

11. Pojasevi za ramena

12. Dugmad za pode$avanje visine stopala
13. Indikator fiksiranja nogu

14. Potporna noga

15. Rucka za pode$avanje naslona za glavu
16. Vodica za automobilski pojas

17. Mehanizmi za hvatanje ISOFIX (krajevi)
18. Dugmad za oslobadanje ISOFIX
sistema

19. ISOFIX vodice

9. Dugme za okretanje sedista

Montaza za 40-105 cm sa ISOFIX krajevima + potporna noga
u suprotnom smeru od pravca kretanja vozila

VAZNO: Prvo proverite da li vozilo ima 2 ISOFIX metalne kuke za priévrécivanje na raskrsnici izmedu
sedista i naslona vozilaispod presvlake.

NAPOMENA: Kada koristite ISOFIX sistem, ISOFIX vodilice se mogu umetnuti u ISOFIX kuke vozila
(Slika 1). ISOFIX kuke na oba kraja sedi$ta prolaze kroz vodece Caure.

Korak 1. Pritisnite dugmad (18) da biste oslobodili ISOFIX sistem (Slika 2). Pomerite $ine u najduzi
polozaj (Slika 3).

Korak 2. Rasklopite i povucite potpornu nogu sa osnove decijeg sedista (slika 4).

Korak 3. Povucite i drzite ruku, a zatim okrenite decije sediSte drzeci njegovu osnovu (slika 5).

Korak 4. Postavite decije sediste na sediSte automobila u suprotnom smeru od smera voznje. Pritisnite
ISOFIX stezne mehanizme direktno na metalne kuke vozila dok se ne ¢uje "klik". Uverite se da ISOFIX
indikator zaklju¢avanja pokazuje ZELENO (slika 6,7).

Korak 5. Gurnite decije sediste uz naslon sedista dok ISOF X fiksira stepen pri¢vr§civanja.

Korak 6. Istovremeno pritisnite dugmad na potpornoj nozi i podesite je na takvu visinu da je pricvrsti na
pod automobila (slika 8). Proverite da li indikator pokazuje zeleno (slika 9).

Korak 7. Povucite rucku da biste podesili naslon na Zeljeni nagib (Slika 10, 11).

Korak 8. Postavite dete u decje sediste u datom polozaju (Slika 12), okrenite se u suprotnom smeru od
smera kretanja vozila (Slika 13). Koristite omeksivac za dete visine od 40 do 75 cm (Slika 14).

(' Podesavanje duzine pojaseva )

1. Otpustite pojaseve: pritisnite dugme za pode$avanje pojasa i istovremeno povucite dva ramena
pojasa (slika 15).

Napomena: ne povladite zatezace pojaseva.

2. Vezite sigurnosne pojaseve: pritisnite crveno dugme da biste oslobodili pojaseve sa centralne kopce
(Slika 16). Postavite dete u sediste, povezite dva elementa na kraju pojasa i umetnite ih u sredi$nju kop&u
dok ne ¢ujete klik. Povucite traku niz sredinu sedista (slika 18).

( Montaza za 76-105 cm sa ISOFIX vrhovima + potporna noga)

Nakon $to uklonite ISOFIX pri¢vr§éivace sa osnove sedista, sledite ove korake:
Korak 1. Rasklopite i povucite potpornu nogu sa osnove decijeg sedista (slika4).
Korak 2. Postavite decije sediSte na sediSte automobila u pravcu kretanja. (Slika 18). Pritisnite ISOFIX
stezne mehanizme direktno na metalne kuke vozila dok se ne ¢uje "klik". Proverite da li indikator pokazuje
zeleno (slika 19).
Korak 3. Cvrsto gurnite degije sediste uz naslon sedita dok ga ISOFIX sistem pri¢vrééuje na naslon
automobila.
Korak 4. Istovremeno pritisnite dugmad na potpornoj nozi kako biste podesili njegovu visinu dok se ne
uspostavi kontakt sa podom vozila. Uverite se da indikator pokazuje zeleno (Slika 20,21,22).
Korak 5. Povucite ru¢ku da biste podesili naslon na Zeljeni nagib (slika 23).
Korak 6. Podesite duzinu pojaseva.
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( Podesavanje visine naslona za glavu i naramenice )

Naslon za glavu se moze podesiti u 13 razli¢itim poloZajima. Povucite ru€icu za podeSavanje (Slika 24),
pomerite naslon u Zeljeni poloZaj gore-dole u zavisnosti od visine vaseg deteta. Pustite rucicu — trebalo bi
da Cujete Skljocanje, $to je signal da je naslon zaklju¢an. PoloZaj pojaseva treba da bude malo iznad
ramena deteta (Slika 25).

Postavite elemente ramenih pojaseva prema kopci dok se ne ¢uje "klik" (slika 26).

(SKLADI§TENJE POJASA)

1. Otpustite naramenice sa kopce (slika 16).

2. Navucite kop&u ispod presvlake decijeg sedista (slika 27).

3. Ubacite elemente naramenice u kopcu. Podignite poklopac odeljka na dnu sedista (ispod presviake).
Ubacite kopCu u odeljak i zatvorite poklopac (Slika 28). Ubacite naramenice na unutrasnjoj strani
presvlake naslona (Slika 29, 30).

( DEMONTAZA POJASEVA )

1. Otpustite naramenice sa kopce (slika 16).

2. Odvojite naramenice od metalne kuke iza zadnjeg dela sedista.

3. Izvucite naramenice iz otvora naslona.

4. Uklanjanje bo¢ne pojaseve iz sedista deteta - podignite presvlake sedista. Gurnite osnove pojaseva
iz centra svojih drzaca, a zatim ih prode preko $irine kroz otvor drzac¢a.

Montaza za 100-150 cm sa sigurnosnim pojasom za odrasle
u pravcu kretanja vozila

OPREZ: NE KORISTITE POTPORNU NOGU KADA JE VISINA DETETA IZMEBU 100 CM-150 CM.

1. Sklapanje potporne noge - istovremeno pritisnite dugmad i podignite potpornu nogu da biste je
ugurali, a zatim je postavite u podnozje sedista ( Slika 31,32).

2. Vratite ISOFIX papucice na podnozje sedista (Slika 33).

3. Kada postavite decje sediste ¢vrsto na sediSte automobila okrenuto prema napred, koristite sigurnosni
pojas sa 3 tacke.

4. Osigurajte sediste pojasom za auto tako §to Cete pojas za ramena provuci kroz vodicu naslona za glavu,
a krilni pojas preko krila deteta (slika 35).

Vezite sigurnosni pojas u kopéu vozila dok ne klikne. Ako je potrebno, zategnite sigurnosni pojas
povlacenjem. Uverite se da pojas nije uvrnut.

Montaza od 100-150 cm sa ISOFIX vrhovima +>
sigurnosni pojas za odrasle u pravcu kretanja

Kada su ISOFIX mehanizmi decjeg sedista uklonjeni, postavite ga na sediste automobila okrenutim
napred ,u smeru voznje“. i

1. Gurnite ISOFIX mehanizme za pri¢vrScivanje direktno na metalne kuke vozila dok ne Cujete ,klik".
Uverite se da ¢ujete ,klik“ i da indikator zaklju¢avanja ISOFIX pokazuje ZELENO (slika 36).
2. Koristite sigurnosni pojas u 3 tacke vozila za vezivanje.
3. Osiguraijte sediste pojasom za auto tako to cete pojas za ramena provuci kroz vodicu naslona za glavu,
akrilni pojas preko krila deteta (slika 37).
Vezite sigurnosni pojas u kopcu vozila dok ne klikne. Ako je potrebno, zategnite sigurnosni pojas
povlacenjem.

Uklanjanje presvlake - Skinite sistem sigurnosnih pojaseva. Uklonite sve jastuci¢e sa sedista, uklonite
presvlake sa naslona za glavu. Otkopcajte presvlake sa zadnje strane i skinite ih sa sedi$ta i naslona kao
$to je prikazano na (slika 38,39).
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> IMPORTANT ! PASTRATI PENTRU
REFERINTE VITORIALE. CITITI!

1. Acesta este un sistem avansat pentru siguranta copiilor i-Size (40-105 cm, cu orientare in sensul opus
sensului de mers; 76-105 cm, cu orientare in sensul de mers; greutate maxima a utilizatorului: 18 kg). Acesta
este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in scaune din mijloacele de transport, compatibile cu i-
Size, conform specificatiilor producatorilor de vehicule in manualul de utilizare al vehiculului. In caz deindoiala,
consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau vanzatorul.

Acesta este un sistem avansat pentru siguranta copiilor Scaun pentru copii cu ridicare i-Size (100-150 cm, cu
orientare in sensul de mers). Acesta este aprobat conform Regulii nr. 129 ONU de utilizat in principal in ,pozitii
de asezare i-Size *, conform specificatiilor producétorilor de vehicule in manualul de utilizare al vehiculului. In
cazdeindoiald, consultati producatorul sistemului avansat pentru siguranta copiilor sau vanzatorul.

2. Se poate estima ca sistemul va fi corespunzator cu privire la instalarea sa, daca producatorul a declarat in
cadrulinstructiunilor de exploatare a vehiculului, ca acesta este adaptat la instalarea de SASC I-Size din acest
grup de varsta.

3. Sistemul acesta pentru siguranta copiilor este clasificat ca i-Size in conditii mai stricte decat cele aplicate
modelelor anterioare neinsotite de acest anunt.

4. Acest scaun auto este aprobat pentru utilizarea cu urmatoarele tipuri de metode de instalare:

INSTALARE CU ORIENTARE iN SENS OPUS SENSULUI DE MERS: ECE R129/04 i-Size universal ISOFIX
SUSC, in sens opus sensului de mers, 40-105 cm si greutatea copilului de <18 kg, cu accesorii ISOFIX si picior
de sprijin;

INSTALARE CU ORIENTARE iN SENSUL DE MERS: ECE R129/04 -Size universal ISOFIX SUSC, in sensul
de mers, 76-105 cm si greutatea copilului <18 ug, cu accesorii ISOFIX si picior de sprijin;

INSTALARE CU ORIENTARE IN SENSUL DE MERS: ECE R129/04 SUSC scaun pentru copii cu ridicare i-
Size, , insensul de mers, 100-150 cm, cu centurd de siguranta pentru adulti, cu sau fara fixare ISOFIX.

Potrivit numai daca vehiculele omologate sunt - e im .
echipate cu centuri de siguranta in trei NU utilizati dispozitivul in locuri

puncte/retractabile, aprobat conform Regulamentului unde este instalat si deblocat un
nr. 16 al CEE ONU sau alte standarde echivalente. airbag.

( Instructiuni de siguranti importante ! )

Instructiunile de utilizare trebuie pastrate pe toata durata de viata a sistemului universal
pentru siguranta copiilor!

1.ATENTIE! Piesele dure si piesele din plastic ale sistemului avansat pentru siguranta copiilor trebuie asezate si instalate in asa
fel incat cand autovehiculul este in functionare normala, sé nu fie posibild blocarea acestora de scaunul glisant sau de usa
autovehiculului.

2.ATENTIE! Toate curelele, care fixeaza sistemul pentru siguranta la autovehicul, trebuie sé fie bine intinse, toate curelele, care
retin copilul, trebuie s fie reglate in functie de corpul copilului. Nu trebuie admisa rasucirea curelelor..

3.ATENTIE! Este extrem de important sa va asigurati ca centura de abdomen este folosita jos, astfel incat bazinul s fie bine fixat

4.ATENTIE! Se recomanda inlocuirea dispozitivului dacé este supus unei solicitéri mecanice distructive intr-un accident.
5.ATENTIE! Este periculos sa faceti modificari sau completari la dispozitiv faré aprobarea autoritatii de omologare de tip. Exista
pericol daca instructiunile de instalare furnizate de producatorul sistemului pentru siguranta copiilor nu sunt respectate cu
strictete.

6.ATENTIE! Daca scaunul nu este echipat cu husa textila, acesta trebuie tinut departe de lumina soarelui, altfel poate fi prea
fierbinte pentru pielea copilului.

7.ATENTIE! ! Nulasati copiii nesupravegheati intr-un sistem avansat pentru siguranta copiilor.

8.ATENTIE! Asigurati in mod corespunzator orice bagaj sau alte obiecte, care sunt in stare a provoca vatamari in cazul producerii

unei coliziuni. @



9.ATENTIE! Anu se utiliza sistemul avansat pentru siguranta copiilor fara husa acestuia.

10.ATENTIE! Nu fnlocuiti husa sistemului avansat pentru siguranta copiilor cu alté husa, diferitd de cea recomandata de cétre
producétor, intrucat husa reprezintd o parte integranté a caracteristicilor de exploatare a sistemului de siguranta.
11.IMPORTANT -ANU SE UTILIZAVARIANTA CU ORIENTARE IN FATA PENTRU COPII N VARSTA MAI MICA DE 15 LUNI.
12.ATENTIE ! Tineti sistemul avansat pentru siguranta copiilor orientat spre spate pana la implinirea varstei de 36 de luni de
catre copil sau a inaltimii de 105 cm.

13.ATENTIE ! V& rugam sa consultati manualul cu instructiuni al producétorului autovehiculului.

14.ATENTIE ! Verificati periodic curelele pentru urme de uzare, acordand atentie deosebita punctelor de fixare, protectiilor si a
dispozitivelor de reglare !

15.ATENTIE ! Nu lasati catarama partial inchisa, aceasta trebuie s fie blocata cand toate piesele sunt angajate. Trebuie sa fie
prezenta posibilitatea de a scoate copilulimediat din scaun la aparitia unei situatii de urgentd. Copilul dvs. ar trebui sa fie invatat a
nu se juca niciodata cu catarama.

16.ATENTIE ! Péstrati scaunul pentru copii in locuri sigure si inaccesibile copiilor, c&nd nu este utilizat. Evitati asezarea unor
obiecte grele pe scaun. Ne permiteti accesul scaunului dvs. de masina cu substante corozive, precum de exemplu acidul din
bateria.

17.ATENTIE ! Pentru,i-Size sistemul avansat pentru siguranta copiilor* utilizatorul trebuie sé citeasca manualul cu instructiuni al
producétorului autovehiculului!

18.ATENTIE ! Nu lasati copilul agezat pe acest scaun de siguranta pentru o perioada de timp prea lunga. Tntimpul calatoriilor mai
indelungate, faceti mai multe pauze si scoateti copilul din scaunul de siguranta.

19.ATENTIE ! Imaginile de pe pagina de titlu si din cadrul instructiunilor sunt prezentate ca exemple si ar putea fi diferite de
produsulreal.

20.ATENTIE ! Inainte de prima utilizare a produsului, indepértati toate materialele promotionale si dispozitivele pentru fixarea
acestoralaprodus.

21.ATENTIE ! NU utilizati sistemul avansat pentru siguranta copiilor in cazul in care pozitia cataramei centurii de siguranté pentru
adulti fata de punctele principale de suport ale scaunului este nesatisfacatoare, va rugam sa contactati producatorul in caz de
indoiala.

22 ATENTIE ! NU utilizati alte puncte de contact, diferite de cele descrise in cadrul instructiunilor si marcate pe sistemul avansat
pentru siguranta copiilor, contactati producatorul daca aveti dubii. ECE R129/04

INSTRUCTIUNI DE SPALARE

1. Scaunul auto poate fi curétat cu apa calduté si sapun. Nu utilizati agenti de curatare agresivi, cum ar fi abrazivi sau
diluant.

2. Tapiteria trebuie spalatd manual la o temperatura de maxim 30°C. Nu o puneti in uscator. Lasati tapiteria sa se usuce
natural.

3. Piesele din plastic pot fi curatate cu o carpa umeda. Nu folositi agenti abrazivi.

4.Nu utilizati niciodaté lubrifiant sau solvent pe nicio parte a scaunului.

GPUL CENTURILOR OMOLOGATE, CARE TREBUIE SA AVETI IN MASINA : A

A - Centura de sigurantd a masinii — Centura diagonala
B - Centura de siguranta a masinii - Centura de sold
C-ISOFIX Puncte de fixare

Sistemul dvs. de siguranta ar putea fi instalat cu ajutorul ISOFIX Puncte de fixare si picior de sprijin, in varianta cu orientare in)
sens opus sensului de mers (40-105 cm) si siin varianta cu orientare in sensul de mers (76-105 cm). Pentru inaltimea de 100-150]
cm, acesta poate fiinstalat cu orientare in sensul de mers, cu centuré de adulti cu 3 puncte, cu sau fara fixare ISOFIX.

@ Posibilitate de instalare, podeaua in fruntea locului de instalare trebuie s fie plana si nu trebuie sa fie ridicatd, locul def
instalare trebuie dotat cu centurd de masina cu 3 puncte !
NU POATE FI FOLOSIT PE SCAUNE CU CENTURICU 2PUNCTE!
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Caracteristicas 10. Pernuté centuri de umar

Foto A 11. Centuri de umar

1. Tetiera 12. Butoane pentru reglarea inaltimii piciorului

2. Pernuta tetiera 13. Indicator pentru fixarea piciorului

3. Pernuta scaun 14. Picior de sprijin

4, Catarama 15. Méner pentru reglarea tetierei

5. Pernuta catarama 16. Ghidaj centura de siguranta auto

6. Buton de reglare (Capacul butonului de reglare) 17. Mecanisme de fixare ISOFIX( capetele)

7. Curea pentru reglarea lungimii centurilor 18. Butoane pentru eliberarea sistemului ISOFIX
8. Buton pentru reglarea inclinarii scaunului 19. Bucse de ghidare ISOFIX

9. Buton pentru rotirea scaunului

Instalare 40-105 cm cu capete ISOFIX + picior de sprijin
In sens opus sensului de deplasare

IMPORTANTE: En primer lugar, comprobar que el vehiculo dispone de 2 ganchos de anclaje metalicos ISOFIX en el cruce entre el
asientoy el respaldo del vehiculo bajo la tapiceria.

NOTA: Cuando se utiliza el sistema ISOFIX, los casquillos guia ISOFIX se pueden insertar en los ganchos ISOFIX del vehiculo (Foto
1). Los ganchos ISOFIX en cada extremo del asiento pasan por los casquillos guia.

Paso 1. Pulse los botones para desbloquear el sistema ISOFIX (Foto 2). Deslice los rieles lo mas hacia adelante posible(Foto 3).
Pasul 2. Desfaceti sitrageti piciorul de sprijin de la baza scaunului pentru copii (Imagine 4).

Pasul 3. Trageti si tineti manerul, apoi rotiti scaunul pentru copii in timp ce tineti baza. (Imagine 5).

Pasul 4. Asezati scaunul pentru copii pe scaunul auto cu fata orientata in sens opus sensului de deplasare. Apasati mecanismele
de blocare ISOFIX direct pe carligele metalice ale vehiculului pana cand auziti un ,Clic”. Asigurati-va ca indicatorul de blocare
ISOFIX arata VERDE. (Imagine 6,7).

Pasul 5. Impingeti scaunul pentru copii de spatarul scaunului auto pana cand ISOF IX fixeaza punctul de atasare.

Pasul 6. Apasati simultan butoanele de pe piciorul de sprijin, reglati-l la o inaltime care sa-| fixeze pe podeaua vehiculului
(Imagine 8). Asigurati-va ca indicatorul aratd verde. (Imagine9).

Pasul 7. Trageti de méaner pentru a regla spatarul la unghiul dorit (Imagine 10, 11).

Pasul 8. Asezati copilul in scaunul pentru copii in pozitia prezentata (Imagine 12), rotiti in sens opus sensului de deplasare
(Imagine 13). Utilizati pernuta pentru copii cu inaltime de la 40 pana la 75 cm (Imagine 14). Nu uitati s& puneti centurile de
siguranta ale copilului dvs.

(Ajuste de longitud de los cinturones )

1. Suelte los cinturones: Presione el boton para ajustar los cinturones y al mismo tiempo tire de los dos cinturones de hombro (Foto

Nota: No tire de las almohadillas de cinturones.

2. Apretar los cinturones de seguridad: Presione el botén rojo para soltar los cinturones de seguridad de la hebilla central (Foto 16).
Cologue al nifio en la silla, conecte los dos elementos al extremos del cinturén e introddizcalos en la hebilla central hasta escuchar un
clic. Tire de la correa en el medio del asiento (Foto 17).

INSTALARE 76-105 QM CU CAPETE ISOF!X +PICIOR
DE SPRIJIN IN SENSUL DEPLASARII

Dupa ce ati indepartat ancorele ISOFIX de la baza scaunului, efectuati urmétorii pasi:
Pasul 1. Desfaceti si trageti piciorul de sprijin de la baza scaunului pentru copii (Imagine 4).
Pasul 2. Asezati scaunul pentru copii pe scaunul auto cu fata orientaté in sensul deplasérii. (Imagine 18). Apasati mecanismele
de blocare ISOFIX direct pe cérligele metalice ale vehiculului pana cand auziti un ,Clic”. Asigurati-va ca indicatorul araté verde
(Imagine 19).
Pasul 3. Impingeti scaunul pentru copii de spatarul scaunului auto pana cand sistemul ISOFIX il fixeaza pe spatarul
automobilului.
Pasul 4. Apasati simultan butoanele de pe piciorul de sprijin pentru a regla inaltimea acestuia pana cand se stabileste contactul
cu podeaua vehiculului. Asigurati-vé ca indicatorul arata verde (Imagine 20,21,22).
Pasul 5. Trageti de maner pentru a regla spatarul la unghiul dorit (Imagine 23).
Pasul 6. Reglati lungimea centurilor.
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(REGLAREA TETIEREI I AINALTIMI CENTURILOR DE UMAR )

Tetiera poate fi reglata in 13 diferite pozitii. Trageti manerul pentru reglare (Imagine 24), mutati spatarul in pozitia dorita in sus siin
jos in functie de inltimea copilului dvs. Eliberati m&nerul - ar trebui sa auziti un clic, care semnalizeaza ca spétarul este blocat.
Pozitia centurilor trebuie s fie putin deasupra umerilor copilului (Imagine 25).

Introduceti elementele centurii de umér in catarama pana cand auziti un ,Clic” (Imagine 26).

( DEPOZITAREA CENTURILOR )

1. Eliberati centurile de umar de la catarama (Imagine 16).

2. Treceti catarama sub tapiteria scaunului pentru copii (Imagine 27).

3. Introduceti elementele centurilor de umar in catarama. Ridicati capacul compartimentului de la baza scaunului (sub tapiterie).
Introduceti catarama in compartiment si inchideti capacul (Imagine 28). Asezati centurile de umar pe parteainterioara a tapiteriei
spatarului (Imagine 29, 30).

( DEMONTAREA CENTURILOR )

1. Eliberati centurile de umér de la cataramé (Imagine 16).

2. Desprindeti centurile de umar de la carligul metalic din spatele scaunului.

3. Trageti centurile de umar din orificiile din spatar.

4. Scoaterea centurilor laterale de pe scaunul pentru copii - ridicati tapiteria scaunului. Tmpingeti bazele curelei deoparte de
centrul suporturilor de centura, apoi treceti-le pe I&time prin orificiul din suport. Desfaceti pernitele de umar.

CINSTALARE 100-150 CM CU CENTURA DE SI§URANT1\ PENTRU ADULTI)
IN SENSUL DEPLASARII

ATENTIE: NU FOLOSITI PICIORUL DE SPRIJIN DACA INALTIMEA COPIULUI ESTE CUPRINSA T INTERVALUL 100 CM -
150 CM .

1. Plierea piciorului de sprijin - apasati simultan butoanele si ridicati piciorul de sprijin pentru a-| strange, apoi asezati-l pe
baza scaunului ( Imagine 31,32).

2. Readuceti capetele ISOFIX la baza scaunului (Imagine 33).

3. Asezati scaunul pentru copii ferm pe scaunul auto ,in directia miscarii‘, utilizati centura de siguranta in 3 puncte a vehiculului.
4. Treceti centura de siguranta a masinii prin ghidajul tetierei, centura de abdomen de peste poala copilului (Imagine 35). Fixati
centura de sigurantd in catarama vehiculului pana cand se aude un "clic’. Daca este necesar, strangeti centura de siguranta
tragand-o. Asigurati-va ca centura nu este rasucita.

( INSTALARE 100-150 CM CU ACCESORII ISOFIX + CENTURA DE SIGURANTA )
PENTRU ADULTI IN DIRECTIA MISCARII

Dupa ce mecanismele ISOFIX ale scaunului pentru copii au fost deja indepartate, asezati-l pe scaunul auto cu fata orientata ,in
directia miscarii.

1. Apasati mecanismele de ancorare ISOFIX direct pe cérligele metalice ale automobilului pan la auzirea de ,Clic*. Asigurati-va
caauzitiun clic” siindicatorul de blocare ISOFIX aratd VERDE (Imagine 36) .

2. Utilizati centura de siguranta in 3 puncte a vehiculului pentru prindere.

3. Asigurati scaunul cu centura de siguranta a masinii trecand centura de umér prin ghidajul tetierei si centura pe abdomen peste
poala copilului (Imagine 37).

Fixati centura de siguranta in catarama vehiculului pané cand se aude un "clic”. Dacé este necesar, strangeti centura de
siguranta tragand de ea

Tndepértarea tapiteriei - Scoateti sistemul centurii de siguranta. Indepértati toate pernele scaunului, scoateti tapiteria pentru cap.
Desfacetitapiteria pe partea din spate si scoateti-o de pe scaun si spatar, asa cum se arata in (Imagine 38,39).

Unic importator in Romania DIDIS INTERNATIONAL Strada Sfantul Pantelimon nr. 1
Oras Pantelimon Judetul llfov Phone: +40 21 211 65 60 Fax: +40 21 210 65 62
E-mail: office@didis.ro @



o BELANGRIJK! BEWAAR VOOR
TOEKOMSTIG GEBRUIK. LEES!

1. Ditis een geavanceerd kinderbeveiligingssysteemi-Size (40-105 cm, achterwaarts gericht; 76-105 cm,
voorwaarts gericht; maximaal gebruikersgewicht: 18 kg.) Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129
van de VN voor gebruik in compatibele zitplaatsen i-Size zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten
in de gebruikershandleiding van het voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het
geavanceerde kinderbeveiligingssysteem.
Dit is een geavanceerd kinderbeveiligingssysteem. Zitverhoger i-Size(100-150 cm, voorwaarts gericht).
Het is goedgekeurd onder het Reglement nr. 129 van de VN voor gebruik in voornamelijk 'i-Size
zitplaatsen' zoals gespecificeerd door de voertuigfabrikanten in de gebruikershandleiding van het
voertuig. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant of de handelaar van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem.”
2. Wat de montage betreft, mag van het systeem worden verwacht dat het voldoet als de fabrikant in de
gebruikershandleiding van het voertuig heeft aangegeven dat het geschikt is voor montage van een i-
Size-geavanceerd kinderbeveiligingssysteem van deze leeftijdsgroep.
3. Dit kinderbeveiligingssysteem is geclassificeerd als i-Size onder strengere voorwaarden dan deze die
van toepassing waren op eerdere modellen die niet van deze nota waren voorzien.
4. Dit stoeltje is goedgekeurd voor gebruik met de volgende montagemethodes:
MONTAGE IN ACHTERWAARTSE RICHTING ECE R129/04 i-Size universeel ISOFIX-geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem, achterwaarts gericht, 40-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-
voorzieningen en steunpoot;
MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/04 i-Size universeel ISOFIX-geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem, voorwaarts gericht, 76-105 cm en kindergewicht <18 kg, met ISOFIX-
voorzieningen en steunpoot;
MONTAGE IN VOORWAARTSE RICHTING ECE R129/04 geavanceerd kinderbeveiligingssysteem -
kinderstoelverhoger i-Size, voorwaarts gericht, 100-150 cm, met veiligheidsgordel voor volwassenen met
of zonder ISOFIX-bevestiging
Enkel geschikt als goedgekeurde voertuigen zijn Het toestel mag NIET worde
uitgerust met 3-punts-/intrekbare gebruikt op stoelen die met ee
veiligheidsgordels die zijn goedgekeurd volgens i i A Ui
Reglement nr. 16 van de Economische geactiveerde airbag zijn uitgerust.
Commissie voor Europa van de Verenigde Naties
f gelijkwaardige normen.

( Belangrijke veiligheidsinstructies!)

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het
universele kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

1.AANDACHT! De harde stukken en de kunststofonderdelen van het geavanceerde
kinderbeveiligingssysteem moeten zodanig worden geplaatst en gemonteerd zodat ze bij normale
rijomstandigheden niet kunnen worden gegrepen door een verschuifbare stoel of door een portier.
2.AANDACHT! Alle gordels waarmee het beveiligingssysteem aan het voertuig wordt bevestigd, moeten
strak staan, alle gordels waarmee het kind vast wordt gemaakt, moeten zijn aangepast aan het lichaam
van hetkind. De gordels mogen niet gedraaid zijn.

3.AANDACHT! Het is uiterst belangrijk dat de heupgordel laag wordt gebruikt, zodat het bekken stevig
vastzit.

4. AANDACHT! Het wordt aanbevolen het toestel te vervangen wanneer het bij een ongeval aan
vernietigende mechanische belasting is blootgesteld

5.AANDACHT! Het is gevaarlijk om zonder toestemming van de typegoedkeuringsinstantie wijzigingen of
toevoegingen aan het toestel aan te brengen. Er kan gevaar ontstaan als de montage instructies van de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem niet nauwkeurig worden opgevolgd.

6.AANDACHT! Als het stoeltje niet is voorzien van een textielbekleding, moet het niet aan zonlicht worden
blootgesteld. Rechtsreeks zonlicht kan namelijk te heet voor de kinderhuid zijn.

7.AANDACHT! ! Laat kinderen niet zonder toezicht achter in een geavanceerd
kinderbeveiligingssysteem.

8.AANDACHT! Zorg ervoor dat bagage en andere voorwerpen die bij een botsing letsel kunnen
veroorzaken, goed zijn vastgemaakt @



9.AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet zonder zijn hoes.
10.AANDACHT! Vervang de hoes van het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem niet door een
andere hoes, tenzij deze door de fabrikant is aanbevolen. De hoes maakt namelijk een integraal
onderdeel uit van de prestatiekenmerken van het beveiligingssysteem.

11.BELANGRIJK - NIET VOORWAARTS GERICHT GEBRUIKEN INDIEN HET KIND 15 MAANDEN
OUD OF JONGERIS.

12.AANDACHT! Houd het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem achterwaarts gericht totdat het kind
ouder is dan 36 maanden of totdat het kind groteris dan 105 cm.

13.AANDACHT! Raadpleeg de handleiding van de voertuigfabrikant.

14.AANDACHT! Controleer periodiek de gordels op slijtage. Let vooral op de bevestigingspunten, de
beschermingen en de verstelinrichtingen!

15.AANDACHT! Zorg ervoor dat de gesp niet gedeeltelijk gesloten blijft. Deze moet vergrendeld zijn als
alle onderdelen vastzitten. In geval van nood moet u het kind direct uit de stoel kunnen halen. Leer uw kind
dat het nooit met de gesp mag spelen.

16.AANDACHT! Als u het kinderbeveiligingssysteem niet gebruikt, berg het dan op een veilige plaats op,
buiten het bereik van kinderen. Plaats geen zware voorwerpen op het stoeltje. Zorg ervoor dat uw
autostoeltje nietin contact komt met bijtende stoffen zoals accuzuur.

17.AANDACHT! Voor een 'i-Size geavanceerd I-Size kinderbeveiligingssysteem' moet de gebruiker de
instructiehandleiding van de voertuigfabrikant lezen!

18.AANDACHT! Laat uw kind niet gedurende langere tijd in dit kinderstoeltje achter. Maak tijdens lange
reizen vaker pauzes en haal het kind uit het kinderstoeltje.

19.AANDACHT! De afbeeldingen op de titelpagina en in de handleiding zijn ter illustratie en kunnen
afwijken van het daadwerkelijke product.

20.AANDACHT! Verwijder voor het eerste gebruik van het product al het reclamemateriaal en de
inrichtingen waarmee het reclamemateriaal aan het product is bevestigd.

21.AANDACHT! Gebruik het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem NIET als de positie van de gesp
van de veiligheidsgordel voor volwassenen ten opzichte van de belangrijkste contactpunten van de stoel
niet correct blijkt te zijn. Neem bij twijfel contact op met de fabrikant.

22.AANDACHT! Gebruik GEEN andere contactpunten dan deze die beschreven zijn in de instructies en
die aangegeven zijn op het geavanceerde kinderbeveiligingssysteem, neem bij twijfel contact op met de
fabrikant.

WASINSTRUCTIES: ECE R129/04
1. Het autostoeltje kan met lauw water en zeep worden gereinigd. Gebruik geen agressieve
reinigingsmiddelen zoals schuurmiddelen of verdunner.

2. De bekleding moet met de hand op een maximale temperatuur van 30°C gewassen worden. Niet in de
droogtrommel drogen. Laat de bekleding op een natuurlijke wijze drogen.

3. De kunststofonderdelen kunnen met een vochtige doek worden gereinigd. Gebruik geen
schuurmiddelen.

4. Gebruik nooit smeermiddel of oplosmiddel op enig onderdeel van de stoel.

(TYPE VAN DE GOEDGEKEURDE GORDELS DIE U IN UWAUTO MOET HEBBEN: )
A-Veiligheidsgordel van de auto - Diagonale gordel

B - Veiligheidsgordel van de auto - Heupgordel

C - ISOFIX-bevestigingspunten

Uw stoeltje kan worden gemonteerd met behulp van de ISOFIX-bevestigingspunten en de steunpoot
zowel achterwaarts (40-105 cm) als voorwaarts gericht (76-105 cm). Indien het kind tussen 100 en 150
cm hoog is, kan het stoeltje voorwaarts met een 3-puntsgordel voor volwassenen en met of zonde
ISOFIX-bevestiging worden gemonteerd,

Mogelijkheid tot montage, maar de vloer vé6r de montageplaats moet vlak zijn en mag niet verhoogd
, de montageplaats moet voorzien zijn van een 3-punts autogordel!
HET STOELTJE MAG NIET OP STOELEN MET 2-PUNTSGORDELS WORDEN GEBRUI

-\
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Kenmerken 10. Kussen voor de schoudergordels

H 11. Schoudergordels
ﬁfﬁfﬂg&g A 12. Knoppen voor het verstellen van de hoogte van
2. Hoofdkussen de poot. B
3. Kussen van het stoeltje. 13. Indicator voor de bevestiging van de poot
4. Gesp 14. Steunpoot
5. Gespkussen 15. Hendel voor het verstellen van de hoofdsteun
6. Verstelknop (afdekkapje van de verstelknop) 16. Geleider voor de autogordel o
7. Riem om de gordels in lengte te verstellen 17. ISOFIX»bevestlg|ngsmechanlsmen (de uiteinden)
8. Knop voor de helling van het stoeltje. 18. Knoppen voor ontgrendeling van het ISOFIX-
9. Mechanisme voor het draaien van het stoeltje systeem

19. ISOFIX-geleidingsbussen

Montage van 40-105 cm met ISOFIX-uiteinden + steunpoot
in achterwaartse richting

BELANGRIJK: Controleer eerst of het voertuig voorzien is van 2 metalen ISOFIX-bevestigingshaken op de
kruising tussen de stoel en de rugleuning van het voertuig onder de bekleding.

OPMERKING: Bij gebruik van het ISOFIX-systeem kunnen de ISOFIX-geleidingsbussenin de ISOFIX-haken
van het voertuig worden gestoken (afbeelding 1). De ISOFIX-haken aan beide uiteinden van het stoeltje
moeten door de geleidingsbussen gaan.

Stap 1. Druk op de knoppen ) om het ISOFIX-systeem te ontgrendelen (Afbeelding 2). Schuif de rails naar de
langste positie (Afbeelding 3).

Stap 2. Klap de steunpoot uit en trek deze uit de basis van het kinderstoeltje (Afbeelding 4).

Stap 3. Trek aan de hendel en houd deze vast, draai vervolgens het kinderstoeltje terwijl u de basis vasthoudt
(Afbeelding 5).

Stap 4. Plaats het kinderstoeltje op de autostoel achterwaarts gericht. Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid hoort.
Zorg ervoor dat de ISOFIX-vergrendelingsindicator op GROEN staat (Afbeelding 6,7).

Stap 5. Duw het autostoeltje tegen de rugleuning van de autostoel totdat het ISOFIX-mechanisme de
bevestigingsstand vergrendelt.

Stap 6. Druk tegelijkertijd op de knoppen op de steunpoot en stel deze in op een hoogte die de poot aan de
vloer van het voertuig bevestigt (Afbeelding 8). Zorg ervoor dat de indicator op groen staat (Afbeelding 9).
Stap 7. Trek aan de hendel om de rugleuning in de gewenste hoek te zetten (Afbeelding 10, 11).

Stap 8. Plaats het kind in het kinderstoeltje in de aangegeven positie (Afbeelding 12), draai het in de
tegenwaartse richting (Afbeelding 13). Voor kinderen van 40 tot 75 cm dient u het verzachtend kussen te
gebruiken (Afbeelding 14). Vergeet niet de gordels van hetkind te plaatsen.

(De gordels op lengte verstellen)

1. De gordels losmaken. druk op de verstelknop voor de gordels en trek tegelijkertiid aan de twee
schoudergordels (Afbeeldingn 15).

Opmerking: trek niet aan de gordelkussens.

2. De gordels aanspannen: druk op de rode knop om de gordels van de centrale gesp te verwijderen
(Afbeelding 16). Plaats het kind in het stoeltje, sluit de twee elementen aan de gordeluiteinden aan en steek ze
inde centrale gesp totdat u een klikgeluid hoort. Trek de band tot het midden van het stoeltje. (Afbeelding 17).

Montage van 76-105 cm met ISOFIX-uiteinden + steunpoot
voorwaarts gericht

Nadat u de ISOFIX-bevestigingsmechanismen van de basis van het stoeltje eruit hebt gehaald, voer de
volgende stappen uit:
Stap 1. Klap de steunpoot uit en trek deze uit de basis van het kinderstoeltje (Afbeelding 4).
Stap 2. Plaats het kinderstoeltje op de autostoel voorwaarts gericht. (Afbeelding 18). Druk de ISOFIX-
bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u een klikgeluid hoort.
Zorg ervoor dat de indicator op groen staat (Afbeelding 19).
Stap 3. Duw stevig het autostoeltje tegen de rugleuning van de autostoel totdat het ISOFIX-mechanisme het
stoeltje aan de rugleuning van het voertuig vergrendelt.
Stap 4. Druk tegelijkertijd op de knoppen van de steunpoot om de hoogte aan te passen totdat deze contact
maakt met de vloer van het voertuig. Zorg ervoor dat de indicator op groen staat (Afbeelding 20, 21, 22).
Stap 5. Trek aan de hendel om de rugleuning in de gewenste hoek te zetten (Afbeelding 23).
Stap 6. De gordels op lengte verstellen.

D




(De hoofdsteun en de hoogte van de schoudergordels verstellen)

De hoofdsteun kan in 13 verschillende standen worden versteld. Trek aan de verstelhendel (Afbeelding
24). en verplaats de hoofdsteun naar de gewenste positie naar omhoog of naar omlaag, afhankelijk van de
lengte van uw kind. Laat de hendel los - u moet een klikgeluid horen. Dit is een teken dat de rugleuning
vergrendeld is. De positie van de gordels moet iets boven de schouders van het kind liggen (Afbeelding
25). Bevestig de elementen van de autogordel in de gesp totdat u een klikgeluid hoort (Afbeelding 26).

(' DE GORDELS OPBERGEN )

1. Maak de schoudergordels los van de gesp (Afbeelding 16).

2. Steek de gesp onder de bekleding van het kinderstoeltje (Afbeelding 27).

3. Plaats de elementen van de schoudergordels in de gesp. Trek de afdekking van het compartiment aan
de onderkant van de stoel (onder de bekleding) naar omhoog. Steek de gesp in het compartiment en sluit
de afdekking (Afbeelding 28). Plaats de schoudergordels aan de binnenkant van de bekleding van de
rugleuning (Afbeelding 29, 30).

(DE GORDELS VERWIJDEREN)

1. Maak de schoudergordels los van de gesp (Afbeelding 16).

2. Maak de schoudergordels los van de metalen haak aan de achterkant van het stoeltje.

3. Trek de schoudergordels uit de openingen op de rugleuning.

4. De zijgordels van het kinderstoeltje verwijderen - trek de bekleding van het stoeltje naar omhoog.
Duw de basissen van de gordels vanuit het midden van de houders naar de zijkanten en steek ze
vervolgens in de breedte door de gleuf in de houder. Maak de schouderkussens los.

Montage van 100-150 cm met veiligheidsgordel voor
volwassenenvoorwaarts gericht

WAARSCHUWING: GEBRUIK DE STEUNPOOT NIET ZODRA HET KIND TUSSEN 100 CM-150 CM
HOOGIS.

1. De steunpoot inklappen - druk tegelijkertijd op de knoppen en til de steunpoot op deze in te klappen.
Plaatse deze vervolgens in de onderkant van het stoeltje (Afbeelding 31, 32).

2. Plaats de ISOFIX-uiteinden terug op de onderkant van het stoeltje (Afbeelding 33).

3.Plaats het autostoeltje stevig op de autostoel voorwaarts gericht. Gebruik de 3-puntsgordel van het
voertuig om het stoeltje te bevestigen.

4. Steek de autogordel door de hoofdsteungeleider en de heupgordel boven de schoot van het kind
(afbeelding 35). Maak de gordel in gesp van de auto veiligheidsgordel in de autogordel totdat u een
klikgeluid hoort. Indien nodig, trek de autogordel om ervoor te zorgen dat deze voldoende strak is. Zorg
ervoor dat de gordel niet gedraaid is.

Montage van 100-150 cm met ISOFIX-uiteinden +
een veiligheidsgordel voor volwassenen, voorwaarts gericht

Nadat de ISOFIX-mechanismen van het autostoeltje zijn verwijderd, plaats het stoeltje op de autostoel
voorwaarts gericht.

1. Druk de ISOFIX-bevestigingsmechanismen rechtstreeks op de metalen haken van het voertuig totdat u
een klikgeluid hoort. Zorg ervoor dat u een klikgeluid hoort en dat de ISOFIX-vergrendelingsindicator op
GROEN staat (afbeelding 36).

2. Gebruik de 3-punts veiligheidsgordel om het stoeltje vast te maken.

3. Zet het autostoeltje vast met de autogordel door de schoudergordel door de hoofdsteungeleider en de
heupgordel boven de schoot van het kind te steken (Afbeelding 37).

Bevestig de veiligheidsgordel in de autogordel totdat u een klikgeluid hoort. Indien nodig, trek de
autogordel om ervoor te zorgen dat deze voldoende strak is.

De bekleding verwijderen - Verwijder het veiligheidsgordelsysteem. Verwijder alle kussens van de
stoel, verwijder de hoofdbekleding. Maak de bekleding aan de achterkant los en verwijder ze van het
stoeltje en de rugleuning zoals weergegeven op (Afbeelding 38,39).
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E RENDESISHME! E RUANI PER REFERENCA
NE TE ARDHMEN. E LEXONI!

1. Ky éshté njé sistem i avancuar i mbajtjes sé sigurt t& fémijéve i-Size (40-105 cm, me orientim né drejtim
té kundért té lévizjes; 76-105 cm, me orientim né drejtim té lévizjes; pesha maksimale e pérdoruesit: 18
kg). Eshté miratuar sipas Rregullores s& OKB-sé nr. 129 pér pérdorim t& ndenjéseve té automjeteve né
pérputhje me i-Size, si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin e pérdorimit t& automjetit.
Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit t& avancuar té€ mbajtjes s€ sigurt té fémijéve ose
me shitésin.

Ky éshté njé sistem i avancuar i mbajtjes sé sigurt té fémijéve Ndenjése ngritése i-Size (100-150 cm, me
orientim né drejtim té lévizjes). Eshté miratuar sipas Rregullores sé OKB-sé nr. 129 pér pérdorim kryesisht
né "pozicionet e ndenjéseve i-Size" si¢ specifikohet nga prodhuesit e automjeteve né manualin e
pérdorimit t& automjetit. Né rast dyshimi, konsultohuni me prodhuesin e sistemit t& avancuar té& mbajtjes
sé sigurt té fémijéve ose me shitésin.

2. Pér sa i pérket montimit, pritet & sistemi té jeté né pérputhje nése prodhuesi ka deklaruar né
udhézimet e pérdorimit t&€ automjetit se ai &shté i pérshtatshém pér montimin e njé sistemi té mbajtjes sé
sigurtté fémijésh i-Size SASF(Sistemiiavancuarisigurimit té fémijéve) té késaj grupmoshe.

3. Ky sistem i mbajtjes sé sigurtté fémijéve klasifikohet sii-Size né kushte mé té rrepta se ato té aplikuara
pér modelet e méparshme qé nuk shogérohen nga ky njoftim.

4. Kjo ndenjése makine éshté miratuar pér pérdorim me llojet e méposhtme té metodave té
instalimit:

INSTALIM, me orientim né drejtim té kundért té lévizjes: ECE R129/04 i-Size universale ISOFIX
SASF(sistemiiavancuar i mbajtjes sé sigurt té fémijéve), me orientim né drejtimté kundértté lévizjes,
40-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg, me pajisje ISOFIX dhe kémbé mbéshtetése;

INSTALIM, me orientim né drejtim té Iévizjes: ECE R129/04 i-Size universale ISOFIX SASF, me
orientim né drejtim t& |évizjes, 76-105 cm dhe pesha e fémijés <18 kg., me pajisje ISOFIX dhe kémbé
mbéshtetése;

INSTALIM me orientim né drejtim té lévizjes: ECE R129/04 SASF ndenjése ngritése pér fémijéi-Size,
né drejtim té 1évizjes, 100-150 cm, me rrip sigurimi pér té rritur me ose pa lidhje ISOFIX.

E pérshtatshme vetém nése automjetet e
miratuara jané té pajisura me rripa sigurie
me tre pika/me pajisje mbledhése, té
miratuar sipas Rregullores Nr. 16 t&¢ OKB
ose standardeve ekuivalente me até.

(" Udhézime té réndésishme sigurie! )

MOS e pérdorni pajisjen né
vendet e ndenjéseve ku éshté
instaluar dhe hapur njé airbag.

Udhézimet e pérdorimit duhet té ruhen gjaté gjithé periudhés sé pérdorimit té sistemit universal té
sigurimit té fémijéve!

1. KUJDES! Pjesét e forta dhe pjesét plastike té sistemit t& avancuar té mbajtjes sé sigurt té fémijéve
duhet té vendosen dhe instalohen né ményré qé, kur mjeti motorik éshté né funksionim normal, t&¢ mos
kapen nga ndenjésja rréshqitése ose nga dera e automjetit.

2. KUJDES! Té gjithé rripat qé sigurojné kapjen e sistemit t& sigurimit ndaj automjet duhet té jené té
tendosura, té gjithé rripat qé frenojné fémijén duhet té rregullohen pér t'iu pérshtatur trupit t& fémijés.
Rripat nuk duhet té jené té pérdredhur.

3. KUJDES! Eshté jashtézakonisht e réndésishme té siguroheni qé pérdorimi i rripit té prehrit poshté, né
ményré qé legeniitrupit té jeté i kapur fort.

4. KUJDES! Rekomandohet qé pajisja t&é zévendésohet kur i éshté nénshtruar stresit mekanik
shkatérrues né njé aksident

5. KUJDES! Eshté e rrezikshme t& bésh ndryshime ose shtesa né pajisje pa miratimin e autoritetit t&
miratimit té tipit. Ekziston rrezik nése udhézimet e instalimit t¢ dhéna nga prodhuesi i sistemit t& mbajtjes
sé fémijéve nuk ndigen saktésisht.

6. KUJDES! Kur karrigia nuk éshté e pajisur me mbulesé tekstili, ajo duhet t&¢ mbahet larg rrezeve té diellit,
pasiné té kundért mund té jeté shumé e nxehté pérlékurén e fémijés.

7.KUJDES! Mosilini fémijét pa mbikéqyrje né njé sistem té avancuar t& mbaijtjes sé sigurt t& fémijéve.

8. KUJDES! Siguroni si¢ duhet duke e kapur ¢do bagazh ose sende té tjera qé mund té shkaktojné
|Iéndime né rast pérplasjeje. @



9. KUJDES! Té mos pérdoret sistemin e avancuar t&€ mbajtjes sé sigurt té fémijéve pa mbulesén e tij.

10. KUJDES! Mos e zévendésoni mbulesén e avancuar té sistemit pér sigurimin e fémijéve me asgjé
tjetér pérveg asaj té rekomanduar nga prodhuesi, pasi mbulesa éshté njé pjesé integrale e funksionimit té
sistemit t€ sigurimit. . . . .
11. E RENDESISHME - MOS PERDOR ORIENTIM ME SHKIM NGA PERPARA PARA SE FEMIJA TE
KETE MBUSHUR 15 MUAJ.

12. KUJDES! Mbajeni sistemin e avancuar pér sigurimin e fémijéve me fytyré nga pas derisa mosha e
fémijés té kalojé 36 muajsh ose derisa gjatésia e trupit t& fémijés té kalojé 105 cm.

13. KUJDES! Ju lutemi referojuni manualit t& udhézimeve té prodhuesit té automijetit.

14. KUJDES! Kontrolloni periodikisht rripat pér pérdorim, duke i kushtuar vémendje té veganté pikave té
lidhjes, t& mbrojtjes dhe pajisjeve rregulluese!

15. KUJDES! Mos e lini kapésen pjesérisht t& mbyllur, ajo duhet té kyget kur té gjitha pjesét jané té kygura.
Ju duhet té jeni né gjendje ta largoni fémijén nga ndenjésja menjéheré né rast urgjence. Fémija juaj duhet
té mésohet t& mos luajé kurré me kapésen.

16. KUJDES! Mbajeni ndenjésen e fémijés né njé vend té sigurt jashté mundésive té prekjes nga féemijét
kur nuk éshté né pérdorim. Shmangni vendosjen e objekteve té rénda mbi karrigen. Mos lejoni qé
ndenjésja pér makinén tuaj té vijé né kontakt me substanca gérryese si acidii baterisé.

17. KUJDES! Pér "i-Size sistemi i avancuar pér siguriné e fémijés" pérdoruesi duhet té lexojé manualin e
udhézimeve té prodhuesit té automijetit!

18. KUJDES! Mos e lini fémijén tuaj né kété ndenjése sigurie pér njé periudhé té gjaté kohore. Gjaté
udhétimeve té gjata, béni mé shumé pushime dhe higni fémijén nga ndenjésja e sigurisé.

19. KUJDES! Imazhet né fagen e titullit dhe brenda udhézimeve jané pér shembull dhe mund té
ndryshojné nga produkti aktual.

20. KUJDES! Pérpara pérdorimit té paré té produktit, higni prej tij té gjitha materialet reklamuese, si dhe
pajisjet e pérdorura pér t'i bashkuar ato me produktin.

21. KUJDES! MOS pérdorni sistemin e avancuar t& mbajtjes sé sigurt t& fémijéve nése pozicioni i
shtréngimit té rripit té& sigurimit pér té rriturit né pikat kryesore té kontaktit me uléseve té makinés éshté i
pakénagshém, ju lutemi kontaktoni prodhuesin nése keni dyshime.

22. KUJDES! MOS pérdorni pika té tiera kontakti pérveg atyre t& pérshkruara né udhézime dhe té
shénuara né sistemin e avancuar té€ mbajtjes sé sigurt té& fémijéve, ju lutemi kontaktoni prodhuesin né rast
dyshimi. . ECE R129/04
UDHEZIMET PER LARJE

1. Karrigia pér makiné mund té pastrohet me ujé té vakét dhe sapun. Mos pérdorni detergjente agresive,
gérryese ose tretés.

2. Tapiceria duhet té lahet me doré né njé temperaturé maksimale prej 30°C. Mos e vendosni né tharése.
Lérenitapicering té thahet natyrshém.

3. Pjesét plastike mund té pastrohen me njé lecké té lagur. Mos pérdorni gérryese.

4. Asnjéheré mos pérdorni lubrifikant ose tretés né asnjé pjesé té ndenjéses.

(LLOJII RRIPAVE TE MIRATUAR QE DUHET TE KENINE MAKINE: N\
A—Rripi sigurimit té makinés - Rrip diagonal
B — Rrip i sigurimit t& makinés - Rripi i prehrit
C-Pikaté lidhjes ISOFIX
Ndenjésja juaj e sigurisé mund té instalohet duke pérdorur pikat e lidhjes ISOFIX dhe kémbén
mbéshtetése kur éshté e kthyer prapa (40-105 cm) dhe kur éshté e kthyer pérpara (76-105 cm). Pér njg
lartési prej 100-150 cm, mund té instalohet me orientim pérpara, me rrip 3 pikash pér té rriturit dhe me
ose pa fiksim ISOFIX.

@ Mundésia e instalimit, por dyshemeja né pjesén e pérparme té vendit té instalimit duhet té jeté ¢
rrafsh dhe nuk duhet té jeté e ngritur, vendii montimit duhetté jeté i pajisur me rrip sigurimi 3 pikash!
NUKMUND TE PERDOROHET NE NDENJESE ME RRIPA2PIKASH!
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Karakteristikat 9. Butonii rrotullimit t& uléses

FotojaA 10. Zbutés i rripit té shpatullave

1. Mbéshtetésja e kokés 11. Rripat e shpatullave

2.Zbutés ikokés 12. Butonat e rregullimit té lartésisé sé kémbés
3.Zbutésiuléses 13. Treguesii fiksimit t& kémbés

4. Kapésja 14. Kémba mbéshtetése

5.Zbutés i kapéses 15. Doreza e rregullimit t& mbéshtetéses sé kokés
6. Butoni i rregullimit (mbulesa e butonit t& 16.Udh&zues pérrripin e makinés

rregullimit) 17. Mekanizmat e kapjes ISOFIX (fundoret)

7. Rrip pérrregullimin e gjatésisé sé rripave 18. Butonat e lirimit ISOFIX sistemit

8. Butonii rregullimit t€ animit t€ uléses 19. Méngét udhézuese ISOFIX

CMontimi nga 40-105 cm me kapjen ISOFIX + kémbé mbéshtetése)
né drejtim té kundért té lévizjes

E RENDESISHME: Sé pari kontrolloni qé automijeti t& keté 2 grepa metalike t& kapjes ISOFIX né
krygézimin midis ulésen dhe mbéshtetéses sé automijetit nén tapiceri.

SHENIM: Kur pérdorni sistemin ISOFIX, bokullat drejtuese ISOFIX mund té futen né grepat ISOFIX t&
automjetit (Fotoja 1). Grepat ISOFIX né té dy skajet e uléses kalojné népér bokullat drejtuese.

Hapi 1. Shtypni butonat pér té gliruar sistemin ISOFIX (Fotoja 2). Rréshgitni binarét né pozicionin mé té
gjaté (Fotoja 3).

Hapi 2. Shpalosni dhe térhigni kémbén mbéshtetése nga baza e ndenjéses sé fémijés (Fotoja 4).

Hapi 3. Térhigeni dhe mbajeni dorezén, mé pas rrotullojeni ndenjésen e fémijés duke mbajtur bazén e saj
(Fotoja5).

Hapi 4. Vendoseni ndenjésen e fémijés né sedijen e makinés me pamje té kundért té lévizjes. Shtypni
mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepa metalike té automjetit derisa té dégjoni njé "Klik". Sigurohuni
qé treguesii kygjes ISOFIX té tregojé GJELBER (Fotot 6,7).

Hapi 5. Shtyjeni ndenjésen e fémijés ndaj mbéshtetéses sé sedijes sé makinés derisa ISOFIX té fiksojé
shkallés sé kapjes .

Hapi 6. Shtypni njékohésisht butonat né kémbén mbéshtetése dhe rregulloni até né njé lartési qé e fikson
né dyshemené e automijetit (Fotoja 8). Sigurohuni qé treguesi té jeté i gjelbér (Fotoja 9).

Hapi 7. Térhigeni dorezén pér té rregulluar mbéshtetésen né kéndin e déshiruar (Fotot 10, 11).

Hapi 8. Vendoseni fémijén né ndenjésen e fémijés né pozicionin e treguar (Fotoja 12), kthejeni né drejtim
té kundért té lévizjes (Fotoja 13). Pérdorni zbutésin pér njé fémijé me lartési 40 deri né 75 cm (Fotoja 14).
Mos harroni té€ lidhni rripat e sigurimit té fémijés.

( Rregullimi i gjatésisé sé rripave )

1.Léshoni rripat: shtypni butonin e rregullimit té rripit dhe né té njéjtén kohé térhigni dy rripat e shpatullave
(Fotoja 15).

Shénim: mos i térhigni zbutésit e rripave.

2. Shtréngimi i rripave: shtypni butonin e kuq pér té cliruar rripat e sigurimit nga shtréngimi gendror .
(Fotoja 16) Vendoseni fémijén né ndenjésen, lidhni dy elementét né fund té rripit dhe futini né kapésen
gendrore derisa té dégjohet njé klikim. Térhigni rripin né mes té uléses (Fotoja 17) .

Montimi nga 76-105 cm me fundore ISOFIX + kémbé mbéshtetése
né drejtim té lévizjes

Pasi té keni nxjerré pajisjet e kapjes ISOFIX nga baza e uléses, kryeni hapat e méposhtém:

Hapi 1. Shpalosni dhe térhigni kémbén mbéshtetése nga baza e ndenjéses sé fémijés (Fotoja 4).

Hapi 2. Vendoseni ndenjésen e fémijés né sedijen e automijetit né drejtim té lévizjes (Fotoja 18). Shtypni
mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepa metalike té automjetit derisa té dégjoni njé "Klik". Sigurohuni
qé treguesi té jeté i gjelbér (Fotoja 19).

Hapi 3. Shtypni fort ulésen e fémijés né pjesén e pasme té sedijes sé makinés derisa sistemi ISOFIX ta
fiksojé até né mbéshtetésen e automjetit.

Hapi 4. Shtypni njékohésisht butonat né kémbén mbéshtetése pér té rregulluar lartésiné e saj derisa té
vendoset kontakti me dyshemené e automjetit. Sigurohuni qé treguesi té jeté i gjelbér (Fotot 20,21,22).
Hapi 5. Térhigeni dorezén pér té rregulluar mbéshtetésen né kéndin e déshiruar (Fotoja 23).

Hapi 6. Rregulloni gjatésiné e rripave.
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( Rregullimi i lartésisé sé€ mbéshtetéses sé kokés dhe rripit té shpatullave )

Mbéshtetésja e kokés mund té rregullohet né 13 pozicione té& ndryshme. Térhigeni dorezén e rregullimit
(Fotoja 24), lévizni mbéshtetésen né pozicionin e déshiruar lart e poshté sipas lartésisé sé fémijés suaj.
Léshoni dorezén - duhet té dégjoni njé tingull klikimi, i cili €shté njé sinjal se mbéshtetésja éshté e kygur.
Pozicioniirripave duhet té jeté pak mbi supet e fémijés (Fotoja 17).

Futni elementét e rripit té shpatullave né kapésen derisa té dégjoni njé "Klik" (Fotoja 26).

( RUAJTJA E RRIPAVE )

1. Lironi rripat e shpatullave nga kapésja (Fotoja 16).

2. Kaloni kapésen nén tapiceri té uléses sé fémijés (Foto 27).

3. Futni elementét e rripit té€ shpatullave né kapésen. Ngrini kapakun e ndarjes né bazén e uléses (nén
tapiceri). Vendoseni shtréngimin né ndarje dhe mbylini kapakun (Fotoja 28). Vendosni rripat e shpatullave
né pjesén e brendshme té tapicerisé sé mbéshtetéses (Fotot 29, 30).

( CMONTIMI | RRIPAVE )

1. Lironi rripat e shpatullave nga kapésen (Fotoja 16).

2. Shképutni rripat e shpatullave nga grepa metalike pas pjesés sé pasme té uléses.

3. Nxirrni rripat e shpatullave nga vrimat né mbéshtetésen.

4. Hegja e rripave anésore nga ulésja e fémijés - ngrini tapiceri té uléses. Shtyjini bazat e rripit ménjané
nga gendra e mbajtésve té rripit, mé pas kaloni ato né gjerési pérmes folesé né mbajtése. Zhbllokoni
zbutéset e shpatullave.

Montimi nga 100-150 cm me rrip sigurie pér té rritur
né drejtim té lévizjes

PARALAJMERIM: MOS PERDORNI KEMBEN MBESHTETESE KUR LARTESIA E FEMIJES ESHTE
MES 100CM-150CM.

1. Palosja e kémbés mbéshtetése - shtypni butonat njékohésisht dhe ngrini kémbén mbéshtetése pér ta
térhequr até, mé pas vendoseniné bazén e uléses (Fotot 31,32).

2. Kthejini fundoset ISOFIX né bazén e uléses (Fotoja 33).

3. Vendoseni ndenjésen e fémijés fort né ulésen e makinés "né drejtim té lévizjes", pérdorni rripin e
sigurimit me 3 pika té automjetit.

4. Kaloni rripin e sigurimit t& automjetit pérmes drejtuesin t& mbéshtetéses sé kokeés, rripin e prehrit mbi
prehrin e fémijés (Fotoja 35). Kygni rripin e sigurimit né kapésen e automjetit derisa té dégjoni njé "klik".
Nése éshté e nevojshme, shtréngoni rripin e sigurimit duke e térhequr. Sigurohuni gé rripi t& mos jeté i
pérdredhur.

(MONTIMI 100-150 CM ME MAJE ISOFIX + RRIP SIGURIMI PER TE RRITUR NI?
DREJTIM TE LEVIZJES

Pasi té jené hequr mekanizmat ISOFIX té ndenjéses sé fémijés, vendoseni mbi ulésen e automjetit me
drejtim shikimin pérpara "né drejtim té lévizjes".

1. Shtypni mekanizmat e kapjes ISOFIX direkt né grepa metalike té automijetit derisa té dégjoni njé "Klik".
Sigurohuni gé té dégjoni njé "klik" dhe treguesi i kygjes ISOFIX té tregojé GJELBER (Fotoja 36).

2. Pérdorni rripin e sigurimit me 3 pika té automjetit pér kapjen.

3. Kapeni karrigen me rripin e automjetit duke e kaluar rripin e shpatullave pérmes drejtuesin té
mbéshtetéses sé kokés dhe rripin e prehrit mbi prehrin e fémijés (Fotoja 37).

Kygni rripin né kapésen e automjetit derisa t& dégjohet njé “klik”. Nése éshté e nevojshme, shtréngoni
rripin e automijetit duke e térhequr.

Hegqja e tapicerisé - Higni sistemin e rripit té sigurimit. Higni té gjithé zbutésit e karriges, higni tapiceriné

pér kokén. Zhbllokoni tapiceriné né anén e pasme dhe e higni nga ndenjésen dhe mbéshtetésen si¢
tregohet né (Foton 38,39).
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UYARI! DAHA FAZLA REFERANS iCiN
KAYDEDIN. OKUYUNUZ !

1. Bu gelismis bir i- Size cocuk koltugu sistemidir (40-105 cm, arkaya bakan; 76-105 cm, 6ne bakan; maksimum
kullanici agirligi: 18 kg). Arag dreticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi i- Size uyumlu arag oturma
pozisyonlarinda kullanim igin BM Yonetmeligi No. 129 kapsaminda onaylanmistir . Siiphe durumunda gelismis
cocuk emniyet sisteminin Ureticisine veya saticiniza danigin.

Bu, gelismis bir gocuk emniyet sistemi olan i- Size yikseltici koltuktur (100-150 cm, 6ne bakan). 129 Sayili BM
Diizenlemesi kapsaminda, oncelikle arag dreticilerinin arag kullanim kilavuzunda belirttigi "i -Size oturma
pozisyonlarinda" kullaniimak (izere onaylanmistir . Siiphe durumunda gelismis gocuk emniyet sisteminin
Ureticisine veya saticiniza danigin.

2. Kurulum agisindan, dretici aracin kullanma kilavuzunda bu yas grubuna ait gelismis bir cocuk emniyet
sistemi olan i- Size gocuk emniyet sisteminin kurulumuna uygun oldugunu belirtmisse sistemin uygun olmasi
beklenebilir.

3. Bu gocuk emniyet sistemi, bu bildirimin eslik etmedigi nceki modellere uygulananlardan daha siki kosullar
altinda |- Boyut olarak siniflandiriimigtir .

4. Buaraba koltugu asagidaki kurulum y6ntemleriyle kullanim igin onaylanmistir:

MONTAJ, SEYAHAT TERSINE: ECE R129/04 |- Boyut evrensel ISOFIX gelismis gocuk emniyet sistemi,
arkaya bakan, 40-105 cm ve gocuk agirli§gi <18 kg., ISOFIX cihazlari ve destek ayag ile;

SEYAHAT YONUNDE MONTAJ: ECE R129/04 |- Boyut evrensel ISOFIX gelismis bir gocuk emniyet sistemi,
6ne bakan, 76-105 cm ve gocuk agirligi <18 kg., ISOFIX cihazli ve destek ayakli;

SEYAHAT YONUNDE MONTAJ: ECE R129/04 gelismis bir gocuk emniyet sistemi yiikseltici gocuk koltugu I-
Boyut, seyahat yéniinde, 100-150 cm, ISOFIX badlantisi olan veya olmayan yetiskinler icin emniyet kemerli.

Yalnizca onayli araglarda Birlesmis Milletler Avrupal Cihazi, darbeye dayanikli bir hava
Ekonomik Komisyonu'nun 16 No'lu Yonetmeligi veyal yastiginin takili ve agilmis oldugu
diger esdeger standartlar uyarinca onaylanmis oturma alanlarinda KULLANMAYIN

noktali/geri gekilebilir emniyet kemerleri varsa uygundur.

( Onenmli giivenlik talimatlan! )
Kullanim talimatlari Giniversal cocuk emniyet sisteminin 6mrii boyunca saklanmalidir!
1.UYARI! Gelismis cocuk emniyet sisteminin sert parcalari ve plastik pargalari, arag normal calisirken kayan
bir koltuk veya bir arag kapisi tarafindan sikistirilamayacak sekilde yerlestiriimeli ve monte edilmelidir.
2.UYARI! Emniyet kemerini araca sabitleyen tiim kemerler gergin olmali, cocugu baglayan tiim kemerler
cocugun viicuduna gére ayarlanmalidir. Kemerlerin bikilmesine izin verilmemelidir.
3.UYARI! Pelvisin sikica kavranmasi igin kucak kemerinin asagidan kullanildigindan emin olmak son derece
onemlidir.
4.UYARI! Bir kazada yikict mekanik gerilimlere maruz kaldi§inda cihazin degistiriimesi tavsiye edilir
5.UYARI! Tip onay! yetkilisinin onayr olmadan cihazda degisiklik veya ekleme yapmak tehlikelidir. Gocuk
koltugu treticisi tarafindan saglanan montaj talimatlarina dogru sekilde uyulmamasi halinde tehlike séz
konusudur.
6.UYARI! Koltukta bir tekstil 6rtti bulunmadiginda, aksi takdirde ¢ocugun cildi igin gok sicak olabilecedinden,
guines 1s1gindan uzak tutulmalidir.
7.UYARI!! Cocuklari gelismis bir gocuk emniyet sistemi iginde gozetimsiz birakmayin.
8.UYARI! Bir ¢arpisma durumunda yaralanmaya neden olabilecek bagajlari veya diger nesneleri uygun
sekilde sabitleyin.
9.UYARI! Gelismis gocuk emniyetini kilifi olmadan kullanmayin.
10.UYARI! Gelismis ¢ocuk koltugunun kapagini iiretici tarafindan tavsiye edilenden baskasiyla degistirmeyin,
clinkii kapak koltugun performansinin ayriimaz birpa@molugurur.




11.UYARI-GOCUK 15 AYLIK OLMADAN ONCE ONE DONUK OLARAK KULLANMAMAK.
12.UYARI! Gocugun yasi 36 ayi gegene kadar veya ¢ocugun boyu 105 cm'yi gegene kadar gelismis gocuk
emniyetini arkaya donik kullanin.
13.UYARI! Liitfen arag Ureticisinin kullanim kilavuzuna bakin.
14.UYARI! Emniyet kemerini aginmaya kars! periyodik olarak kontrol edin, dzellikle badlanti noktalarina,
sabitleyici ve ayarlayicilara dikkat edin!
15.UYARI! Tokayi kismen kapali birakmayin, tiim pargalar yerine oturdugunda kilitlenmelidir. Acil bir durumda
gocugu koltuktan hemen ¢ikarabilmelisiniz. Cocugunuza asla toka ile oynamamasi dgretilmelidir.
16.UYARI! Cocuk koltugunu kullanmadiginiz zamanlarda givenli ve cocuklarin ulasamayacagi bir yerde
tutun. Koltugun Uzerine adir nesneler koymaktan kaginin. Oto koltugunuzun akii asidi gibi asindirici
maddelerle temas etmesine izin vermeyin.
17.UYARI! "i-Size Gelismis Gocuk Emniyet Sistemi" icin kullanici arag Ureticisinin kullanim kilavuzunu
okumalidir!
18.UYARI! Cocugunuzu uzun siire bu givenlik koltugunda birakmayin. Uzun yolculuklar sirasinda daha fazla
mola verin ve gocugunuzu glivenlik koltugundan gikarin.
19.UYARI! On sayfadaki ve kilavuzun igindeki resimler drnektir ve gercek tirinden farkli olabilir.
20.UYARI! Uriinii ilk kez kullanmadan once, tiim reklam malzemelerini Griinden ve riine takmak igin
kullanilan tiim ek pargalardan gikarin.
21.UYARI! Yetiskin emniyet kemeri tokasinin ana koltuk temas noktalarina konumu tatmin edici degilse
gelismis ocuk emniyet sistemini KULLANMAYIN, siipheniz varsa litfen dreticiyle iletisime gegin.
22.UYARI! Talimatlarda agiklanan ve gelismis gocuk koltugu tizerinde isaretlenenler disinda baska temas
noktalart KULLANMAYIN, siipheniz varsa litfen Ureticiyle iletisime gegin.

. ECE R129/04
YIKAMATALIMATLARI
1. Oto koltugu ilik su ve sabunla temizlenebilir. Asindirici veya tiner gibi agresif temizlik maddeleri kullanmayin.
2. Ddseme maksimum 30°C sicaklikta elde yikanmalidir. Kurutucuya koymayin. Ddsemenin dogal olarak
kurumasini bekleyin.
3. Plastik pargalar nemli bir bezle temizlenebilir. Asindiricilar kullanmayin.
4. Koltugun herhangi bir kisminda asla yaglayici veya solvent kullanmayin.

KARACINIZDA OLMASI GEREKEN ONAYLANMI$ KEMER TURLERI: )

A-Arabaninemniyet kemeri - Capraz kemer

B -Arag emniyetkemeri - Kucak kemeri

C - ISOFIX Baglanti noktalari

Emniyet koltugunuz, arkaya bakarken (40-105 cm) ve 6ne bakarken (76-105 cm) ISOFIX baglanti
noktalari ve destek ayag! kullanilarak kurulabilir. 100-150 cm yiikseklik icin, 6ne bakacak sekilde,
yetiskinlerigin 3 noktall emniyet kemeriyle ve ISOFIX baglantili veya baglantisiz olarak monte edilebilir.

® Monte edilebilir ancak kurulum yerinin dniindeki zemin diiz olmali ve ytikseltimemelidir, kurulum
alaninda 3 noktall arag emniyet kemeri bulunmalidir!

2NOKTALIKEMERLI KOLTUKLARDA KULLANILAMAZ|
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Ozellikler 10. Omuz kemeri yumusaticisi

fotograf A 11 . Omuz kemerleri

1. Koltuk baghgr 12. Bacak yiikseklik ayar tuslari

2. Kafa kremi 13. Bacak sabitleme géstergesi

3. Koltuk minderi 14. Destek ayag

4. Toka 15. Koltuk bashigi ayar kolu

5. Toka yumusatici 16. Araba emniyet kemeri kilavuzu

6. Ayarlama diigmesi (Ayarlama diigmesi kapag) 17. ISOFIX'i sikistirma mekanizmalari (uglar)
7. Kemerlerin uzunlugunu ayarlamak igin kayis 18. ISOFIX sistemi serbest birakma digmeleri
8. Koltuk egimi ayar digmesi 19. ISOFIX kilavuz burglari

9 . Koltugu dondirmek igin digme

(ISOFIX uglan + destek ayagi ile 40-105 cm'den kurulum
trafigin ters yéniinde

UYARI: Once aragta koltuk ile arag arkali§i arasindaki kesisme noktasinda dégemenin altinda 2 ISOFIX metal baglant! kancasi
olup olmadigini kontrol edin.

NOT: ISOFIX sistemi kullanilirken, ISOFIX kilavuz burglari aragtaki ISOFIX kancalarina takilabilir (Fotograf 1). Koltugun her iki
ucundaki ISOFIX kancalari kilavuz burglardan geger.

Adim 1. ISOFIX sistemini serbest birakmak icin diigmelere basin (Fotograf 2). Raylari en uzun konuma kaydirin (Fotograf 3).
Adim 2. Destek ayagini cocuk koltugunun tabanindan agin ve gekin (Fotograf4).

Adim 3. Kolu gekin ve tutun, ardindan tabani tutarken gocuk koltugunu gevirin (Fotograf 5).

Adim 4. Gocuk koltugunu, seyahat yoniiniin tersine bakacak sekilde araba koltuguna yerlestirin. Bir "Tik" sesi duyuncaya kadar
ISOFIX baglanti mekanizmalarini dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. ISOFIX kilit géstergesinin YESIL gérindiginden
eminolun (Fotograf6,7).

Adim 5. ISOFIX baglanti derecesini sabitleyene kadar gocuk koltugunu araba koltugunun arkaligina dogru itin.

Adim 6 . Destek ayadi diigmelerine ayni anda basarak arag tabanina sabitleyecek yiikseklige ayarlayin (Foto 8). Gostergenin
yesil gériindiiginden emin olun (Fotograf 9).

Adim 7 . Kolu gekerek sirt dayanagini istediginiz aglya ayarlayin (Fotograf 10, 11).

Adim 8. Cocugu gosterilen konumda (Fotograf 12) cocuk koltuguna yerlestirin, hareket yoniiniin tersine dondiiriin (Fotograf 13).
Yumusatictyr boyu40ila 75 cm olan bir gocuk igin kullanin (Foto 14). Cocugunuzun emniyet kemerini takmayi unutmayin.

( Kemrlerin uzunlugunun ayarlanmaS|)

1. Kemerin gevsetilmesi: kemer ayar diigmesine basin ve ayni zamanda iki omuz kemerini gekin (Fotograf 15).

Not: kemer yumusaticilarini gekmeyin.

2. Kemeri sikin: kemeri merkezi tokadan ayirmak igin kirmizi diigmeye basin (Fotograf 16). Cocudu koltuga yerlestirin, kemerin
ucundaki iki elemant birlestirin ve bir klik sesi duyulana kadar merkezi tokaya takin.Koltugun ortasindaki kayisi gekin (Fotograf
17).

ISOFIX uglar + destek ayag ile 76-105 cm'den kurqum)
trafik yéniinde

ISOFIX baglanti elemanlarini koltugun tabanindan gikardiktan sonra agagidaki adimlari tamamlayn:

Adim 1. Destek ayagini gocuk koltugunun tabanindan agin ve gekin (Fotograf 4).

Adim 2. Cocuk koltugunu seyahat yoniinde araba koltuguna yerlestirin. (Fotograf 18). Bir "Tik" sesi duyuncaya kadar ISOFIX
baglanti mekanizmalarini dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. Gostergenin yesil goriindiginden emin olun (Fotograf
19).

Adim 3. Cocuk koltugunu, ISOFIX sistemi arabanin arkaligina sabitleyene kadar araba koltugunun arkaligina sikica bastirin.
Adim 4. Arag zeminine temas edene kadar yiiksekligini ayarlamak igin destek ayagi digmelerine ayni anda basin. Géstergenin
yesil yandigindan emin olun (Fotograf 20,21,22).

Adim5. Sirtdayanagini istenilen agiya ayarlamak icin kolu gekin (Foto 23).

Adim 6 . Kayislarin uzunlugunu ayarlayin.

®



( Kafalik ve omuz kemeri yiikseklik ayari )

Bas dayamalik 13 yerin farkli konumlara ayarlanabilir. Ayar kolunu gekin (Fotograf 24), sirtli§i cocugunuzun boyuna
gore istediginiz konuma yukari ve asagi hareket ettirin. Kolu birakin - sirthgin kilitlendigini gosteren bir gicirti sesi
duymalisiniz. Emniyet kemerinin konumu gocugun omuzlarinin hemen tizerinde olmalidir (Fotograf 25).

Omuz askisi elemanlarini yerine oturana kadar tokanin igine sokun (Fotograf 26).

BANT DEPOLAMA

1. Omuz kemerlerini tokadan ayirin (Fotograf 16).

2. Tokay! cocuk koltugunun désemesinin altindan gegirin (Fotograf 27).

3. Omuz kemeri elemanlarini tokaya yerlestirin. Koltugun tabanindaki (désemenin altindaki) bolme kapagini kaldirin.
Tokay! bdlmeye yerlestirin ve kapag kapatin (Foto 28). Omuz kemerlerini koltuk arkaligi désemesinin i¢ kismina
yerlestirin (Fotograf 29, 30).

(KAYISLARIN SOKULMESI )

1. Omuz kemerlerini tokadan ayirin (Fotograf 16).

2. Omuz askilarini koltugun arkasinin arkasindaki metal kancadan gikarin .

3. Omuz askilarini koltuk arkaligi agikliklarindan disari gekin.

4, Yan kemerlerin ¢ocuk koltugundan gikariimasi - koltuk ddgemesini kaldirin. Kemer tabanlarini tutucularinin
ortasindan yanlara dogru itin , ardindan tutucudaki yuvadan enine dogru gegirin . Omuz pedlerini agin.

Yetigkinler i¢in 100-150 cm emniyet kemerli montaj
trafik yoniinde

DIKKAT: COCUGUN BOYU 100CM-150CM ARASINDA OLDUGUNDA DESTEK BACAGINI KULLANMAYIN.

1. Destek ayaginin katlanmasi - ayni anda diigmelere basin ve saklamak icin destek ayagini yukari kaldirin,
ardindan sandalyenin tabanina yerlestirin (Fotograf 31,32).

2. ISOFIX gikintilarini koltugun tabanina geri koyun (Fotograf 33)..

3.Cocuk koltugunu "seyahat yoniinde" araba koltuguna sikica yerlestirin, sabitlemek icin arabanin 3 noktali kemerini
kullanin.

4. Araba koltugu kemerini bas desteginden, bel kemerini gocugun kucagindan gegirin (Fotograf 35).Kemeri bir "klik"
sesi duyulana kadar araba tokasina takin. Gerekirse, araba kemerini gekerek sikin. Kemerin bikiilmediginden emin
olun.

Montage van 100-150 cm met ISOFIX-uiteinden +
een veiligheidsgordel voor volwassenen, voorwaarts gericht

Gocuk koltugunun ISOFIX mekanizmalari gikarildiktan sonra, koltugu 6ne bakacak sekilde araba koltugunun tizerine
yerlestirin.”

1. ISOFIX baglanti mekanizmalarini bir "Klik" sesi duyulana kadar dogrudan aracin metal kancalarina bastirin. "KIik"
sesini duydugunuzdan ve ISOFIX kilit géstergesinin YESIL yandigindan emin olun (Fotograf 36).

2. Sabitlemekicin aracin 3 noktall kemerini kullanin.

3. Omuz kemerini bas desteginin lizerinden ve bel kemerini cocugun kucaginin lizerinden gegirerek araba koltugu
kemerini baglayin (Fotograf 37).

Kemeri bir "klik" sesi duyulana kadar araba tokasina takin. Gerekirse, araba kemerini gekerek sikin.

Désemenin gikartiimasi - Emniyet kemeri sistemini gikarin. Koltuk tizerindeki tiim yumusaticilari gikarin, bag icin olan

dosemeyi gikarin. Sirt kismindaki ddsemeyi gikarin ve (Fotograf 38,39)'de gosterildigi gibi koltuktan ve sirt dayamalik
yerden gikarin.
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KULLANIM VE NAKLIYE SIRASINDA DiKKAT EDILECEK UNSURLAR

1-Tasima ve nakliye sirasinda tr(in mutlaka orijinal ambalajinda taginmalidir.

2-indirme ve bindirme esnasinda maksimum dikkat gésterilmelidir.

3-Yikleme sirasinda ambalajin tamamen kapali oldugundan hasar gérmemis oldugundan emin olunmalidir.

HiZMET VE BAKIM - TEMIZLiK VE BAKIM

1-Periyodik bakim gerektiren durumlarda tiiketicin yapacaklari temizlik ve bakim kisminda anlatilmis olup tiketicinin
yapamayacagi seylerde yetkili servise bas vurmasi gerekmektedir.

2-Baglanti ve montajin nasil yapilacag) semaile gosterilmis olup ebeveyn tarafindan yapiimasi gerekmektedir.
KULLANIM HATALARINAILISKIN BILGILER

1-Kullanim ve kurulum hatalarinin 6niine gegilmesi igin liitfen arabanin montaj ve demontaj bilgilerini dikkatlice
okuyunuz.

2-Pozisyon disinda katlama ve kapatma yapmayiniz. . )
TUKETICI HAKEM HEYETLERINE YAPILABILECEKLERINE ILISKIN BILGI VE KULLANICIYA SAGLANAN
SEGIMLILIK HAKLARI

1-Garanti stiresi malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 yildir.

2-Malin bitiin pargalari dahil olmak tizere tamami garanti kapsamindadir.

3-Malin ayipli oldugunun anlasiimasi durumunda tiiketici 6502 sayili tiiketici korunmasi hakkinda kanunun 11 inci
maddesinde yeralan

a-Sozlesmeden donme

b-Satis bedelinden indirim isteme

c-Ucretsiz onariimasiniisteme

d-Satilanin ayipsiz bir misliile degistiriimesini isteme, haklarindan birini kullanabilir.

4-Tiiketicinin bu haklardan Ucretsiz onarim hakkini segmesi durumunda satici; iscilik masrafi degistirilen parca bedeli
yada baska herhangi bir ad altinda higbir lcret talep etmeksizin malin onarimini yapmak veya yaptirmakla
ylkdmludiir. Tuketici tcretsiz onarim hakkini retici veya ithalatglya karsi da kullanabilir.Satici Uretici ve ithalatci
tiiketicinin bu hakkini kullanmasindan miiteselsilen sorumludur.

5-Tiiketicinin Ucretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin

-Garanti siiresiicinde tekrar arizalanmasi,

-Tamiriigin gereken azamistirenin asiimasi,

-Tamirinin miimkiin olmadiginin yetkili servis istasyonu  saticl, Uretici veya ithalatci tarafindan bir raporla belirlenmesi
durumlarindatiiketici  malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini veya imkan varsa malin misli ile
degistiriimesini saticidan talep edebilir.Satici , Tiketicinin talebini reddedemez.Bu talebin yerine getirimemesi
durumunda satic, Uretici ve ithalatci miiteselsilen sorumludur.

6-Malin tamir siiresi 20 is glintini binek otomobil ve kamyonetler icin ise 30 is gliniini gegemez.Bu siire garanti siresi
icerisinde mala iliskin arizanin yetkili servis istasyonuna veya saticiya bildirimi tarihinde garanati siresi disinda ise
malin yetkili servis istasyonuna teslim tarihinden itibaren baglar.Malin arizasinin 10is giinii icerisinde giderilmemesi
halinde tretici ve ithalat¢i malin tamiri tamamlanincaya kadar benzer 6zelliklere sahip bagka bir mali tiiketicinin
kullanimina tahsis etmek zorundadir.Malin garanti sresi icerisinde arizalanmasi durumunda tamirde gegen stire
garanti sliresine eklenir.

7-Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykiri kullanilmasindan kaynaklanan arizalar garanti kapsami
disindadir.

8-Tiiketici garantiden dogan haklarinin kullanilmasi ile ilgili olarak cikabilecek uyusmazliklarda yerlesim yerinin
bulundugu veya tiiketici isleminin yapildigi yerdekitiiketici hakem heyetine veya tiketici mahkemesine bagvurabilir.
9-Satici tarafiondan bu garanti belgesinin verilmemesi durumunda tiketici giimriik ve ticaret bakanligi tiketicinin
korunmasi ve piyasa gozetimi genel midiirligiine basvurabilir.

Kullanim Kilavuzunda belirtilen maddelere uyulmamasi halinde olusabilecek sorunlar garanti kapsami digindadir.
ONEMLI:Lorelli Tamir Bakim Servisi harici bir yerde yapilan bakim onarim arabanin garanti kapsamindan gikmasina
nedenolur.

Kullanim Omrii 5 Yildir. . )
ITHALATCIFIRMA: COOLBABY GOCUK GEREGLERI SANVETIC.A.S.

Ginarmah. 6/7 Sok. No:4/a Bagcilar/ Istanbul Tel: 0212 438 2045

Web: www.lorelli.eu www.coolbaby.com.tr

YetkiliServis : Coolbaby Cocuk Gerecleri San ve TicA.S. Orucreis mah. Giyimkent sitesi 16. Sk. No:75 Esenler/ Istanbul

Tel: 02124382045 www.coolbaby.com.tr



WAZNE! PRZECZYTAJ | ZACHOWAJ
NA PRZYSZLOSC!

1. Jest to zaawansowany fotelik dziecigcy i-Size (40-105 cm, tytem do kierunku jazdy; 76-105 cm,
przodem do kierunku jazdy; maksymalna waga uzytkownika: 18 kg). Zostat zatwierdzony zgodnie z
Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania na miejscach siedzacych w pojezdzie zgodnych z i-Size,
zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdéw w instrukcji obstugi pojazdu.W razie watpliwosci nalezy
skonsultowa¢ sie z producentem zaawansowanego urzgdzenia przytrzymujgcego dla dzieci lub
handlowcem.

Jest to zaawansowany fotelik dziecigcy podwyzszajgce siedzisko dzieciece i-Size (100-150 cm, przodem
do kierunku jazdy).Zostat zatwierdzony zgodnie z Regulaminem ONZ nr 129 do stosowania gtéwnie na
,miejscach siedzacych i-Size”, zgodnie z zaleceniami producentéw pojazdu w instrukcji obstugi
pojazdu.W razie watpliwosci nalezy skonsultowa¢ sie z producentem zaawansowanego urzadzenia
przytrzymujgcego dla dzieci lub handlowcem.

2.Mozna oczekiwaé, ze system bedzie zgodny pod wzgledem montazu, jesli producent stwierdzit w
instrukcji obstugi pojazdu, ze nadaje sie do montazu zaawansowanego fotelika dzieciecego I-Size dla tej
grupy wiekowej.

3. Ten system zabezpieczenia dzieci jest zakwalifikowany jako i-Size na warunkach bardziej
rygorystycznych niz te stosowane w poprzednich modelach, ktérym nie towarzyszy niniejsza uwaga.

4. Ten fotelik samochodowy jest zatwierdzony do uzytku z nastepujacymi metodami montazu:
MONTAZ, TYLEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/04 i-Size uniwersalny ISOFIX zaawansowany
fotelik dziecigcy tytem do kierunku jazdy, 40-105 cm i waga dziecka <18 kr, z mocowaniami ISOFIX i nogi
podpierajacej.

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/04 i-Size uniwersalny ISOFIX zaawansowany
fotelik dzieciecy przodem do kierunku jazdy, 76-105 cm i waga dziecka <18 kr, z mocowaniami ISOFIX i
nogi podpierajgcej.

MONTAZ, PRZODEM DO KIERUNKU JAZDY: ECE R129/04 uniwersalny zaawansowany fotelik
dzieciecy siedzisko podwyzszajgce |-Size przodem do kierunku jazdy, 100-150 cm, z pasem
bezpieczenstwa dla dorostych zlub bez mocowaniami ISOFIX.

Nadaje sie tylko wtedy, gdy homologowane NIE WOLNO uzywac¢ urzadzenia
pojazdy sg wyposazone w w miejscach siedzacych, gdzie
trzypunktowe/zwijane pasy bezpieczenstwa zainstalowana i napetniona jest
zatwierdzone zgodnie z Regulaminem EKG poduszka powietrzna.

ONZ nr 16 lub rownowaznymi normami.

( Wazne instrukcje bezpieczenstwa!)

De gebruikshandleiding moet gedurende de gehele levensduur van het universele
kinderbeveiligingssysteem worden bewaard!

Instrukcje obstugi nalezy zachowaé¢ przez caly okres uzytkowania

uniwersalnego fotelika dzieciecego!

1.UWAGA! Czesci twarde i plastikowe ulepszonego fotelika dla dzieci muszg byé umieszczone i
zamontowane w taki sposob, aby podczas normalnej eksploataciji pojazdu silnikowego nie mogty zosta¢
zablokowane przez przesuwane siedzenie lub drzwi pojazdu

2. UWAGA! Wszystkie pasy mocujace fotelik dziecigcy do pojazdu musza by¢ napiete, wszystkie pasy
przytrzymujgce dziecko muszg by¢ dopasowane do ciata dziecka.Pasy nie powinny by¢ skrecone.
3.UWAGA! Niezwykle wazne jest, aby pas biodrowy byt zapigty nisko, tak aby miednica byta bezpiecznie
unieruchomiona.

4. UWAGA! Zaleca sig wymiane urzadzenia, jesli w wyniku wypadku zostato poddane niszczgcemu
naprezeniu mechanicznemu

5. UWAGA! Wprowadzanie zmian lub uzupetnien w foteliku bez zgody organu udzielajgcego homologaciji
typu jest niebezpieczne.Niedoktadne przestrzeganie instrukcji montazu dostarczonej przez producenta
fotelika dziecigcego stwarzaryzyko.

6. UWAGA! Jezeli krzesetko nie posiada pokrowca tekstylnego, nalezy je przechowywac z dala od $wiatta
stonecznego, gdyz w przeciwnym razie mogtoby by¢ za gorace dla skory dziecka.

7.UWAGA! Nie pozostawiaj dzieci bez opieki w ulepszonych fotelikach dziecigcych.
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8. UWAGA! Odpowiednio zabezpiecz bagaz lub inne przedmioty, ktére mogg spowodowac obrazenia w
razie kolizji.

9. UWAGA! Nie uzywaj ulepszonego fotelika dzieciecego bez ostony.

10. UWAGA! Nie nalezy zastepowac ostony ulepszonego fotelika dzieciecego niczym innym niz zalecany
przez producenta, poniewaz ostona stanowi integralng cze$¢ z eksploatacyjnych charakterystyk fotelika
dziecigcego. i |

11.WAZNE - NIE UZYWAJ ORIENTACJI PRZODEM DO RUCHU, DOPOKI DZIECKO NIE BEDZIE W
WIEKU POWYZEJ 15 MIESIECY.

12. UWAGA! Ulepszony fotelik dzieciecy nalezy ustawia¢ tylem do kierunku jazdy, dopoki dziecko nie
przekroczy 36 miesiecy lub nie przekroczy 105 cm wzrostu.

13. UWAGA! Prosimy zapoznac sie z instrukcjg obstugi producenta pojazdu

14. UWAGA! Okresowo sprawdzaj pasy pod katem zuzycia, zwracajac szczegoélng uwage na punkty
mocowania, ostony i urzadzenia regulacyjnego!

15. UWAGA! Nie zostawiaj klamry czesciowo zamknietej, powinna by¢ zablokowana, gdy wszystkie
czesci sg zapiete.W sytuacji awaryjnej nalezy mie¢ mozliwo$¢ natychmiastowego wyjecia dziecka z
fotelika.Nalezy nauczy¢ dziecko, aby nigdy nie bawito sie klamra.

16. UWAGA!Kiedy nie jest uzywany, przechowu;j fotelik dzieciecy w bezpiecznym miejscu niedostepnym
dla dzieci.Unikaj umieszczania cigzkich przedmiotow na foteliku.Nie dopuszczaj do kontaktu fotelika
samochodowego z substancjami zrgcymi, takimi jak kwas akumulatorowy.

17. UWAGA! W przypadku ,Ulepszonego fotelika dziecigcego i-Size” uzytkownik musi zapoznac¢ si¢ z
instrukcjg obstugi producenta pojazdu!

18. UWAGA! Nie zostawiaj dziecka w tym foteliku przez diuzszy czas.Podczas diugich podrozy rob
wiecej przerw i wyjmuj dziecko z fotelika.

19. UWAGA! Obrazy na stronie tytutowej i wewnatrz instrukcji majg charakter przyktadowy i moga rézni¢
sie od rzeczywistego produktu.

20.UWAGA! Przed pierwszym uzyciem produktu nalezy usunac¢ z niego wszelkie materiaty reklamowe, a
takze urzadzenia stuzace do ich przymocowania do produktu

21. UWAGA! NIE WOLNO uzywac¢ ulepszonego fotelika dla dzieci, jesli potozenie klamry pasa
bezpieczenstwa dla dorostych w stosunku do gtéwnych punktéw styku siedzenia jest niezadowalajgce. W
razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie z producentem.

22. UWAGA! NIE uzywaj innych punktéw kontaktowych niz te opisane w instrukcji i zaznaczone na
ulepszonym foteliku dla dzieci, w przypadku watpliwo$ci nalezy skontaktowac sie z producentem.
INSTRUKCJA PRANIA ECE R129/04
1. Fotelik samochodowy mozna czyscic ciepta wodg z mydtem. Nie uzywaé¢ agresywnych $rodkow
czyszczgcych, takich jak $ciernych lub rozcienczalnikow.

2. Tapicerke trzeba prac recznie w maksymalnej temperaturze 30 °C. Nie wkiadaj do suszarki. Pozostaw
tapicerke do wyschnigcia w sposoéb naturalny

3. Czesci plastykowe mozna wyczysci¢ wilgotng szmatka. Nie uzywa $rodkow Sciernych.

4. Nigdy nie uzywaj smaru i rozpuszczalnika na zadnej czesci fotelika.

("RODZAJ ZATWIERDZONYCH PASOW, KTORE TRZEBA MIEC W SAMOCHODZIE: N\
A - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas uko$ny

B - Pas bezpieczenstwa samochodu- Pas biodrowy

C - ISOFIX Mocujgce punkty

Fotelik mozna zamontowac za pomoca punktéw mocowania ISOFIX i nogi podpierajacej, gdy fotelik jest
skierowany tytem do kierunku jazdy (40-105 cm) i przodem do kierunku jazdy (76-105 cm).Dla wzrostu
100-150 cm mozna go montowac¢ przodem do kierunku jazdy, z 3-punktowymi pasami dla dorostych, z

mocowaniem ISOFIX lub bez.

Mozna zamontowa¢, ale podfoga przed miejscem montazu musi byé réwna i nie moze by¢
podniesiona, miejsce montazu musi by¢é wyposazone w 3-punktowy samochodowy pas
bezpieczenstwa!

NIE MOZE BYC STOSOWANY NA SIEDZENIACH Z 2-PUNKTOWYMI PASAMI!

o gu




Charakterystyki 10. Ochraniacze na pasy ramienne

Zdjecie A 11. Pasy ramienne

1. Zagtowek 12. Przycisk do regulowania wysokosci nogi
2. Podktadka na zagtéwek 13. Wskaznik przytwierdzenia nogi

3. Podktadka na siedzisko 14. Noga podporowa

4. Klamra 15. Uchwyt do regulowania zagtéwka

5. Ochraniacz na klamre 16. Prowadnica pasa bezpieczenstwa

6. Przycisk regulujgcy/ (Ostona na przycisk samochodu

regulujgcy) 17. Mechanizmy mocowania ISOFIX

7. Pasek do regulowania dtugosci paséw (koncowki)

8. Przycisk do regulowania pochylenia 18. Przyciski do zwolnienia systemu ISOFIX
siedziska 19. Prowadzace tuleje ISOFIX

9. Przycisk do obracania siedziska

Montaz od 40-105 cm z koncowkami ISOFIX + nogi
odporowej tytem do kierunku ruchu

WAZNE: Najpierw sprawdz, czy pojazd posiada 2 metalowe haki mocujace ISOFIX na styku siedzenia z
oparciem pojazdu pod tapicerka.

UWAGA: W przypadku korzystania z systemu ISOFIX, tuleje prowadzace ISOFIX mozna wiozy¢é w
zaczepy ISOFIX pojazdu (Zdjecie 1).Haki ISOFIX na obu koncach fotelika przechodzg przez tuleje
prowadzace.

Krok 1. Nacisénij przyciski, aby zwolni¢ system ISOFIX (Zdjecie 2).Przesun szyny do najdtuzszego
potozenia (Zdjecie 3).

Krok 2. Rozt6z i wyciggnij noge podporowa z podstawy fotelika (Zdjecie 4).

Krok 3. Pociggnij i zatrzymaj uchwyt, po czym obré¢ fotelik jednoczes$nie przytrzymujac jego podstawe
(Zdjecie 5)

Krok 4. Umies¢ fotelik dziecigcy na siedzeniu samochodu tytem do kierunku ruchu.Wciénij mechanizmy
mocowania ISOFIX bezposrednio na metalowe haki pojazdu, az ustyszysz ,kliknigcie”.Upewnij sig, ze
wskaznik blokady ISOFIX $wieci na ZIELONO (Zdjecie 6,7).

Krok 5. Doci$nij fotelik dziecigcy do oparcia fotela samochodowego, az ISOFIX ustali stopien
zamocowania.

Krok 6.Jednoczesnie wcisnij przyciski nogi podporowej i ustaw jg na wysokosci, ktéra umozliwi jej
przymocowanie do podiogi pojazdu (Zdjecie 8).Upewnij si¢, ze wskaznik $wieci na zielono (Zdjecie 9).
Krok 7..Pociggnij za uchwyt, aby wyregulowac¢ zgdane pochylenie oparcia. (Zdjgcie 10,11).

Krok 8. Umie$¢ dziecko w foteliku w pokazanej pozyciji (Zdjecie 12), obré¢ tytem do kierunku ruchu
(Zdjecie 13). Korzystaj z podktadki dla dziecka o wzroscie od 40 do 75 cm (Zdjgcie 14). Nie zapominaj
zapig¢ pasy dziecku

(Regulacja diugosci paséw)

1. Odpig¢ pasy: nacisna¢ przycisk regulacji paséw (6) i jednoczesnie pociggna¢ oba pasy barkowe
(Zdjecie 15).

Uwaga: nie ciggnij za zmiekczacze paska.

2. Zapig¢ pasy bezpieczenstwa: nacisngé¢ czerwony przycisk, aby odpig¢ pasy bezpieczenstwa od
centralnej klamry (Zdjgcie 16). Umie$¢ dziecko w foteliku, potacz oba elementy na koncu pasa i wtoz je w
klamre $rodkowa, az do ustyszenia kliknigcia. Przeciagnij pasek przez srodek siedziska (Zdjecie 17) .

Montaz od 76-105 cm z kornicéwkami ISOFIX+ nogi
rowej przodem do kierunku ruch

Po zdjeciu elementéw mocujacych ISOFIX z podstawy fotelika wykonaj nastepujace kroki:

Krok 1. Rozi6z i wyciggnij noge podporowa z podstawy fotelika (Zdjecie 4) .

Krok 2. Umies¢ fotelik dziecigcy na siedzeniu samochodu przodem do kierunku ruchu (Zdjecie
18).Wcisnij mechanizmy mocowania ISOFIX bezposrednio na metalowe haki pojazdu, az ustyszysz
LJklikniecie”.Upewnij sig, ze wskaznik blokady ISOFIX $wiecina ZIELONO (Zdjecie 19).

Krok 3. Mocno doci$nij fotelik dziecigcy do oparcia fotela samochodowego, az system ISOFIX
przymocuje go do oparcia samochodu.

Krok 4. Jednoczesnie wciénij przyciski nogi podporowej , aby wyregulowac jej wysokos¢, do momentu
zetknigcia sie z podtoga pojazdu.Upewnij sie, ze wskaznik $wieci na zielono (Zdjecie 20,21,22).

Krok 5.Pociagnij za uchwyt, aby wyregulowaé zgdane pochylenie oparcia. (Zdjecie 23).

Krok 6. Ustaw dtugo$¢ pasow.



( Regulowanie zagléwka i wysokos¢ pasow ramiennych)

Zagtowek mozna regulowac w 13 réznych pozycjach. Pociagnij za uchwyt regulaciji (Zdjecie24), przesun
zagtéwek do zgdanej pozycji w gre i w dét, w zaleznosci od wzrostu dziecka. Pu$¢ uchwyt-powinienes
ustysze¢ klikniecie, ktore jest sygnatem, ze zagtowek jest zablokowany. Pasy powinny znajdowac¢ sie
nieco powyzej ramion dziecka (Zdjecie 25).

Wt6z ztgczki pasdéw ramiennych do klamry do ustyszenia “Klikniecia” (Zdjecie 26).

( PRZECHOWYWANIE PASOW )

1. Odepnij pasy ramienne z klamry (Zdjgcie 16).

2. Przet6z klamre pod tapicerka fotelika dziecigcego (Zdjecie 27).

3. Wtbz zlgczki paséw ramiennych do klamry. Podnie$ pokrywe schowka u podstawy siedziska (pod
tapicerkg).Umies$¢ klamre w schowku i zamknij pokrywe (Zdjecie 28).Pasy ramienne nalezy umiescic
po wewnetrznej stronie tapicerki oparcia (Zdjecie 29, 30).

( DEMONTAZ PASOW )

1. Odepnij pasy ramienne z klamry (Zdjecie 16)

2. Zdejmij pasy ramienne z metalowego haka z tytu fotelika.

3. Wyciagnij pasy ramienne przez otwory w oparciu fotelika.

4. Zdejmowanie paséw bocznych z fotelika dziecigcego — podnie$ tapicerke siedziska.Przesun
podstawy paséw na boki od $rodka ich uchwytow, a nastepnie przetoz je na szeroko$¢ przez szczeling
w uchwycie. Odepnij ochraniacze ramienne.

Montaz od 100-150 cm pasem bezpieczenstwa dla dorostych przodem do
kierunku ruchu

UWAGA: NIE UZYWAJ NOGI PODPOROWEJ GDY WZROST DZIECKA JEST MIEDZY 100 CM A
150 CM.

1. Sktadanie nogi podporowej - nacisnij jednoczesnie przyciski i unie$ w gére noge podporowa aby jg
schowac i postaw jg w podstawie fotelika (Zdjecie 31,32).

2. Umies¢ koncowki ISOFIX w podstawie fotelika (Zdjgcie 33)

3. Umiesci¢ fotelik dzieciecy stabilnie na siedzenie samochodu “przodem do kierunku ruchu”, korzystajac
z 3-punktowego pasa bezpieczenstwa samochodu.

4. Przetéz pas samochodowy przez prowadnice zagtéwka, pasa biodrowego nad biodra dziecka (Zdjecie
35). Zapnij pas w klamrze samochodu az uslyszysz “klikniecie”. W razie potrzeby naciagnij pas
samochodowy, pociggajac go.Upewnij sig, ze pasek nie jest skrecony.

Montaz od 100-150 cm z koncéwkami ISOFIX+ pas bezpieczenstwa dla
dorostych przodem do kierunku ruchu

Juz jak sg wysuniete mechanizmy ISOFIX fotelika dzieciecego, postaw go na siedzeniu samochodu
przodem do kierunku ruchu.

1. Naci$nij mechanizm do mocowania ISOFIX bezposrednio w metalowe haki pojazdu, az ustyszysz
“klikniecie”. Upewnij sie do ustyszeliscie “kliknigcie” i wskaznik blokady ISOFIX $wieci ZIELONO(Zdjecie
36

2. Do zabezpieczenia uzyj 3-punktowego pasa bezpieczenstwa samochodu.

3. Zapnij fotelik dziecigcy samochodowym pasem bezpieczenstwa, przektadajac pas ramienny przez
prowadnice zagtéwka i pasa biodrowego nad biodrami dziecka (Zdjecie 37). Zapnij pas w klamrze
samochodu, az ustyszysz “kliknigcie”. W razie potrzeby naciggnij pas samochodowy pociggajac go.

Demontaz tapicerki-WWymontowac system paséw bezpieczenstwa.

Usun wszystkie naktadki siedziska, zagtéwka. Odpig¢ tapicerke z tytu i zdjac¢ jg z siedziska i oparcia w
sposob pokazany na (Zdjeciu38,39).
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G BAXHO! 3ALLITEAN 3A UOHA
PE®EPEHLUA. NPOYUTAJTE!

1. OBa e HanpefeH cucTem 3a Bp3yBae Ha fAeua i-Size (40-105 cm, opueHTauwja BO CNpoTMBHa Hacoka
Ha ABuxetse; 76-105 cm, opreHTaLuja KOH HacoKaTa Ha [IBUXeH€e; MakcMarnHa KopucHu4Ka TexuHa: 18
kg). Toj e opo6peH cnopen Perynatusarta 6p. 129 Ha OH 3a ynoTtpeba Bo nonox6wu 3a cegerse Bo3una Bo
COMMacHOCT Co i-Size kako LUTO € HaBeAEHO Of MPON3BOAUTENUTE Ha BO3WIA BO yNaTCTBOTO 3a ynoTpeba
Ha Boaunoto. Bo cnyyaj Ha COMHex, KOHCYNTMpajTe ce CO NPOVU3BOAUTENOT Ha HaNpPegHUOT CUCTEM 3a
Bp3yBak-e feLia 1m co npoJaBaYoT.

OBa e HanpeaeH cucTeM 3a Bp3yBatse Ha fela i-Size notnopHo ceauwTe (100-150 cm, cBpTEHO Hanpen).
Toj e opobpeH cnopen, Perynatueata Ha OH 6p. 129 3a ynoTtpeba rnasHo BO ,i-Size cefeykn nosvummn”
Kako LITO e HaBeJeHO O/ NPOW3BOAUTENUTE Ha BO3WNa BO yNaTcTBOTO 3a ynotpeba Ha Bosunoto. Bo
Crlyyaj Ha COMHEBakH-€, KOHCYNTUPajTe Ce CO NPOM3BOAMTENOT Ha HaNPEeAHMOT CUCTEM 3a Bp3yBak-e JeLa
VN1 CO NpoAaBayoT.

2. Bo ogHOC Ha MOHTMpaHEeTO, MOXe [a Ce O4eKyBa AeKka CUCTeMOT Ke oaroeapa [OKOIMKY
Npou3BOAMUTENOT BO YMATCTBOTO 3a paboTa Ha BO3WMOTO HaBen [eka e MorofdeH 3a BrpadyBabe Ha
cucTeM 3a Bp3yBatbe AeLia I-Size op oBaa Bo3pacHa rpyna.

3. OBoj cucTeM 3a BpayBah-e Ha AeLia e knacuduumpan kako i-Size nog ycrnosv NOCTPOrU Of, OHKE LITO ce
npuMeHyBaaT Ha NPETXOAHNTE MOLENM KOW He Ce MPUAPYXXEHU co oBaa 3abeneLuka.

4. OBa aBTOMOGMINICKO ceauwTe e ofoOpeHo 3a ynoTpeba co criegHMBe TUMOBM MeToau 3a
WHCTanauwmja:

MOCTABYBAKE, OBPATHO HA [OBWXEHETO: ECE R129/04 i-Size yHuBep3anen ISOFIX
HanpeaHMOT CMCTeM 3a Bp3yBakse Ha Aiela, opveHTauuja BO CNpoTUBHA Hacoka Ha aAsmxkere, 40-105
cm v TexuHa Ha aeteto <18 kg, co ISOFIX ypeau v notnopHa Hora;

NOCTABYBAHKE BO HACOKA HA OBUXEHETO: ECE R129/04 i-Size yHuBepsaneH ISOFIX
HanpeaHWOT CUCTeM 3a Bp3yBakse Ha ieLia, Op1eHTaLja BO Hacoka Ha ABUXeke, 76-105 cm 1 TexuHa
Ha feteTo <18Kkg., co ISOFIX ypeau v notnopHa Hora;

NOCTABYBAHE BO HACOKA HA IBMXEHETO: ECE R129/04 HanpeAHMOT cucTeM 3a Bp3yBake
Ha Aeua AeTtcko notcunHo ceauwTe |-Size, opueHTaumja Bo Hacoka Ha aBuxerse, 100-150 cm, co
CUrypHOCEH nojac 3a BoapacHu co unm 6e3 ISOF IX npuuBpcTyBate.

MorogHo e camo ako opobpeHUTe Bo3una ce HE kopwvcTeTe ro ypeaot BO MeCT
OMpeMeHN CO CUryPHOCHM Mojacu co TpU ToYKM/| 3a cefewe Kage WTO
co BoBnekyBay Ha 6e3begHocHM nojacwu MHCTanNWpaHo U akTUBUPaAH

opobpenu cnopen UNECE Perynatusarta 6p. 16

BO3[YLLUHO NepHuYe.
nnNn ekBUBareHTHW ctTaHgapan.

( BaxHu 6e36eaHocHM ynatcTBa! )
YnartcTBara 3a yn0Tpe6a Mopa Aa ce 4YyBaaT Len XUBOT Ha yHUBep3asiIHUOT CUCTeM 3a
Bp3yBak-e aeua!
1. BHUMAHMUE! TepauTe AenoBu 1 NNacTUYHWUTE AEN0BU Ha HaNpPeaHWOT CUCTEM 3a BP3yBak-e Ha Aeua
Mopa fa 6uaaT nocTaBeHU 1 MHCTanMpaHu Taka LUTo, kora MOTOPHOTO BO3WITO € BO HopmariHa pa6ota, Aa
He MoXe ia ce 3achaTaT Co NIN3rayko ceunLLITE UK CO BpaTa Ha BO3UMOTO.
2. BHUMAHME! Cute pemeHu LITO ro NpuLUBPCTYBaaT CUCTEMOT 3a Bp3yBake Ha BO3WMNOTO Mopa Aa
6upat 3aTerHaTi, cuTe nojacu LWITO ro 3aApXyBaaT AeTeTo Mopa [ja ce Npunaroaar 3a fja oAroapaar Ha
Tenoto Ha aeTeTo. PemeHuTe He Tpeba fa ce UCKpuBYBaaT.
3. BHUMAHME! VicknyunTenHo e BaxkHO a ce ocurypa Aeka PEMEHOT 3a CKYTOT Ce KOPUCTU HUCKO, Taka
wTo kapnuuaTta e 6e36eaHO NpuLBPCTEHa.
4. BHWUMAHME! Ce npenopadyyBa ypeoT Aa Ce 3aMeHU Kora € NOANOoXeH Ha AECTPYKTUBEH MEXaHWUYKU
cTpec npu Hecpeka
5. BHMMAHMUE! OnacHo e fa ce npaeaT M3MEHW WX JOMOSHYBaka Ha ypeaoT 6e3 onobpeHue of
opraHoT 3a ofobpyBate Ha Tun. MocTon onacHOCT AOKOMKY He Ce MouuTyBaaT TOYHO ynaTcTeata 3a
VHCTanauuja AageHy o npovM3BoAUTENOT Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBatse AieLia.
6. BHMMAHME! Kora cTonot He e onpeMeH CO TEKCTUIHA NOKpWBKa, Tpeba Aa ce YyBa noaaneky oa
COH4YeBa CBETNNHA, B1AEjkM BO CNPOTUBHO MOXe Aa G1e NpeMHOry XeLLKO 3a koxaTta Ha fieTeTo.
7. BHUMAHMUE! He ocTaBajTe ru feLiata 6e3 Haa3op BO HanpeaeH cUcTeM 3a BpayBakse fela.
8. BHWUMAHME! lMpaBunHo npuuBpcTteTe ro GaraxoT unu Apyrute npegMeTy LWTo MoxaT Aa
npeau3BuKaaT NoBpeaa BO Cryyaj Ha cyamp.
9. BHWUMAHME! He kopucTeTe ro HanpeaHWOT CUCIEM 3a Bp3yBakse AeLia 6e3 HeroBnoT kanak.




10.BHUMAHMUE! He 3ameHyBajTe ro HanpeaHWOT Kanak Ha CUCTEMOT 3a Bp3yBats€e AeLia CO HULLITO ApYyro
OCBEH MNpernopa4aHoTo o NPOV3BOAWTENOT, G1AEjKM kanakoT e CocTaBeH Aen of nepdopMaHcuTe Ha
CUCTEMOT 3a Bp3yBatbe.

11.BAXHO - HE KOPUCTETE OPUEHTALIMJA HAMPEQ NPEQ OETETO OA HAMPABU HAQ 15
MECEUMW.

12.BHUMAHMUE! YyBajTe ro HanpeaHUOT cucTeM 3a Bp3yBak-e Aela CBPTEH HaHasaj Aodeka Bospacta
Ha leTeTo He HaaMuHe 36 MeceLn UnNy foaeka BUCUHaTa Ha AeTeTo He HaaMmuHe 105 cm.
13.BHUMAHMUE! Be monume norneaHeTe ro ynatcTeoTo 3a ynotpe6a Ha Npou3BOANUTENOT Ha BO3WIOTO.
14.BHUMAHMUE! MNepuroanyHo npoBepyBajTe M pemeHuTe 3a abere, NocBeTYBajKN NocebHO BHUMaHWe
Ha TOuKWTe 3a NPULIBPCTYBatbe, LUTUTHULMTE W ypeauTe 3a npunarofysatse!

15.BHUMAHMUE! He ocTaBajTe ja GpaBaTa AenymHO 3aTBOpeHa, Taa Tpeba Aa ce 3aknyyum kora cute
[enoBu ce 3arnaseHn. Mopa [a MoxeTe BeAHall Aia ro TprHeTe JeTeTo Of CeAMLTETO BO Cryyaj Ha
UTHOCT. BalueTto aeTe Tpeba fa ce Hayuu HUKOraLl ja He CY Urpa co Tokata.

16.BHUMAHMUE! Yygajte ro getckoTo ceauiite Ha 6e3beHo MecTo nofganeky of Aodat Ha Aela kora He
ce kopucTu. M3berHysajTe fa cTaBaTe Tellku NMpeaMeTH Ha cTonoT. He [o3BonyBajTe BalleTo
aBTOMOGUICKO ceauluTe Aa [ojAe BO KOHTaKT CO KOPO3MBHU MaTepuy Kako LITO e KUCenuHata of
6aTepujaTa.

17.BHUMAHMUE! 3a ,i-Size HanpepeH cuctem 3a Bp3yBare Aela‘ KOPUCHWKOT Mopa Aa ro npoyuta
ynaTcTBOTO 3a ynoTpeba Ha NpoM3BOANTENOT Ha BO3UIOTO!

18.BHUMAHME! He ro ocTaBajTe BaleTo AeTe Ha oBa 6e3beaHOCHO ceaunwwiTe Aonro Bpeme. 3a Bpeme
Ha flonrviTe naTyBaka, NpaBeTe NoBeKe nay3u 1 TprHeTe ro AeTeTo o/, 6e36e/HOCHOTO ceauLuTe.
19.BHUMAHMUE! Cnukute Ha HacrosHaTa CTpaHWLA@ M BO YNaTCTBOTO Ce Ha MPUMEP U MOXe Aa ce
pasnuKyBaaT 0 BUCTUHCKVNOT NPOM3BOA.

20.BHUMAHMUE! Mpepn npeata ynoTpeba Ha Npou3BOAOT, OTCTPAHETe M Of Hero cuTe pekrnaMHu
matepujanu, Kako 1 ypeauTe LUTO Ce KOPUCTAT 3a HUBHO NPULIBPCTYBak-€ Ha MPOV3BOAOT.
21.BHUMAHMUE! HE kopucTeTe ro HanpegH1oT cUCTEM 3a Bp3yBakbe Aela ako nonoxbarta Ha 6paBaTa
Ha 6e36e[HOCHMOT peMeH 3a BO3pacHW A0 rMaBHUTE TOYKM 3@ KOHTAKT Ha CeaulTeTo €
He3afoBoNMUTENHa, BE MOMME KOHTaKTUpajTe ro Mpou3BoAUTENOT JOKOIKY CE COMHeBaTe.
22.BHUMAHWE! HE kopucTeTe Apyry KOHTaKTHY TOYKV OCBEH OHWE OMNWLLIAHW BO yraTcTBaTa M 03Ha4eHu
Ha HanpeHWOT CHCTeM 3a Bp3yBake AeLia, Be MONMME KOHTaKTUPajTe ro Mpou3BOAUTENOT BO Cry4aj Ha

COMHEBat-e. ECE R129/04

WHCTPYKUUU 3ANMEPEHE

1. ABTOMOBMICKOTO ceamLTe MOXe fa Ce UCHUCTU CO MNaka Bofa W canyH. He kopucTeTe arpecuBHm
Cpe/cTBa 3a YMCTEeHbEe Kako LUTO ce abpasvBu Unu paspeayBsadu.

2. TanaumpoT Mopa fia ce Mve payHo Ha MakcumanHa Temnepartypa oa 30°C. He cTaBajTe ro Bo MaluvHa
3a cylwete. OcTaBeTe ro TanauMpoT a ce UCYLUM MPUPOAHO.

3. MnacTuyH1TE AenoBu MoXe Aa Ce UcYnCTaT co BraxHa kpna. He kopuctete abpasvsu.

4. Hukoralu He kopucTeTe NyGpyKaHT unu pacTBopyBaY Ha koj 61no gen o ceguiuTeTo.

(BUOHA 3ACUNEHW NMOJACU KOM TPEBA IA T UMATE BO BALLMOT ABTOMOBMII: )
A - Be3befHoceH nojac Ha aBTomo6unoT - [lnjaroHarneH nojac
B - MNojac 3a aBTomo6un - lNojac 3a ckyT
C - ISOFIX Touku 3a npuuBpCTYBake
Balweto 6e36eqHOCHO ceauLlTe MOXe Aa Ce MOHTMpa CO MOMOLL Ha TOYKWTE 3a MpULBPCTYBahe
ISOFIX 1 notnopHata Hora kora e cBpTeHa HaHa3sag (40-105 cm) v kora e cBpTeHa HaHanpes (76-105
cm). 3a BucuHa of 100-150 cm, MOXe Aa ce MOHTWpa CBPTEH HaHanpem, Co peMeH oA 3 ToYkM 3a
BO3pacHw v co unv 6e3 npuuspcTyBamre ISOFIX.

@ Moxe aa ce MOHTUPa, HO NOAOT NpeA MecTOTO 3a MHCTanauwja mopa Aa 6uae paMHOMEpPEH 1 He
cMee a ce KpeBa, MecToTo 3a MHCTanauuja mopa aa 6uae onpemeHo co aBTomMobuMncku nojac co 3
TOuKM!

HE MOXXE 1A CE YNTOTPEBYBA HA CEQULLTA CO MOJACU CO 2 TOYKMU!




KapakTtepucTtuku 9. Konye 3a BpTee Ha ceaniTeto
®otorpacduja A 10. OmekoTyBay Ha NojacoT 3a pamo
1. HacrioH 3a rmasa 11. Mojacu 3a pamo

2. OMeKoTyBay Ha rmasara 12. Konumiba 3a nogecysatbe Ha BUCUHaTa Ha

3. OmekoTyBa4 Ha ceguLITeTo crananoro

4 Toxa 13. MHaukatop 3a cukcypare Ha HoseTe

14. Moppapluka Ha HoraTta

15. Pauka 3a npunarofysare Ha NoTnmpaYoT 3a rmasa
16. Boguy 3a aBTOMOGUNCKN pemMeH

17. ISOFIX mexaHu3mu 3a 3achakar-e (CoBeTH)

18. Konuurba 3a ocnobogysatrbe Ha cuctemot ISOFIX
19. ISOFIX Boauny pakasu

5. OmekoTyBay Ha kon4utba

6. Konue 3a nogecysatse (Mpunarogysatre Ha
KanakoT Ha KOMm4eTo)

7. PemeH 3a npunaroyBatbe Ha [JOfKuHaTa Ha
pemeHuTe

8. Konye 3a nofecyBatbe Ha HAKMOHOT Ha CeANLLTETO

MoHTaxa Ha 40-105 cm co ISOFIX BpBoBuM + HO3e 3a noaapLuka
BO CNPOTUBHA Hacoka Ha cooGpakajoT

BAXHO: lNpeo nposepeTe ganu Bo3unoto uma 2 metanHu ISOFIX kyku 3a NpuuBpCTyBawe Ha NpecekoT
nomery ceuLITETO U NOTIUPaYOT 3a rpb Ha BO3WUOTO Nof TanaumpoT.

3ABENELLUKA: Kora kopuctute ISOFIX cuctemor, ISOFIX-Bogunykmte Yaypu moxe Aa ce BmeTHat Bo ISOFIX
KykuTe Ha Boaunoto (Potorpacuja 1). Kykute ISOFIX Ha ABaTa kpaja Ha CeAMLLTETO MUHYBaaT HU3 BOAUMKUTE.
Yekop 1. MputncHeTe rv konunkara 3a aa ro ocnobogute ISOFIX cuctemort (Cnuka 2). Jlnsrajte rv LUMHUTE IO
Hajaonrata nonox6a (Cnvka 3).

Yekop 2. OTBOpETE 1 ja NOBNeYeTe HoraTa 3a noAApLIKa of OCHoBaTa Ha AeTckoto ceauwute (Cnvka 4).

Yekop 3. Mosnevyete v 3agpxuTe paykara, a noToa ro 3aBpTeTe AETCKOTO ceauliTe APXKejkn ja ocHoBaTta
(cnuka 5).

Yekop 4. MocTaBeTe AETCKOTO CeAMLUTE HA CTOMYETO 3a Kona BO CMPOTMBHA HAcoka of naTyBaeTo.
MpuTucHete ISOFIX cTeraykn MexaHM3Mmn ANPEKTHO Ha METamHNUTE KYKU Ha BO3WIOTO A0AeKa He Ce Hye KIWK.
YBepeTe ce Aeka MHAMKaTopOT 3a 3aknydysare ISOFIX nokaxysa 3E[TEHO (Cnuka 6,7).

Yekop 5. MpuTHCHETE AETCKOTO CeamLLITE A0 HACMOHOT Ha ceauwuTeTo aoadeka ISOFIX ro cukcupa cteneHoT
Ha npuLBPCTYBakbe.

Yekop 6. M\cTOBpeMeHO v NPUTUCHETE KOM4MHbaTa Ha NoTropHaTa Hora v ja npunarofeTe Ha Taksa BUCOHMHA
LUTO Ke ja huKcmpa Ha NoaoT Ha aBTOMOBUNOT (cnuka 8). YBepeTe ce Aeka MHAMKATOPOT e 3eneH (Cnuka 9).
Yekop 7. MoBneyeTe ja paykaTa 3a Aa ro NpunaroanTe HaCNoHOT Ha CakaHWOT HakroH (Crinka 10, 11).

Yekop 8. CtaBeTe ro geTeTo BO AadeHaTa nosuumja (cnuka 12), ceptete BO CNPOTUBHA HACOKa Ha ABUXEHE
(cnuka 13). Kopuctute omekHyBaY 3a aete co BucuHa o 40 10 75 cm (cnvika 14).

(I'Ipunarop.yBarbe Ha gonXuHaTta Ha pemeHuTe)

1. Ocno6opaeTe M pemMeHUTE: MPUTUCHETE O KOMYETO 3a MpurarofyBatbe Ha PEMEHOT W UCTOBPEMEHO
nosneveTe rv ABata pemeHu 3a pamo (dotorpacmja 15).

3a6eneluka: He BNeYeTe v 3aTerHyBayumnTe Ha peMeHuTe.

2. MpuuBpcTete M 6e3befHOCHUTE PEeMEHU: MPUTUCHETE O LPBEHOTO Komnye 3a Aa M ocnoboaute
6e3beHOCHUTE peMeHU oA LieHTpanHata 6pasa. (PoTto 16) CtaBeTe ro AeTeTo Ha CeAULLTETO, NoBp3eTe M
ABata efnieMeHTU Ha KpajOT 04 peMEeHOT U BMETHETE MM BO LeHTpanHaTta 6paaa AOoAeKa He CNyLWHETEe Knukamwe.
(PoTo 7) Moeneyete neHTa no cpeanHata Ha ceauwuteto (Potorpacuja 17).

(Mom’a)«a Ha 76-105 cm co ISOFIX BpBOBM + Ho3e 3a nompmxa)
BO Hacoka Ha naTyBake

Ortkako ke rn otctpanuTe ISOFIX npuuspcTyBawata of ocHOBaTa Ha ceaulTeTo, cneaete rm crnegHuTe
yekopu:

Yekop 1. OTBOpeTe 1 ja NnoBneveTe Horata 3a NoaapLLKa of 0CHoBaTa Ha AeTckoTo ceanwute (Cnuka 4).

Yekop 2. CTaBeTe ro CeanLUTETO Ha CeAULITETO BO Hacoka Ha naTysakeTo. (Cninka 18). MputncHete ISOFIX
CTeraykm MexaHM3mMn OUPEeKTHO Ha MeTanHUTe KyKu Ha BO3UIIOTO [OAeKa He Ce Yye KIUK. yBepETe ce aeka
vHAMKaTopoT e 3eneH (Crnvka 19).

Yekop 3. LIBpcTO ro npuTUCHETE ETCKOTO CeAMLLTE [0 HACIOHOT Ha ceanwuTeTo Aoaeka ISOFIX cuctemor ro
NpULBPCTYBAa Ha 3a[]HVOT AN Ha aBTOMOGUIOT.

Yekop 4. VIcToBpeMeHO i NpuTUCHETe KONYMkbaTa Ha NoTropHaTa Hora 3a Aa ja npunarogute HejauHata
BUCWHa iofieKa He Ce OCTBapW KOHTAKT CO MOAOT Ha BO3WIMOTO. YBepeTe ce Aeka MHAVKATOpOT e 3eneH (Cnuka
20,21,22).

Yekop 5. MoeneyeTe ja paykara 3a a ro NpunaroanTe HaCNOHOT Ha CakaHWOT HaKIMOH (crivka 23).

Yekop 6. MpunarogeTe ja aormkvHaTa Ha pemeHuTe. @



(I'Ipvmaro,quaH:e Ha BUCMHATa Ha HacJioOHaTa 3a rmaBsa un peMeHOT)

MotnupayoT 3a rmaBa Moxe Aa ce npunarogv Bo 13 pas3nuyHu noauumu. MNoenedyete ja paykara 3a
npunarogysatbe (PoTorpaduja 24), nomecTeTe ro NOTNUPAYoOT 3a rpb Bo cakaHaTta nonoxba Harope u
Hafony crnopeq BUCWHAaTa Ha BalueTo fete. [ywTeTe ja paykata - Tpeba Aa cnyLUHeTe 3BYK Ha KnuKatbe,
LITO e curHan Jeka noTnupayoT 3a rpb e 3aknyyeH. Mosuuunjata Ha pemenuTe Tpeba fa Guae manky Hag
pameHuumTe Ha feTeTo (PoTorpaduja 25).

CTaBeTe enemMeHTU Ha nojacuTe KOH TokaTa Aofeka He ce vye "knuk" (Cnvka 26).

(CKNAOWPAHE HA PEMEHW )

1. Ocno6oauTe rv pemeHnTe of Tokata (Cnvka 16).

2. 3akayeTe TOoKaTa nof TanaumpoT Ha AaeTckoTo ceauwwTe (Cnvka 27).

3. BMeTHeTe v enemMeHTUTe Ha peMeHOT Bo TokaTa. [oaurHeTe ro kanakoT Ha nperpagarta Ha ocHoBaTa
Ha ceaumwiTeTo (MoA TanauupaweTo). BMeTHeTe Tokata Bo nperpajara v ro aatBopete kanakoT (Crivka
28).

( PACKIOMYBAHE HA MOJACUTE )

1. Ocnobopute rn pemennTe of Tokata (Cnvka 16).

2. OTkadeTe r'M peMeHWTe oA MeTarHaTa Kyka 3af 3afH1OT [efl Ha CeauLITEeTo.

3. MNoBneyete rv pemeHnTe 07 OTBOPUTE Ha rpboT.

4. OTcTpaHyBakbe Ha CTPaHUYHUTE Nojack of AETCKOTO ceamLuTe - NOAUTHETE ja TanaumpoT Ha
cepuwiTeto. TypkajTe r OCHOBUTE Ha PEMEHOT HaABOP Of LIEHTapOT Ha HUBHWUTE [pXayu, a noToa rm
noBrieveTe H13 LUIMPUHATA HIU3 OTBOPOT Ha [pPXajoT.

MoHTaxa Ha 100-150 cm co curypHoceH nojac 3a Bo3pacHu
BO Hacoka Ha natyBawe

BHUMAHUE: HE JA KOPUCTETE HO3ETE 3A MOAAPLUKA KOFA BWCWHATA HA [OETETO E
MOMET'Y 100 CM-150 CM.

1. Cknonysak-€ Ha HoraTa 3a nog/JpLuKa - NPUTUCHETe KOMYMHa BO MCTO BPEME U ja NnoaurHeTe HoseTe
3a Aja ja nogsuTKaTe, a NoToa ja cTaBeTe Ha ocHoBaTa Ha ceanwTeTto ( Cnvka 31,32).

2. Bparterte rn ISOFIX ywmnTe Ha ocHoBaTa Ha ceauwuTeTo (Cnmka 33).

3.CTtaBeTe ro AeTCKOTO CeauMLITe LBPCTO Ha CeAMLITETO Ha aBTOMOGMMOT ,BO Mpasel, Ha naTyBatbe”,
KopucTteTe ro 6e36e4HOCHNOT Nojac Ha aBTOMOGUIOT CO 3 TOUKU.

4.MomuHeTe ro 6e36eAHOCHNOT Nojac HU3 BoAUrKaTa Ha NoTNMPaYyoT 3a rMaBa, PeMEHOT 3a CKYTOT Mpeky
ckyTOT Ha feTeTo (PoTo 35). Bp3ete ro 6e3benHocHMOT pemeH Bo GpaBaTta Ha aBTOMOBUINOT foaeka He
cnylHeTe knuk”. [lokonky e notpe6Ho, 3aterHete ro 6e36eHOCHUOT peMeH Co Brievekse. [orpmkeTe ce
PEMEeHOT Aia He e U3BMTKaH.

OTkako ke ce otcTpaHaTt MexaHnsmute ISOFIX Ha geTckoTo ceauLiTe, NOCTaBeTe ro Ha CeAULITETO Ha
aBTOMOOUIOT CBPTEH HaHanpes,,Bo NpaseL, Ha naTyBare”.

MoHTax ot 100-150 cm c ISOFIX HakpariHMum +o6e3onacuTeneH KonaH 3a
Bb3PACTHM MO NOCOKa Ha ABMKEHUETO

1. MpuTUCHETE M MeXaHU3MUTE 3a NpuLBpcTyBare ISOFIX AupekTHO Ha MeTanHuUTe Kykv Ha BO3UNOTO
[pofeka He cnyliHeTe ,Knuk“. MorpuxeTe ce Aa crnyLwHeTe KUK U UHAUKaTOPOT 3a 3akny4ysame ISOFIX
nokaxysa 3EJTEHO (doTorpacuja 36).

2. KopucTeTe ro 6e36e4HOCHWOT Nnojac co 3 TOUKM Ha BO3UNOTO 3a NPULBPCTYBakH-E.

3. MpuuBpcTETE rO CEANLLTETO CO NOjAcoT Ha aBTOMOBKNOT Taka LTO Ke ro NOMUHETE PeMEHOT 3a pamMo
HW3 BOAUIKaTa Ha NoTNMpaYoT 3a rmasa U PEMEHOT 3a CKYTOT NpeKy cKyToT Ha AeTeTo (PoTorpaduja 37).
Bp3ete ro 6e36eaHOCHVNOT pemeH Bo GpaBata Ha BO3WNOTO AoAeka He KnukHe. [lokonky e noTpebHo,
3aTerHeTte ro 6e36eAHOCHUOT PEMEH CO BIeYeHs-e.

OTtcTpaHyBake Ha Tanauupot - OTcTpaHeTe ro cucteMoT 3a 6e3beHocHM nojacu. OTcTpaHeTe rv cute
nepHUYMHba Ha CTONIOT, OTCTpaHeTe ja rnaearta Ha rnaearta. OTkadeTe ro TanauMpoT Ha 3aHaTta cTpaHa u
n3BajeTe ro o CeAULLTETO U NOTNMPAYOT 3a rpb Kako LUTO e npukaxaHo Ha (PoTtorpaduja 38,39).
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@ VODIC ZA BRZU UPOTREBU

Uputstvo za upotrebu se mora €uvati tokom celog veka trajanja univerzalnog
bezbednosnog sistema za decu!

1.Raspon rasta:

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema nazad

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sistem za dijete ISOFIX: 76-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sistem za dijete i-Size dodatno sjediste: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed

Ovo je napredni i-Size sigurnosni sistem za dijete (40-105 cm, okrenut unazad; 76-105 cm, okrenut
naprijed; maksimalna teZina korisnika: 18 kg). Odobren je prema UN Uredbi br. 129 za upotrebu na
sedistima u vozilima uskladenim sa i-Size, kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisni¢kom
priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodaca naprednog bezbednosnog sistema za decu
iliprodavca.

2.0vo je napredno sediste za dete i-Size (100-150 cm, okrenuto prema napred). Odobren je prema UN
Uredbi br. 129 za upotrebu uglavnom u "i-Size poloZajima za sjedenje" kako je navedeno od strane
proizvodaca vozila u korisnickom priruéniku vozila. U slu¢aju sumnje, konsultujte proizvodac¢a naprednog
bezbednosnog sistema za decuiili prodavca.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO DIJETE
BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

Paznja! Digitalna informacija ¢e biti dostupna minimalnim periodom od 10 godina od trenutka kad je
proizvodnja sjedista definitivno prekinuta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830

Didis DOO e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Sumen, "Trakija-istok" 6 export@didis-ltd.com

PRIRUCNIK ZABRZ PRISTUP

Upute za uporabu moraju se €uvati tijekom cijelog zZivotnog vijeka univerzalnog
sigurnosnog sustava za dijete!

1.Rasponrasta:

|-Size univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 40-105 cm i maksimalna teZina korisnika:
18 kg, okrenut prema natrag

|-Size Univerzalni napredni sigurnosni sustav za dijete ISOFIX: 76-105 cm i najveca teZina korisnika: 18
kg, orijentacija u smjeru kretanja

Napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo: 100-150 cm, okrenuto prema naprijed
Ovo je napredni i-Size sigurnosni sustav za dijete (40-105 cm, okrenut prema natrag; 76-105 cm, okrenut
prema naprijed; najveca tezina korisnika: 18 kg). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za
upotrebu na mjestima za sjedenje u vozilu koja su sukladna i-Size-u, kako su odredili proizvodadi vozila u
korisni¢kom priru¢niku vozila. U slu¢aju sumnje, obratite se proizvodac¢u naprednog sigurnosnog sustava
zadijete litrgovcu.

2. Ovo je napredni sigurnosni sustav za dijete i-Size Prilagodeno sjedalo (100-150 cm, okrenuto prema
naprijed). Odobren je u skladu s UN Pravilnikom br. 129 za kori$tenje uglavnom na "i-Size sjede¢im
mjestima" kako je navedeno od strane proizvodaca vozila u korisnikom priruéniku vozila. U slu¢aju
sumnje, obratite se proizvodacu naprednog sigurnosnog sustava za dijete ili trgovcu.

VAZNO - NEMOJTE KORISTITI ORIJENTACIJU SA POGLEDOM UNAPRIJED PRIJE NO
DIJETE BUDE STARIJE OD 15 MJESECI.

UPOZORENUJE! Informacije u digitalnom obliku bit ¢e na raspolaganju za razdoblje od
najmanje 10 godina od dana konaéne obustave proizvodnje djecjeg sjedala.

https://lorelli.eu/ Tel. br. +359 54 850 830
Didis LTD E-poste: home.market@didis-Itd.com;
Bugarska, Shumen, “Trakia-iztok” export@didis-ltd.com
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GUIA DE ACESSO RAPIDO

O manual de instrugdes deve ser conservado durante toda a vida util do sistema
universal de retengao para criangas!

1. Faixadealtura:
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 40-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, orientagéo oposta ao movimento.
|-Size Sistema avangado universal de retengdo para criangas ISOFIX: 76-105 cm e peso maximo do
utilizador: 18 kg, virado na dire¢do do movimento.
Sistema avangado de retengéo para criangas Banco elevatério para criangas i-Size: 100-150 cm, virado
nadire¢do do movimento.
Este € um Sistema avangado de retengéo para criangas i-Size (40-105 cm, orientagéo oposta ao
movimento; 76-105 cm, virado na diregdo do movimento; peso maximo do utilizador: 18 kg). E aprovado
de acordo com o Regulamento n° 129 da ONU para utilizagédo em assentos compativeis com i-Size no
veiculo conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no manual do utilizador do veiculo. Em caso
de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo para criangas ou o revendedor.
2. Este € um sistema avangado de reteng&o para criangas Banco elevatorio para criangas i-Size (100-150
cm, virado na diregdo do movimento). E aprovado pelo Regulamento n°® 129 da ONU para uso
principalmente em "Posi¢des de assento i-Size", conforme especificado pelos fabricantes de veiculos no
manual do usuario do veiculo. Em caso de duvida, consulte o fabricante do sistema avangado de retengéo
para criangas ou o revendedor. ~
IMPORTANTE - NAO UTILIZAR A ORIENTACAO VIRADA PARA FRENTE ANTES DE A
IDADE DA CRIANGA ULTRAPASSAR OS 15 MESES.
ATENCAO! Ainformagao digital estara disponivel por um periodo minimo de 10 anos a partir
do momento em que a fabricagéo da cadeira for definitivamente parada.

https://lorelli.eu/ N.° de telefone: +359 54 850 830
Didis DOO e-mails: home.market@didis-ltd.com;
Bulgaria, Shumen, Trakia-Iztok 6 export@didis-ltd.com

ATRAS PIEKLUVES INSTRUKCIJA
St TietoSanas pamaciba ir jaglaba visu universalas bérnu ierobezotajsistémas
ekspluatacijas laiku!
1.Auguma diapazons:
I-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobezotajsisttma: 40-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena.
|-Size: Universala uzlabota ISOFIX bérnu ierobeZotajsistéma: 76-105 cm un maksimalais lietotaja
svars: 18 kg., orientacija vérsta braukSanas kustibas virziena.
Uzlabota bérnu ierobezotajsistéma i-Size bérnu reguléjamais sédeklitis: 100-150 cm, orientacija vérsta
brauk$anas kustibas virziena.ST ir uzlabota i-Size bérnu ierobeZotajsistéma (40-105 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas pretéja virziena; 76-105 cm, orientacija vérsta braukSanas kustibas
virziena; maksimalais lietotaja svars: 18 kg). Ta ir apstiprinata saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmantoSanai ar i-Size saderigas sédvietas transportlidzeklt, ka to ir noradijis transportlidzekla razotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsult&jieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju.
2.37ir uzlabota bérnu ierobeZotajsistéma Regulgjams i-Size bérnu sédeklitis (100-150 cm, orientacija
vérsta braukSanas kustibas virziena). Tas ir apstiprinats saskana ar ANO Noteikumiem Nr. 129
izmanto8anai galvenokart "i-Size sédvietas", k& to ir noradijis transportiidzekla raZotajs
transportlidzekla lietotaja rokasgramata.Ja rodas Saubas, konsultgjieties ar uzlabotas bérnu
ierobezotajsistémas razotaju vai pardevéju. . _ _
SVARIGI - NEDRIKST LIETOT ORIENTACI:JU VERSTU BRAUKSANAS KUSTIBAS VIRZIENA,
KAMER BERNS NAV SASNIEDZIS 15 MENESU VECUMU.

razo$ana tiks pilntba partraukta.

https://lorelli.eu/ Tel. +359 54 850 830
Didis Ltd e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bulgarija, Sumena, “Trakija-iztok” 6 export@didis-Itd.com



(CD) GREITOS PRIEIGOS VADOVAS

Naudojimo instrukcija turi bati saugoma visa universalios vaiko apsaugos sistemos
naudojimo laika!

1.Ugio diapazonas:

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 40-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija — prie$ judéjimo kryptj.

|-Size universali patobulinta vaiko apsaugos sistema ISOFIX: 76-105 cm ir maksimalus naudotojo svoris:
18 kg, orientacija— pagal judéjimo kryptj.

Patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaiko kéduté i-Size: 100-150 cm, orientacija — pagal
judéjimo kryptj

Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema i-Size (40-105 cm, orientacija — prie$ judéjimo kryptj; 76-105 cm,
orientacija — pagal judéjimo kryptj; maksimalus naudotojo svoris: 18 kg). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr.
129 naudoti suderinamose su i-Size sédimose vietose transporto priemonéje, kaip nurodo transporto
priemoniy gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei kyla abejoniy, kreipkités j
patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardavéjg.

2. Tai patobulinta vaiko apsaugos sistema Pakeliama vaikiska kéduté i-Size (100-150 cm, orientacija —
pagal judéjimo kryptj). Ji patvirtinta pagal JT taisykle Nr. 129 daugiausia naudoti ,i-Size sédimose
padétyse*, kaip nurodé transporto priemonés gamintojai transporto priemonés vartojimo instrukcijoje. Jei
kyla abejoniy, kreipkités j patobulintos vaiko apsaugos sistemos gamintojg arba pardaveja. .
SVARBU - NENAUDOTI ORIENTACIJOS, KURIOS METU ZIURIMA | PRIEK], KOL VAIKO AMZIUS
NESIEKIA 15 MENESIY

DEMESIO! Skaitmeniné informacija bus prieinama maziausiai 10 mety nuo to momento, kai galutinai bus
nutraukta automobilio kédutés gamyba.

https://lorelli.eu/ Tel.br. +35954 850830
Didis OOD e-mails: home.market@didis-Itd.com;
Bulgarija, Sumenas, , Trakija-iztok* export@didis-ltd.com

PRIROCNIK ZA HITER DOSTOP

@'a navodila za uporabo je treba shraniti za celotno obdobje Zivljenjske dobe

univerzalnega sistema za zadrzevanje otrok!
1. Velikostna skupina:
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cmin
do 18 kg telesne teze, namestitev v nasprotni smeri voznje.
|-Size Univerzalni izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok ISOFIX je namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm in
do 18 kg telesne teZe, namestitev v smeri voznje.
Izbolj$ani sistem za zadrzevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size je namenjen za otroke z vis§ino 100-150
cm, namestitev v smeri voznje.
To je izbolj$ani sistem za zadrZevanje otrok i-Size (namenjen za otroke z vi§ino 40-105 cm, namestitev v
nasprotni smeri voznje; namenjen za otroke z vi§ino 76-105 cm, namestitev v smeri voZnje; za otroke do 18 kg
telesne teze). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo na sedeznih prostorih, ki so
skladni z i-Size sedeznimi prostori, kot navajajo proizvajalci vozil v priro¢nikih za uporabo vozil. V primeru
dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izboljSanega sistema za zadrzevanje otrok ali s trgovcem.
2.Toje izboljSani sistem za zadrZevanje otrok Pomozni otroski sedez i-Size (namenjen za otroke z visino 100-
150 cm, namestitev v smeri voznje). Homologiran je v skladu s Pravilnikom §t. 129 ZN za uporabo
predvsem na ,sedeznih prostorih i-Size", kot navajajo proizvajalci vozil v priroénikih za
uporabo vozil. V primeru dvoma se je treba posvetovati s proizvajalcem izbolj$anega sistema
zazadrzevanje otrok ali s trgovcem. .
POMEMBNO — NE UPORABLJAJTE SISTEMA, OBRNJENEGA V SMERI VOZNJE, DOKLER OTROK NI
STAREJSIOD 15 MESECEV.
POZOR! Informacije v digitalni obliki bodo na voljo za obdobje od vsaj 10 let od datuma dokonénega
prenehanja proizvodnje otroSkega sedeza.

https://lorelli.eu/ Tel. $t. +35954 850830
DIDISLTD E-poste: home.market@didis-ltd.com;
Bolgarija, Shumen, “Trakia-iztok” 6 export@didis-Iltd.com
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urua luuuutLhNFE3UL a6nuury

Oquwgnpddwl yepwpbpjwy dknbwnpyp whwne Eywhywub EpEluwltph wuunwlgnipjwl

wwwhnydwl ntuhyEpuw hwdwYwnpgh wdpnng YELuwgn)niejwl pupwgenud:
1.3wuwyp’
1-Size ipbhuwlbinh wuywnwlgniiniup wwwhnynn junwpbjwgnpdywsd nluhytipuwg hwdwlwng ISOFIX™ 40-105
ud b wnwybjwgnylp 18 Yg pwpny oguwagnnpdnnubph hwdwn. wnbnwnpt| GpprUtynipjwlp hwlwnwy
nnnnLjwUp:
I-Size tpthuwltinh wuywnwlgnieniup wwywhnynn Yunwpbjwgnpdywd nluhytipuw hwdwlywpg ISOFIX™ 76-105
ud b wnwybjwgnylp 18 g pwny ogunwgnpdnnubinh hwdwp. inbnwnnt Gprpltyniejwl nunnnipjwdp:
Epbhuwltbph wudunwlugnieniup wwwhndnn unwpblugnpddwd Pwpapwgynn dwulwlywl Lunwnbinhi-Size
*100-150 ud. ntnwnpbGprltEynLejwl nunnniejwdp:

Uw bpbhuwlbph wudunwlgnipgniup wwwhnynn Juwnwpblugnpdywd hwdwlwng i-Size £ (40-105 ud.
wnbnwnnb| Gprltbynpjwlp hwlwnwy nuinnnipywdp, 76-105 ud. wbnwnpb) Gprelttyniejwl nuinnnupjwdp,
wnwybjwagnylp 18 Yg pwzny oguwgnpdnnutph hwdwp): Lw hwdwUwynipynil £ unwgty i-Size
thnhuwnpwuhgngubpnud buwnbine inkntph hGwn hwdwwnbnbh ogunwagnpadwl UUY-h Ywlinb Ne 129 hwdwawjl,
huswbu np Updwd £ thnpuwnpwdhgngltiph wpuwnpnnutiph Ynnuhg Uwhiwwntuwd thnpuwnpwidhgngutinh
oquwwnbtiptph hwdwp atnUwnpynwl:  Ywulwsdh nbwenwd funphpnwlygbe Gpbluwlbph wudwnwlgnipyniup
wwwhnynn juwnwnpbwagnpdywd hwdwywngh wpnwnpnnh jud Juwéwnnnh hbwn:

2. Uw btpbhluwlbph wudunwlgnipyniup wwwhnynn uwunwpbugnpddwsd Pwpapwgynn dwlulywlu
Uuwwnbinhi-Size £ (100-150 ud. wmbnwnnbi Gppltynupwl nunnnipjwdp): Lw hwwlwynipintu £ unwgb)
hhduwlwunwd  «i-Size  UuwnbinL nhppbinh» oguwgnpddwl UUY-h Ywunl Ne 129 hwdwawjl, huswbu np
U2wd E thnhuwnpwdhgngubph wpunwnpnnubph Ynndhg bwhiwnbudwd thnfluwnpwdhgngubph
oguwwnbptph hwdwp dGnuwpynd: Ywulwdh nbwenwd funphpnwygbe Gpsluwubph wudwnwugnipiniup
wwwhnynn yuunwnbiugnpdywd hwdwlywngh wpunwnpnnh yuwd Juéwnnnh hbun:

HurGYNr £ 2'04SUaNrobL SEAUHUD Mk UNUR NF1NHUD 3U3USLeNY 15 UUUBLULRS oner
trshuuuerrluUur

NFSUNFERSNFL’ wywnndtiptlwih dwlwlwl Uunwntbnhl yepwpetpynn pwjbwgdwd hu$npdwghwl
hwuwUbh Yihuh Upw wpwnwnpnijwl yepelwlwl nwnwptgnidhg bdwquwanyup 10 nwpyw pupwgenid
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om0 LomEbmob 3obdszmmmdsdn!!

1. Lol ENS35BMBN:
0533300 YLoBMbmMIoL PYbn3xMLsmPMn dmHnbszg Lol ISOFIX-0b I-Size: 40-105 LB s BmBBAsMIdMOL
953LnBsgnyMo Gmbs: 18 38, nMNgbGsiEns dmdMamdal LafobosmBegam dndsmoymydnon.
0533300 YLeBMNBMIdAL PB3gMLsmYMa dmGbszg LobGIBal ISOFIX-0b I-Size: 76-105 b8 s BmBBBSMYOMAL
853L0BsemyMo Hmbas: 18 38, MMNgbG o30S dmdMamdals Bndsmoymydnon.
0038300 PYLoxrMmbmgdol PbozgMmbsmyma 8mHabszy LobEGgBs, 053330l BobJobols Lozsmdgymo Lognmm
Lodsmmgby sbo§g30i-Size: 100-150 LB, MMOYEESENS BmdMsmdNl BndsMoymgdno.
2L oMol 0538308 PLeMObmdal dmfobsezg LobEgds 1-Size (40-105 LY, mMNIbGSE0S dmdMsmdals
LofobsomBrgam Bndsmoymgdnm; 76-105 b3, mMogb@Eogns BmdMmsmdnls 8ndsMoymgdno; Bmabasmgdmal
8ogLndsayMmo §mbo: 18 33,). 080 ©EBGI0EIOVMNS 3oIMMNsbIdYMN gMgdol mMasbobognol Ne 129
M73ms896@0L 80bg300, Lo@MabL3MMEM LsdPsMYdgO3n i-Size-00b Mo3LYdsE EOLLYEME SEaNMIdLY
890mboygbgomo, Mmammi dncnmydoymos Lo@msbl3mmEm Ladyomgdal 3fomMdmydmgdal dngMm
Lo@MmabL3mMEm Lodyomgdol dmadb3smgdoamal Labymddm3zsbymmadn. gg30L 3g8mb333580 gonsmgom
3mBLmMEsE0s 0538300 YsBMmbMYdNL Bm§nbszg LnbEGIBL 8§oMBMIOIM™ L 56 3MBYMENYM LydngIB 6.
2. 9L oMol 09333005 YLo@Mbmgdnl dmHnbazy LobBYBs, 053830l 8sbJebals Lagzsmdgma Lagnmm LnBsmmgby
8b5§930 i-Size (100-150 b9, MMNIBESENS dMIMsMONL BnBsMNYMIONM) . 030 ESBEINEIONMNS 3sgMMNsbIdYMN
9Mgo0l mMgebabsgnol Ne 129 Mgamsdgb@ol dobge3nom, domomsae "i-Size oLoxEME 3mbBoEnyddn"
899mboygbgomo, Mmammi dncmnmydogmos Lo@mobl3mmGm Lsdyosmgdol 8foMAmydmgdal dngM
LoBMmabL3mMEM Lodyomgdol 8mab3smgdaal Lobymddm3zsbgammadn. gg30L 3g8mb373530 donsmgom
3MmBLYMESE0S 933308 PdBMBMIdNL mHnbse3g LoLEIBNL 8HoMBMIdgM L 86 3MBMENYM LYdngIEb.
Lo860336gmMMEE - oM godmnygbmon dmdMamdnl ndsMmomygdno MMNYBESE0S Lobed d53330L b3 15 M3gL oM
RENGN
ynhomyods! gnxamymo nbammdsgos BymBobsfzemdn ndbgds 8060898 10 fmol ao68s3emmds80 0d
9mBgbGnsb, MmELse 8567ds60L d93830L bozamdmal fomdmgds Ludmemmmee dghygds.
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